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MADDE 1499- 1500

XI - Sigortadan ayrılma

MADDE 1500- (1) Sigorta ettiren, en az bir yıldan beri yürürlükte 

bulunan ve bir yıllık primi ödenmiş olan sigorta sözleşmelerinde, iste-

diği zaman sözleşmeyi sona erdirerek sigortadan ayrılabilir. Ayrılma 

değeri, ayrılmanın istenildiği andaki genel kabul görmüş aktüerya ku-

rallarına uygun bir biçimde hesaplanan değerdir.

(2) Yaşama ihtimaline karşı yapılan sigortalarda, sigortacıdan ay-

rılma değerinin istenilebilmesi için sigortalının sağlıklı olduğunu is-

pat etmesi gerekir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

III - Satınalma ve ödünç verme:
Madde 1327 – Sigortacı, en az ilk üç yıllık primi ödenmiş olan sigortayı, 

sigorta ettiren kimsenin talebi üzerine ve sigorta poliçesinin iadesi karşılığında 
poliçede yazılı cetvele göre satın almaya veya sigorta poliçesi üzerinden ödünç 
para vermeye mecburdur.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1500 - 6762 sayılı Kanunun 1327 nci maddesi fikir olarak korunmuş olmakla 
birlikte, maddede öngörülen üç yıllık süre uygulamalar da dikkate alınarak bir yıla 
indirilmiştir. Ayrıca, 6762 sayılı Kanununda bazı maddelerde sadece üç yıllık primden 
bahsedilirken bazı maddelerinde üç yılın geçmesinden bahsedilmiştir. Bu ise uygulamada 
sürenin primle mi sözleşme süresiyle mi ilişkilendirileceği tartışmasını beraberinde 
getirmiştir. Tasarının bu maddesi ile bu konuya da açıklık getirilmiş ve hem sözleşme 
süresinin hem de o döneme ilişkin primin ödeniyor olması ilkesi benimsenmiştir. Diğer 
taraftan, sözleşmesi geçerliliği açsından şekle tabi olmadığından poliçe düzenlenmediği 
hallerde göz önünde bulundurularak maddede geçen “poliçenin iadesi” karşılığında 
ifadesine yeni metinde yer verilmemiştir. 

Diğer taraftan yaşama ihtimaline karşı yapılmış sigortalarda, süre sonuna doğru 
rizikonun gerçekleşme ihtimaline karşı sigortacının ayıracağı karşılık artacağından, 
öleceğini anlayan sigorta ettiren sözleşmeyi iştira edebilir. Bu nedenle, yaşama ihtimaline 
karşı yapılan sigortalarda sigorta ettirenin iştira hakkını kullanabilmesi sigortalının sağlıklı 
olduğunun ispatına bağlanmıştır. Böylelikle, sigorta ettirenin kötü niyetli olarak iştira 
hakkının kullanmasının önüne geçilmek istenmiştir. 
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XII - Ödünç verme

MADDE 1501- (1) En az bir yıldan beri yürürlükte bulunan ve bir 

yıllık primi ödenmiş olan sigorta sözleşmelerinde, sigorta ettirenin 

istemesi hâlinde sigortacı, istem anındaki, genel kabul görmüş ak-

tüerya kurallarına uygun bir biçimde hesaplanan değer üzerinden si-

gortalıya ödünç para vermek zorundadır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

III - Satınalma ve ödünç verme:
Madde 1327 – Sigortacı, en az ilk üç yıllık primi ödenmiş olan sigortayı, 

sigorta ettiren kimsenin talebi üzerine ve sigorta poliçesinin iadesi karşılığında 
poliçede yazılı cetvele göre satın almaya veya sigorta poliçesi üzerinden ödünç 
para vermeye mecburdur.

GEREKÇE

Madde 1501 – Bu maddenin gerekçesi için 1500 üncü maddenin gerekçesine 
bakılmalıdır.

XIII - Prim ödenmesinden muaf sigorta

MADDE 1502- (1) En az bir yıldan beri yürürlükte bulunan ve bir 

yıllık primi ödenmiş olan sigorta sözleşmelerinde, sigorta ettiren daha 

sonra prim ödeme borcunu yerine getirmezse, sigortacı bu sebeple 

sözleşmeyi feshedemez ve prim isteyemez. Bu hâlde sigorta, prim 

ödenmesinden muaf sigortaya dönüşür. Prim ödenmesinden muaf 

sigortada, sigorta bedeli ödenen primle sözleşme uyarınca ödenmesi 

gereken prim arasındaki orana göre ödenir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

 C) Primin ödenmemesi:
 I - Tarafların hakları:
 Madde 1325 – Sigorta priminin ödenmemesi halinde 1297 nci maddenin 1 

inci fıkrası hükmü cari olup sigortacının bu sebepten dava açmıya hakkı yoktur. 
 Sigorta ettiren kimse, üç yıl geçmeden önce sigortadan cayar veya taahhüdü-

ne riayet etmezse, verdiği primi veya bedeli sigortacıdan talebedemez. 
 Sigorta ettiren kimse, en az ilk üç yıllık primi ödedikten sonra sigortadan ca-

yar veya taahhüdüne riayet etmezse 1327 nci maddede yazılı hakları kullanmadığı 



1663

MADDE 1501- 1502- 1503

takdirde sigorta prim ödenmesinden muaf bir sigorta haline çevrilmiş olur. Bunun 
şartlarının poliçede açıkça gösterilmesi lazımdır.

 Sigorta mukavelesinin kanuni sebeplerle sona ermesi halinde primlerin geri 
alınması hakkında 1298 inci maddenin ikinci fıkrası tatbik olunur.

II - Prim ödenmesinden muaf sigortalar:
Madde 1326 – Prim ödenmesinden muaf sigortanın natık olacağı bedel ön-

ceden temin edilen bedelin poliçede yazılı cetvele göre ve ödenmiş safi primlerle 
poliçe uyarınca ödenmesi lazım gelen safi primler arasındaki nispet esas tutularak 
dirilmesi suretiyle elde edilir.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1502 - 6762 sayılı Kanunun 1325 inci maddesi ilke olarak korunmuş ancak 
uygulamalar dikkate alınarak üç yıllık süre bir yıla indirilmiş, ödünç verme ve iştirada 
olduğu gibi hem bir yıllık sürenin geçmesi hem de bir yıllık primi ödenmiş olması birlikte 
aranmıştır. 

XIV - İntihar

MADDE 1503- (1) Sigortalı, yenilemeler de dâhil olmak üzere, en 

az üç yıldan beri devam eden ve ölüm ihtimaline karşı yapılan bir söz-

leşmede, bu süre geçtikten sonra intihar ederse veya intihara teşeb-

büs sonucu ölürse, sigortacı sigorta bedelini ödemekle yükümlüdür.

(2) Sigortalının intiharı veya intihara teşebbüsü sonucu ölümü, 

akli melekelerindeki bir rahatsızlık sebebiyle üç yıldan önce gerçek-

leşmiş ise sigortacı sigorta bedelini ödemek zorundadır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

D) İntihar:
Madde 1328/1- Sigortalı, intihar veya intihara teşebbüs neticesinde öldüğü 

takdirde sigorta arasız olarak en az üç yıl devam etmiş bulunuyorsa sigortacı po-
liçede yazılı sigorta bedelini tamamen ödemekle mükelleftir; bu müddetin geçme-
sinden önce sigortalının intiharı anında akli melekeleri ne olursa olsun sigortacı 
sigortanın o andaki riyazi ihtiyatını öder.
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ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1503 - Dünya uygulamalarına bakıldığında sigortalının intiharı konusunun 
bazen kanunlarla bazen de, Anglo-Sakson uygulamalarında olduğu gibi sözleşme 
şartları ile düzenlendiği görülür. 6762 sayılı Kanunun 1328 inci maddesinde zaten konu 
düzenlendiğinden, konuya ilişkin düzenlemeye, söz konusu madde üzerinde değişiklikler 
yapılmak suretiyle Tasarıda da yer verilmiştir. 

İntihar sonucunda sigortacının tazminat ödeme borcundan bahsedilebilmek için 
sözleşmenin ölüm rizikosuna karşı yapılması gerektiğinden öncelikle maddede bu husus 
açıkça belirtilmiştir. İntihara ilişkin düzenlemede yer alan üç yıllık süreye ise yenilemeler 
de dahil edilmiştir. Zira, uygulamada bir yıl için yapılan ancak aralıksız olarak yenilenen 
sözleşmelerde vardır. Bu durumda aralıksız olarak üç yıl boyunca yenilenmiş sözleşme ile üç 
yıldır devam eden sözleşme arasında bir farklılık kalmamaktadır. Ayrıca, madde ile intihara 
teşebbüsünde üçüncü yıldan sonra gerçekleşmesi gerektiği açıklığa kavuşturulmuştur. Bu 
noktada, sözleşmenin ikinci yılında teşebbüs etmekle birlikte, ölün olayı üçüncü yıldan 
sonra meydana gelse bile sigortacının tazminat ödeme borcu söz konusu olmayacaktır.6762 
sayılı Kanundan farklı olarak ilk üç yıl içinde intihar sonucu meydana gelen ölümlerde, 
sigortalının akli melekeleri yerinde değilse sigortacının tazminat ödeme borcunun olacağı 
kabul edilmiştir. Zira, buradaki amaç kişinin kasıtlı olarak rizikonun gerçekleşmesine 
neden olmamasıdır. Bu nedenle ilk üç yıl içinde meydana gelen intiharlarda sigortacıya 
tazminat ödeme borcu yüklenilmemiştir. Halbuki, kişinin akli melekeleri yerinde değilse 
zaten kasıtlı olarak rizikoyu gerçekleştirmek istemesinden de bahsedilemez. 

XV - Sigorta ettiren veya lehtarın sigortalıyı öldürmesi

MADDE 1504- (1) Sigorta ettiren, sigorta bedelini ödeme borcunun 

doğmasını sağlamak amacıyla sigortalıyı öldürür veya öldürülmesin-

de suç ortaklığı ederse, sigortacı bedel ödeme borcundan kurtulur.

(2) Lehtar, sigortalıyı öldürmüş veya onun öldürülmesinde her-

hangi bir şekilde suç ortaklığı etmişse, sigorta bedelinden mahrum 

kalır ve bu bedel ölenin mirasçılarına ödenir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

Madde 1328/2- Sigortadan faydalanan kimse hayatı üzerine sigorta yapılmış 
olanı öldürmüş veya onun öldürülmesinde her hangi bir şekilde suç ortaklığı etmiş 
bulunduğu takdirde sigorta bedelinden mahrum kalır ve bu bedel ölenin mirasçı-
larına ait olur.
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MADDE 1504- 1055

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1504 - Tasarının bu maddesi ile 6762 sayılı Kanunun 1328 inci maddesinin 
ikinci fıkrasında yer alan düzenleme, sigortalının sigorta ettiren tarafından öldürülmesi 
ile lehdar tarafından öldürülmesi açısından ayrı ayrı değerlendirilerek düzenlenmiştir. 
Maddenin ikinci fıkrasında 6762 sayılı Kanunun 1328 maddesinin ikinci fıkrasındaki esas 
korunmuştur. Maddenin ilk fıkrasında ise sigortalının sigorta ettiren tarafından öldürülmesi 
hali ayrıca düzenlenmiş ve genel sigortacılık ilkeleri çerçevesinde sigorta ettirenin tazminat 
ödemesini sağlamak amacıyla sigortalıyı öldürmesi hali sigortacı açısından teminat dışı bir 
hal olarak kabul edilmiştir. 

XVI - Lehtarın sigorta ettirenin yerine geçmesi 

MADDE 1505- (1) Sigorta ettiren lehine sigorta sözleşmesinden 

doğan alacaklar ihtiyaten veya kesin olarak haczedilirse ya da sigorta 

ettiren hakkında iflasın açılmasına karar verilirse, adı belirtilerek gös-

terilmiş olan lehtar, sigorta sözleşmesine sigorta ettirenin onayı ile 

onun yerine taraf olabilir. 

(2) Lehtar, sözleşmeye taraf olursa, sözleşmenin sigortacı tarafın-

dan feshi hâlinde, haczi uygulatan alacaklının veya iflas masasının 

alacaklarını, sigorta ettirenin sigortacıdan isteyebileceği miktara ka-

dar karşılamakla yükümlüdür.

(3) Sözleşmede lehtar hiç veya adı belirtilerek gösterilmemişse, 

birinci fıkrada açıklanan hak, sigorta ettirenin eşine ve çocuklarına 

geçer.

(4) Lehtarın veya eş ve çocuklarının, sigorta ettirenin yerine söz-

leşmeye taraf olabilmeleri için, sigortacıya bildirimde bulunmaları 

şarttır. Lehtarın veya eş ve çocuklarının haczi öğrendikleri veya if-

lasın açıldığı tarihten başlayarak, bir ay içinde bildirim yapmamaları 

hâlinde, birinci fıkrada açıklanan hak düşer.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )
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ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1505 - Bu madde, Alman Sigorta Sözleşmeleri Kanununun, 19/12/1939 tarihli 
Kanun ile değişik 117 nci maddesinden alınmıştır. Madde lehdarı veya sigorta ettirenin 
eşini ve çocuklarını korumak amacıyla sevk edilmiştir. Sigorta ettirenin mal varlığı cebri 
icra konusu yapıldığında, sigorta sözleşmesinden doğan hakların zedelenmemesi için, 
Tasarının bu maddesi ile ismen belirlenmiş lehdara veya lehdar ismen belirlenmemişse, 
sigorta ettirenin eşine ve çocuklarına sigorta sözleşmesine doğrudan taraf olma hakkı 
tanınmaktadır. Maddenin dördüncü fıkrasına göre bu hak, haczin veya iflâsın öğrenildiği 
tarihten bir ay içinde sigortacıya yapılacak bir ihbarla kullanılacaktır. Bu süre ise hak 
düşürücü süre niteliğindedir.

XVII - Sigortacının iflası

MADDE 1506- (1) Sigortacının iflasının açıldığı tarihte, bir yıldan 

uzun süreli sigortalarda, riziko gerçekleşmemiş veya gerçekleşmiş 

fakat bedel ödenmemişse, ilk hâlde iflasın açıldığı, ikincisinde ise 

rizikonun gerçekleştiği andaki matematik karşılıklar hak sahiplerine 

ödenir. Rizikonun gerçekleştiği durumlarda, matematik karşılıkları 

aşan kısım, sigortacının teminatından karşılanır; açık kalan miktar 

garameye girer.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

III - Sigortacının iflası halinde:
Madde 1331 – Sigortacının iflası halinde henüz yürürlükte olan sigorta mu-

kavelesinden faydalanan kimselere ait mutalebe hakları, iflas kararına kadar her 
sözleşme için tahakkuk etmiş riyazi ihtiyatların ve bu tarihten ödeme gününe ka-
dar hesap edilmiş faizlerin verilmesine inhisar eder.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1506 - Tasarının bu maddesi ile, hayat sigortasındaki iflâs hali özel bir 
düzenlemeye tabi tutulmuş ve yapılan düzenlemede de 6762 sayılı Kanunun konuyu 
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MADDE 1506- 1507

düzenleyen 1331. maddesinden farklılaşmalara gidilmiştir. Öncelikle, matematik karşılık 
bir yıldan uzun süreli sigortalarda söz konusu olduğundan ve bir yıl ve daha kısa süreli 
hayat sigortalarında cari rizikolar karşılığı ayrıldığından ve bu karşılık da matematik 
karşılıktan farklı olarak sadece bir hesap olduğundan, madde yalnızca bir yıldan uzun 
süreli sigortalar açısından ele alınmıştır. Diğer taraftan madde kaleme alınırken konu iflâs 
kararına kadar rizikonun gerçekleşmiş ancak tazminat ödenmemiş olması hali ile rizikonun 
gerçekleşmemiş olması açısından ikiye ayrılmıştır. Riziko gerçekleşmişse, sigortacının 
tazminat ödeme borcu doğmuştur. Daha sonra sigortacının iflâs etmiş olması sigortacını 
tazminat ödeme borcunun ortadan kaldırmaz. Bu nedenle sigortacıya karşı yöneltilecek 
talep hakları, bu hakkın tazminat ödemesine ilişkin olup olmamasına göre farklı açılardan 
düzenlenmiştir. 

B) Kaza sigortası

I - Genel olarak

MADDE 1507- (1) Kaza sigortası, belli bir prim karşılığında, sigor-

talının uğrayacağı kaza sonucu ölüm, geçici veya sürekli sakatlık ya 

da işgöremezlik hâlleri için sigorta teminatı sağlar. Ölüm, ani olarak 

veya kaza tarihinden itibaren en çok bir yıl içinde gerçekleşmiş ise si-

gorta bedeli sigorta ettirene yahut onun tarafından belirlenmiş kişiye; 

geçici ve sürekli sakatlık veya işgöremezlik hâllerinde ise sigortalıya 

ödenir.

(2) Geçici olarak çalışma gücünden mahrum kalan sigortalıya, po-

liçede yazılı süre ile sınırlı olmak üzere, mahrumiyetin devam ettiği 

süre için günlük hesabıyla tazminat verilir. 

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

A) Tarif:
Madde 1334 – Kazaya karşı sigorta; sigorta ettirenin maruz kalacağı her han-

gi bir kaza, hastalık, maddi menfaatlerini haleldar edecek her hangi bir olay, iş 
kazaları yahut nevi ve mahiyeti muayyen başka bir kaza sebebiyle ölümü veyahut 
muvakkat veya daimi surette çalışma kudretinden veya imkanından mahrumiyet 
halinde gerek sigorta ettirene, gerek mirasçılarına veya yerine geçmiş olanlara ve 
gerek muayyen veya mütaaddit hak sahiplerine muayyen sermaye tediyesini veya-
hut irat tahsisini bir prim karşılığında sigortacıya yükliyen mukaveledir.

Kaza sigortası bizzat sigorta ettiren kimse tarafından yapılacağı gibi bir veya 
mütaaddit şahıslar lehine olarak diğer kimse tarafından dahi yapılabilir. Bu ka-
bil kazalarda sigortacı zararın bedelden az olduğunu iddia edemez. Kazaya karşı 
sigorta poliçesi ferden bir veya müteaaddit muayyen şahıslar üzerine olabileceği 
gibi bir heyet, bir cemiyet, bir grup üzerine dahi yapılabilir. Bu takdirde kazaya 
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karşı sigorta olunan kimselerin adlarını göstermiye lüzum yoktur. Meslek veya 
memuriyetinin zikri kafidir.

 Bu kısımda hüküm bulunmıyan hallerde hayat sigortasına mütaallik hüküm-
ler tatbik olunur. Borçlar Kanunun 112 nci maddesi hükmü mahfuzdur.

 C) Tazminatın şümulü ve muaccel oluşu: 
 I - Umumi olarak:
 Madde 1336 – Kaza sigortalarında sigortacı aşağıda yazılı olayların vuku-

unda poliçedeki tazminatı vermekle mükelleftir.
 1. Kaza ölümü intac eylediği takdirde gerek ani olsun ve gerek kaza tarihin-

den itibaren azami bir yıl içinde ölüm vukua gelsin tazminat, hak sahibine veya 
mirasçılara ödenir;

 2. Daimi malüliyeti mucip olduğu takdirde poliçede yazılı malüliyet derecesi-
ne göre icabeden tazminat, sigorta ettirene ödenir.

 3. Muvakkat surette çalışma kudretinden mahrum kaldığı takdirde sigorta 
ettirene poliçede yazılı azami müddet içinde mahrumiyetin devam ettiği müddetçe 
günlük hesabiyle tazminat verilir.

 Kaza sigortalarında rizikonun ihbarı ve sigorta bedelinin muaccel oluşu 
1332 nci maddenin son fıkrası hükümlerine tabidir. Ancak, sigortalının bir kaza 
sebebiyle ödiyeceği tazminata ait davada ona yardım sağlamak veya tazminatı 
karşılamak üzere yapılan sigortalarda ihbar müddetinin başlangıcına 1292 nci 
maddenin birinci fıkrasının ikinci cümlesi hükmü tatbik olunur. 

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca, Tasarının 1507 nci maddesinde redaksiyon yapılmıştır. Yapılan 
değişiklikler Komisyonumuzca da kabul edilmiştir. Ayrıca; hastalık ve sağlık sigortası 
hükümleri sonraki maddelerde düzenlendiğinden maddede yer alan “ya da hastalık sonucu” 
ibaresi madde metninden çıkarılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1507 - 6762 sayılı Kanunun 1334 üncü maddesi esas olarak Tasarının bu 
maddesinde de korunmuş, ancak “kaza”yı özelleştirerek tanımlamak yerine bu tanımı sigorta 
genel şartlarına bırakarak maddede sadece kaza kavramına yer verilmiştir. Grup sigortasını 
düzenleyen 6762 sayılı Kanunun 1334 üncü maddesinin ikinci fıkrası hükmüne ise Tasarıda 
yer verilmemiştir. Zira, hayat sigortalarında genel olarak grup sigortası düzenlenmiş ve 
Tasarının 1471 inci maddesinde de bu hükmün kaza sigortasına uygulanabileceği kabul 
edilmiştir. Diğer taraftan, tazminatın kapsamını düzenleyen 6762 sayılı Kanunun 1336 ncı 
maddesi de Tasarının bu maddesine aktarılmıştır. 

Kaza sonucu ölüme karşı yapılan sigortada, hayat sigortalarında olduğu gibi sigorta 
ettiren veya bir başkasının lehdar tayin edilebileceği öngörülürken, sakatlık teminatının 
sigortalıdan başkasına ödenmesinin amaca uygun düşmeyeceği kabul edilmiştir. 
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MADDE 1508- 1509

II – Tedavi giderleri

MADDE 1508- (1) Sigortacı, aksi kararlaştırılmamışsa, poliçede 

yazılı bedelden başka, sigortalının yaptığı tedavi giderlerini de öde-

mekle yükümlüdür.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

II - Tedavi masrafları:
Madde 1337 – Aksine şart olmadığı takdirde sigortacı poliçede yazılı tazmi-

nattan başka sigortalının sarf ettiği tedavi masraflarını da vermekle mükelleftir.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1508 - 6762 sayılı Kanunun 1337 nci maddesi hükmün Tasarının bu maddesiyle 
de aynı şekilde korunmuştur.

III - Sigortalı

MADDE 1509- (1) Kazaya karşı sigorta, sigorta ettirenin veya baş-

kasının uğrayabileceği kazalara karşı yapılabilir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

Madde 1334/2- Kaza sigortası bizzat sigorta ettiren kimse tarafından yapıla-
cağı gibi bir veya mütaaddit şahıslar lehine olarak diğer kimse tarafından dahi 
yapılabilir. Bu kabil kazalarda sigortacı zararın bedelden az olduğunu iddia ede-
mez. Kazaya karşı sigorta poliçesi ferden bir veya müteaaddit muayyen şahıslar 
üzerine olabileceği gibi bir heyet, bir cemiyet, bir grup üzerine dahi yapılabilir. Bu 
takdirde kazaya karşı sigorta olunan kimselerin adlarını göstermiye lüzum yoktur. 
Meslek veya memuriyetinin zikri kafidir.

B) Menfaat:
Madde 1335 – Kaza sigortaları, sigorta ettirenin duçar olduğu kazadan do-

layı zararını tazmin etmek üzere yapılabileceği gibi kimseye ödemeye mecbur ola-
cağı kaza tazminatını telafi etmek maksadiyle dahi yapılabilir.
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GEREKÇE

Madde 1509 - Hayat sigortalarında olduğu gibi kaza sigortasının da sigorta ettirenin 
kendisi veya başkası üzerine yapılabileceği açıklanmış ve 6762 sayılı Kanunun 1334 üncü 
maddesinin ikinci fıkrasındaki düzenleme korunmuştur.

IV - Uygulanacak hükümler
MADDE 1510- (1) Hayat sigortalarında sigortalıyı düzenleyen 1490 

ıncı maddenin ikinci ilâ dördüncü fıkraları, kaza sonucu ölüm rizikosu 
için yapılan sigortalarda da uygulanır.

(2) Hayat sigortalarına ilişkin diğer hükümler, kaza sigortası hak-
kında da kıyas yoluyla uygulanır.

(3) Gerçek zararın sigortacı tarafından karşılanması öngörülmüş 
ise, zarar sigortalarına ilişkin hükümler, kıyas yoluyla kaza sigortası 
hakkında da uygulanır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

Madde 1336/2- Kaza sigortalarında rizikonun ihbarı ve sigorta bedelinin mu-
accel oluşu 1332 nci maddenin son fıkrası hükümlerine tabidir. Ancak, sigortalı-
nın bir kaza sebebiyle ödiyeceği tazminata ait davada ona yardım sağlamak veya 
tazminatı karşılamak üzere yapılan sigortalarda ihbar müddetinin başlangıcına 
1292 nci maddenin birinci fıkrasının ikinci cümlesi hükmü tatbik olunur. 

GEREKÇE

Madde 1510 - Kaza sigortası hayat sigortasının özel bir uygulama şeklidir. Zira, 
bu sigortada da ölüm halinde belli bir teminat verilmektedir. Ancak, bu ölümün kaza ve 
hastalık sonucu gerçekleşmesi gerekir. Ayrıca, hayat sigortasından farklı olarak bu sigorta 
ile maluliyet hali için de teminat verilmektedir. Bu noktada, hayat sigortasına ilişkin bazı 
maddeler kaza sigortasına doğrudan doğruya bazı maddeleri ise, her iki sigortanın da 
meblağ sigortası olması nedeniyle, kıyas yoluyla uygulanır. Tasarının bu maddesinin ilk 
iki fıkrası ise uygulanacak maddelere ilişkindir. Diğer taraftan, kaza sigortasında tedavi 
masrafları teminatı da vardır. Kaza sigortası özü itibarıyla meblağ sigortası olmakla birlikte, 
bu teminat zarar sigortasının konusudur. Zira, burada sigortalının yapmış olduğu tedavi 
giderleri nedeniyle mal varlığında meydana gelen azalma giderilir. Bu nedenle de maddenin 
son fıkrasında gerçek zararın telafi edileceği durumlarda zarar sigortasına ilişkin hükümlerin 
kıyas yoluyla buraya da uygulanacağı düzenlenmiştir.

C) Hastalık ve sağlık sigortası

I - Sigortanın yaptırılması

MADDE 1511- (1) Hastalık ve sağlık sigortaları, sigortalı lehine ya-

pılabilir; hastalık sigortalarında lehtar da belirlenebilir.
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MADDE 1510- 1511- 1512

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

GEREKÇE

Madde 1511 - Taslağın bu maddesi ile öncelikle hastalık ve sağlık sigortası ayrımına 
gidilmiştir. Hastalık sigortası bir meblağ sigortası şeklinde öngörülürken, sağlık sigortası 
esas olarak tedavi giderlerinin karşılanması amaçlı öngörülmüştür. Bu noktada, tedavi 
giderlerindeki amaç, tedavi giderleri nedeniyle mal varlığında meydana gelen azalmasının 
giderilmesi olduğundan, sağlık sigortasında sigortalıdan başkasının lehdar olarak 
gösterilmesi amaca uygun düşmez. Bu karşın hastalık sigortası meblağ sigortasıdır. Diğer 
bir ifade ile sözleşmede öngörülen hastalığın gerçekleşmesi ile sigortacının sözleşmede 
belirlenen bedeli ödeme borcu doğar. Dolayısıyla bu tür sigortada sigortalı dışında kişinin 
de lehdar olarak gösterilebilmesi mümkündür.

II - Teminatlar

1. Sigorta teminatı

MADDE 1512- (1) Sigortacı, hastalık sigortası ile sözleşmede ön-

görülen hastalıklardan birinin veya birkaçının, sözleşme süresi içinde 

gerçekleşmesi veya ortaya çıkması hâli için sigorta teminatı sağlar. 

Sözleşmede birden çok hastalık sigorta teminatına bağlanmışsa, has-

talıklardan birinin gerçekleşmesi veya ortaya çıkması hâlinde bedel 

ödenir ve sözleşme sona erer. Teminatın, aksi kararlaştırılmamışsa, 

hastalıklardan sadece birinin gerçekleşmesi hâli için verildiği kabul 

edilir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1512 - Tasarının bu maddesi hastalık sigortasındaki sigorta güvencelerinin neler 
olduğunu göstermektedir. Uygulamada hastalık sigortaları iki türlü düzenlenebilmektedir. 
Bazı sözleşmelerde riziko, hastalığın, daha önce doğmuş olsa bile, sözleşmenin devamı 
sırasında ortaya çıkması şeklinde kabul edilirken bazı sözleşmelerde riziko sigorta 
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sözleşmesinin yapıldığı sırada hastalığın gerçekleşmesi olarak kabul edilmektedir. 
Dolayısıyla, Tasarının bu maddesinde öncelikle her iki türlü riziko tayininin de mümkün 
olduğu ifade edilmiş ve hastalık sigortasının aslında bir meblağ sigortası olmasından 
bahisle sigorta teminatının da sözleşmede öngörülen hastalıkların birinin gerçekleşmesi ile 
son bulacağı düzenlenmiştir. 

2. Sağlık sigortası teminatları

MADDE 1513- (1) Sağlık sigortası ile sigortacı;

a) Hastalık sonucu gerekli hâle gelen ilaç dâhil, her türlü tıbbi ba-

kım, gebelik ve doğum, hastalıkların erken tanısına yönelik, ayaktaki 

incelemeler de içinde olmak üzere, sözleşmede kararlaştırılan gider-

leri,

b) Tedavinin tıbben yatarak yapılmasının gerekli olduğu durumlar-

da günlük hastane giderleri,

c) Sigortalının, hastalık sonucu çalışamaması nedeniyle elde ede-

mediği kazançlar için kararlaştırılan günlük iş görememe parası,

d) Sigortalı, bakıma ihtiyaç duyar duruma geldiği takdirde, bakım 

nedeniyle doğan giderler veya kararlaştırılan gündelik bakım parası,

için teminat verir.

(2) Teminat, aksi kararlaştırılmamışsa, birinci fıkradaki tutarların 

tümünü kapsar. 

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

(Karşılığı yoktur.) 

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1513 - Gerek ülkemiz sigortacılık uygulamaları gerekse dünya uygulamaları 
göz önünde tutularak sağlık sigortasının hangi haller için teminat verdiği düzenlenmiştir.

III - Sigorta değeri

MADDE 1514- (1) Sigortalının sağlığı, hastalık sigortaları ile meb-

lağ sigortası şeklinde düzenlenen sağlık sigortalarında bir veya bir-

kaç sigortacı tarafından, çeşitli bedellerle sigorta ettirilebilir. 

(2) Ödenecek bedelin menfaatten fazla olduğu durumlarda, aşan 

kısım sigortalının lehine yapılmış sayılır.
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MADDE 1513- 1514- 1515

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1514 - Hayat sigortasında olduğu gibi, hastalık ve meblağ sigortası şeklindeki 
sağlık sigortasında belli bir sigorta değerinden bahsetmek mümkün olmadığından, 
bu tür sigortaların birden fazla sigortacıya aynı riskler, aynı süre ve aynı menfaat için 
yaptırılabilmesi mümkündür. Ancak, bu tür sigortalar maddi menfaat ilişkisi içinde 
yaptırılmışsa, doğal olarak, maddi menfaatin belli bir sınırı olduğundan, menfaat sınırı aşan 
kısım sigortalı lehine yapılmış sayılacaktır.

IV - Hastalık sigortasında lehtar

MADDE 1515- (1) Lehtarı belirleyerek başkasının hastalığı üzerine 

sigorta yapılabilmesi için, o kimse ile lehtar arasında bir menfaat iliş-

kisinin bulunması şarttır. Ayrıca sigortalının yazılı izni gerekir. Sigor-

talının kanuni temsilcisinin bulunduğu durumlarda, yazılı izin kanuni 

temsilci tarafından verilir. Sigortalı onbeş yaşını doldurmuşsa, ayrıca 

onun da izni alınır; aksi takdirde yapılan sözleşme geçersizdir.

(2) Kanuni temsilcinin, lehtar olarak belirlendiği veya sigorta etti-

ren olduğu hâllerde, iznin verilmesinde sigortalıyı temsil yetkisi yok-

tur.

(3) Sigorta ettiren, belirlediği lehtarı sigortacıya bildirmekle yü-

kümlüdür. Bu yükümlülük yerine getirilmediği takdirde, sigortacı iyi-

niyetle yaptığı ödeme ile borcundan kurtulur.

(4) Lehtarın belirtilmediği hâllerde, sigortanın sigortalı lehine ya-

pıldığı kabul edilir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.
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GEREKÇE

Madde 1515 - Lehdar tayinine ilişkin olarak Tasarının 1490 ıncı maddesinde hayat 
sigortası için öngörülen ilke, hastalık sigortası için de aynen kabul edilmiştir.

V - Bekleme süresi

MADDE 1516- (1) Bekleme sürelerini öngören sigorta sözleşmele-

rinde, bekleme süresinin üst sınırı Hazine Müsteşarlığınca veya Müs-

teşarlığın uygun göreceği bir kurum tarafından belirlenir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

GEREKÇE

Madde 1516 - Hastalık sigortalarında, riziko sözleşmenin yapılmasından önce 
doğmuş ancak sözleşmenin devamı sırasında ortaya çıkan hastalıklar şeklinde de 
belirlenebileceğinden, sigortacı gerçekleştiği kesin bilinen hastalıklar için sigorta 
yapılmasının önüne geçilebilmesini teminen kendisine bekleme süresi koyabilir. Ancak, 
bekleme süreleri her hastalık için farklı şekillerde ortaya çıkabileceğinden bunun Kanunda 
belirlenmesi yoluna gidilmek istenmemiştir. Bu konuda düzenleme yapma yetkisi 
sigortacılıktan sorumlu birim olan Hazine Müsteşarlığına bırakılmış olmakla birlikte 
konunun sigorta tekniği dışında da yer alması nedeniyle Müsteşarlığa da gerektiğinde 
bunları başka kurumlara belirletebilme yetkisi tanınmıştır.

VI - Yeni doğan bebeğin ve evlat edinilenin sigorta kapsamında 

olması

MADDE 1517- (1) Doğum sırasında, ana babadan biri için yaptı-

rılmış bir hastalık veya sağlık sigortasının bulunması hâlinde, aksi 

kararlaştırılmamışsa, doğumun tamamlanmasından itibaren bebek, 

ek prim olmaksızın sigortanın kapsamına girer. Ancak, bunun için do-

ğumun en geç iki ay içinde sigortacıya bildirilmesi gerekir.

(2) Evlat edinilen küçükler hakkında da birinci fıkra hükmü uygu-

lanır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )
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MADDE 1516- 1517- 1518- 1519

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1517 - Söz konusu madde Alman Sigorta Sözleşmesi Kanununda alınmıştır. 
Buna göre ana babadan herhangi biri için yaptırılan sigorta yeni doğan bebeği de kapsamı 
altına alacaktır.

VII - Bilgi isteme hakkı

MADDE 1518- (1) Sigortacı, ifa yükümlülüğünü incelerken, ilgili 

kişinin veya onun kanuni temsilcisinin istemesi hâlinde, bunlar tara-

fından belirlenen doktora, teminat kapsamındaki hastalığın gerçekle-

şip gerçekleşmediği ve tıbbî tedavi uygulanmasının gerekliliği konu-

sunda aldığı rapor hakkında bilgi ve rapor üzerinde inceleme imkânı 

vermek zorundadır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1518 - Hastalık ve sağlık sigortalarında rizikonun gerçekleşip gerçekleşmediğinin 
tespitinde doktor raporları büyük önem taşır. Tazminat talebi ile karşılaşan sigortacı konuya 
ilişkin olarak gerekli incelemeler yaptıracaktır. Tazminat talebinde bulunan kişiler ise 
özellikle tazminat talebinin ret edildiği veya kısman kabul edildiği hallerde, gerekçelerin 
ortaya konulabilmesi için yapılan inceleme ve düzenlenen raporlardan bilgi sahibi olmak 
isteyeceklerdir. Tasarının maddesi ile bu şekilde bir taleple karşılaşan sigortacı, gerekli 
bilgileri verme ve raporlar üzerinde inceleme yapılmasına izin verme konusunda yükümlü 
tutmuştur. 

VIII - Hastalık ve sağlık sigortasına uygulanacak diğer hükümler

MADDE 1519- (1) Hayat sigortalarına ilişkin hükümler 1497 ve 

1504 üncü madde hükümleri dışında hastalık sigortasına da uygula-

nır. Ancak hastalık sigortasına 1503 üncü maddenin uygulanabilmesi, 

sözleşmede öngörülen rizikonun intihara teşebbüs nedeniyle gerçek-

leşmiş olmasına bağlıdır.
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(2) Sigortalının uğradığı hastalık, ilaç ve tedavi giderleri için harca-

ma yapılması gibi gerçek zararların sigortacı tarafından karşılanma-

sı öngörülen sağlık sigortalarında ise, genel hükümler dışında, zarar 

sigortalarına ilişkin hükümler ile 1500 ilâ 1502 nci madde hükümleri 

sağlık sigortası hakkında da uygulanır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1519 - Sağlık sigortası ilke olarak meblağ sigortası niteliği taşıdığından, hayat 
sigortasına ilişkin hükümler de ilke olarak sağlık sigortasına uygulanabilecektir. Ancak, 
bu maddelerden lehdarın sigortalıyı öldürmesi ile yanlış yaş bildirimi doğrudan doğruya 
hayat sigortası ile ilgili olduğundan bu maddeler istisna tutulmuştur. Buna karşın intiharla 
ilgili düzenleme, sözleşmenin niteliği gereği ölüm olayına değil intihar sonucu hastalığın 
doğması şartına bağlanmıştır. Diğer taraftan, zararın telafisi amacına yönelik sigortalar 
için de genel hükümler dışında zarar sigortasına ilişkin hükümlerin uygulanacağı maddede 
belirtilmiştir. 

IX - Koruyucu hükümler

MADDE 1520- (1) 1487 nci maddenin ikinci fıkrası, 1490 ıncı mad-

denin ikinci fıkrasının ilk cümlesi ile dördüncü fıkrası, 1504 üncü 

madde ve 1515 inci maddenin birinci fıkrasının birinci cümlesi hü-

kümlerine aykırı sözleşmeler geçersizdir.

(2) 1490 ıncı maddenin üçüncü fıkrası, 1491 inci maddenin ikinci 

fıkrası, 1496 ncı maddenin birinci fıkrası, 1506 ncı madde, 1507 nci 

maddenin birinci fıkrası, 1510 uncu madde, 1511 inci madde, 1514 

üncü maddenin ikinci fıkrası, 1515 inci maddenin birinci fıkrasının 

ikinci cümlesi ile ikinci fıkrası, 1518 inci madde ve 1519 uncu madde 

hükümlerine aykırı sözleşme şartları geçersizdir.

(3) 1489 uncu madde, 1490 ıncı maddenin ikinci fıkrasının ikinci 

ve üçüncü cümleleri, 1492 nci madde, 1497 ilâ 1503 üncü maddeler, 

1515 inci maddenin birinci fıkrasının dördüncü cümlesi ve 1517 nci 

madde hükümleri sigorta ettiren, sigortalı ve lehtar aleyhine değiştiri-

lemez; değiştirilirse bu Kanun hükümleri uygulanır.
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MADDE 1520

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

II - Tatbik olunacak hükümler ve amir hükümler:
Madde 1264 – Bu kitapta hüküm bulunmadıkça sigorta mukavelesi hakkında 

Borçlar Kanunu hükümleri tatbik olunur.
1269, 1274, 1277, 1279, 1286, 1321, 1333, 1339, 1341, 1344 ve 1346 ncı 

maddelerle 1304 üncü maddenin 2 nci fıkrası hükümlerine aykırı olan mukavele-
ler batıldır.

(Değişik: 12/10/1983 - 2915/1 md.) 1270 inci maddenin 2 nci fıkrası, 1273, 
1275 inci maddelerle 1278 inci maddenin ikinci cümlesi, 1283, 1284, 1285, 1289 
uncu maddelerle 1292 nci maddenin son fıkrası, 1301 inci madde ile 1312 nci 
maddenin 2 nci fıkrası, 1315, son fıkrası hariç 1332 nci maddelerle 1345 inci 
maddenin 2 nci fıkrası, 1350 nci maddenin 2 nci fıkrası, 1361, 1362 nci maddeler-
le 1365 inci maddenin 2 nci fıkrası, 1366 ncı maddenin 2 nci fıkrası, 1367, 1368, 
1369, 1395, 1396, 1397, 1399, 1400, 1401, 1420 ila 1430 ve 1453 ila 1459 uncu 
maddeler hükümlerine aykırı olan mukavele şartları hükümsüzdür.

1265, 1266, 1280 inci maddelerle 1281 inci maddenin son fıkrası 1287 inci 
madde, 1288 inci maddenin ikinci fıkrası, 1290, 1291, 1292 nci maddenin birinci 
fıkrası, 1293, 1295 inci maddelerle 1297 nci maddenin 1 inci fıkrası, 1298, 1299, 
1300, 1302, 1306, 1314, 1317, 1318, 1324 ila 1329, 1331 inci maddelerle 1332 
nci maddenin son fıkrası, 1334 üncü maddenin 2 ve 3 üncü fıkraları 1336 ncı 
maddenin ikinci fıkrası, 1338 inci maddenin 1 inci cümlesi hükümleriyle 1371 
inci maddenin 3 üncü fıkrası, 1441 inci maddenin birinci fıkrası hükmü, sigorta 
ettiren kimsenin zararına olarak mukavele ile değiştirilemez. Değiştirilirse kanun 
hükümleri re’sen tatbik olunur.

Diğer kanunlardaki sigortalara mütaallik amir hükümler mahfuzdur.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1520 - Tasarının bu maddesi ile sözleşme ile değiştirilemeyecek veya sigortalı 
sigorta ettiren ve lehdar aleyhine değiştirilemeyecek maddeler ile bu hükme aykırılığın 
sonuçları düzenlenmiştir. 
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SON HÜKÜMLER

 

A) Şirket davalarında yargılama usulü

MADDE 1521- (1) Ticaret şirketlerinde, ortakların veya pay sahip-

lerinin şirketle veya birbirleriyle şirket ortaklığından veya pay sahip-

liğinden kaynaklanan davalarda veya şirketin yönetim kurulu üyeleri, 

yöneticileri, müdürleri, tasfiye memurları ya da denetçilerine karşı 

açılacak davalarda basit yargılama usulü uygulanır. 

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

 A) Şirket davalarında muhakeme usulü:
 Madde 1460 – Ticaret şirketlerinde ortakların şirketle veya birbirleriyle olan 

münasebetlerinden doğan davalarda ve şirketlerin idare meclisi azaları, müdürle-
ri veya murakıplarına karşı bu Kanunun mer’iyetinden sonra açılacak mesuliyet 
davalarında basit muhakeme usulü tatbik olunur.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca, Tasarının 1521 inci maddenin kenar başlığındaki “Ticaret” ibaresi 
metne uymadığı için “Şirket” ibaresiyle değiştirilmiş ve hükmün kapsamına paysahipleri, 
tasfiye memurları ve yöneticiler de alınmıştır. Ayrıca metindeki “ilişkilerden” ibaresi , 
ortakların her türlü ilişkileri şeklinde de anlaşılabileceği için metinden çıkarılmıştır. Yapılan 
bu değişiklikler Komisyonumuzca da kabul edilmiştir. 

GEREKÇE

Madde 1521 - Bu madde, 6762 sayılı Kanunun 1460 ncı maddesinden, dili 
arılaştırılarak, alınmıştır. Yaygın uygulaması bulunan sözkonusu maddenin korunmasında 
yarar görülmüştür.

B) Ölçeklerine göre işletmeler

MADDE 1522- (1) Küçük ve orta büyüklükteki işletmeleri tanımla-

yan ölçütler, Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği ve Türkiye Muhasebe 

Standartları Kurulunun görüşleri alınarak, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı 

tarafından yönetmelikle düzenlenir. Yönetmelik, Resmî Gazetede ya-

yımlanır. Bu ölçütler, bu Kanunun ticari defterler ile finansal tablolara 

ve raporlamaya ilişkin olanlar başta olmak üzere, ilgili tüm hükümle-

rine uygulanır.
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( Karşılığı yoktur )

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

Önerge
Görüşülmekte olan 96 Sıra Sayılı Kanun Tasarısının 1522’nci maddesinin başlığı ile 

birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 
“‘B) Ölçeklerine göre işletmeler
Madde 1522 - (1) Küçük ve orta büyüklükteki işletmeleri tanımlayan ölçütler, Türkiye 

Odalar ve Borsalar Birliği ve Türkiye Muhasebe Standartları Kurulunun görüşleri alınarak, 
Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından yönetmelikle düzenlenir. Yönetmelik, Resmî 
Gazetede yayımlanır. Bu ölçütler, bu Kanunun ticari defterler ile finansal tablolara ve 
raporlamaya ilişkin olanlar başta olmak üzere, ilgili tüm hükümlerine uygulanır.”

Önerge gerekçesi
Yazım hatası düzeltilmektedir. 

GEREKÇE

Madde 1522 - Küçük ve orta ölçekli işletmeler, AB ile ortak girişimlerin veya bir AB 
politikası bağlamında yürütülen programların, uygulamaların, girişimlerinin, teşviklerin 
ve kredilerin konusudur. Bunların hepsi ayrık düzenlemelerdir. IFRSB, KOBİ’ler için 
ayrı finansal raporlama standartları yayınlama hazırlığı içindedir. Ticaret Kanununun 
bazı kurumları, özellikle şahıs şirketlerine ilişkin düzenlemeler açısından da bu ayrım 
önem taşımaktadır. Bu sebeple 1522 nci madde öngörülmüştür. Ölçüler konusunda ençok 
bilgiye Türkiye Odalar Birliği sahip olduğu için, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı’nın yapacağı 
düzenlemede onun görüşünün alınmasında yarar görülmüştür.

C) Ölçeklerine göre sermaye şirketleri

MADDE 1523- (1) Bu Kanunun 1522 nci maddesine istinaden be-

lirlenen küçük ve orta ölçekli işletme ölçütleri, sermaye şirketleri için 

de geçerlidir. Bu ölçütlerin üzerindeki sermaye şirketleri ise büyük 

sermaye şirketi sayılır.

(2) Küçük ve orta ölçekli olsalar dahi, aşağıdaki şirketler büyük 

sermaye şirketi sayılırlar:

a) Borçlanma araçları veya özkaynağa dayalı finansal araçları ka-

muya açık bir piyasada (yerel ve bölgesel piyasalar da dâhil olmak 

üzere, yerli veya yabancı bir sermaye piyasasında veya tezgâh üstü 

piyasada) işlem gören veya bu tür bir piyasada işlem görmek üzere 

söz konusu araçları ihraç edilme aşamasında bulunan sermaye şir-

ketleri.
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b) Esas faaliyet konularından biri, varlıkları güvenilir kişi sıfatıyla 

geniş bir kitle adına muhafaza etmek olan bankalar, yatırım bankaları, 

sigorta şirketleri, emeklilik şirketleri ve benzerleri.

(3) Birinci fıkraya göre belirlenen büyüklük ölçütleri, bilanço günü 

itibarıyla, birbirini izleyen iki faaliyet döneminde aşılmışsa veya bu 

ölçütlerin altında kalınmışsa şirketin büyüklük yönünden konumu de-

ğişir. 

(4) Tür değiştirme hâlinde ve yeni kuruluş şeklindeki birleşmeler-

de, şirketin konumu, tür değiştirmenin veya birleşmenin gerçekleş-

mesinden sonraki ilk bilanço gününde, birinci ve ikinci fıkralarda yer 

alan şartlara göre belirlenir.

(5) İşçi sendikalarının ve diğer kanunlarda öngörülmüş bulunan 

yetkililerin ve kişilerin bu konuda bilgi alma hakları saklıdır. 

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

Önerge
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 96 sıra sayılı Türk Ticaret Kanunu Tasarısının 1523 üncü 

maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.
“Madde 1523 - (1) Bu Kanunun 1522 nci maddesine istinaden belirlenen küçük ve 

orta ölçekli işletme ölçütleri, sermaye şirketleri için de geçerlidir. Bu ölçütlerin üzerindeki 
sermaye şirketleri ise büyük sermaye şirketi say ılır.

(2) Küçük ve orta ölçekli olsalar dahi, aşağıdaki şirketler büyük sermaye şirketi 
sayılırlar:

(a) Borçlanma araçları veya öz kaynağa dayalı finansal araçları kamuya açık bir 
piyasada (yerel ve bölgesel piyasalar da dâhil olmak üzere, yerli veya yabancı bir sermaye 
piyasasında veya tezgâh ustu piyasada) işlem gören veya bu tür bir piyasada işlem görmek 
üzere söz konusu araçları ihraç edilme aşamasında bulunan sermaye şirketleri,

(b) Esas faaliyet konularından biri varlıkları güvenilir kişi sıfatıyla geniş bir kitle adına 
muhafaza etmek olan bankalar, yatırım bankaları, sigorta şirketleri, emeklilik şirketleri ve 
benzerleri.

(3) Birinci fıkraya göre belirlenen büyüklük ölçütleri, bilanço günü itibarıyla, birbirini 
izleyen iki faaliyet döneminde aşılmışsa veya bu ölçütlerin altında kalınmışsa şirketin 
büyüklük yönünden konumu değişir.

(4) Tür değiştirme hâlinde ve yeni kuruluş şeklindeki birleşmelerde, şirketin konumu, 
tür değiştirmenin veya birleşmenin gerçekleşmesinden sonraki ilk bilanço gününde, birinci 
ve ikinci fıkralarda yer alan şartlara göre belirlenir.
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(5) İşçi sendikalarının ve diğer kanunlarda öngörülmüş bulunan yetkililerin ve kişilerin 
bu konuda bilgi alma hakları saklıdır.

Önerge gerekçesi
Kanunun “B) Ölçeklerine göre Ticari işletmeler” kenar başlıklı 1522 nci maddesinde 

küçük ve orta ölçekli işletmelerin Türkiye Odalar ve Borsalar Birliğinin görüşü alınmak 
suretiyle Sanayi ve Ticaret Bakanlığınca çıkarılacak bir yönetmelikle düzenleneceği 
ve bu ölçütlerin ticari deflerler ile finansal tablolara ve raporlama ile ilgili hükümlere 
uygulanacağı hüküm altına alınmıştır. 1523 üncü maddede ise sermaye şirketleri için ayrıca 
bir ölçü öngörülmüştür. Bu ölçüler halen Sanayi ve Ticaret Bakanlığınca yayımlanmış 
bulunan yürürlükteki küçük ve orta ölçekli işletme ölçüler ile tam uyuşmamaktadır. Aslında 
bu ölçülerin birbirleri ile tutarlı olmaları gerekir. Uygulamada ölçüt karmaşasına neden 
olmaması için 1522 nci maddeyle bağlantı kurulması uygun görülmüştür.

Diğer taraftan, Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu tarafından muhasebe 
standartları yayımlanmış durumdadır ve uluslararası uygulamalar paralelinde sürekli 
güncellenmektedir. Bunlardan, Türkiye Muhasebe Standartları (TMS), Türkiye Finansal 
Raporlama Standartları (TFRS) ve Yorumları beş yıldan beri halka açık şirketler, bankalar ve 
finans şirketleri ile sigorta şirketlerinin finansal tablolarında fiilen uygulanmaktadır. Ayrıca, 
bunların dışında kalan ve ülkemizdeki işletmelerin büyük çoğunluğunu ilgilendiren Küçük 
ve Orta Büyüklükteki İşletmeler Türkiye Finansal Raporlama Standardı (KOBİ TRFS) 
yayımlanmış durumdadır. Bunlar, ülkemizdeki KOBİ işletmelerin finansal tablolarının 
uluslararası uygulamaya entegrasyonunu sağlayan düzenlemelerdir ve uygulama alanları 
bu standartların içinde belirlenmiştir. Bu maddede yapılan değişiklik önerisi aynı zamanda 
mevzuatta kavram birliği sağlamaya yöneliktir 

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca, Tasarının 1523 üncü maddesinin birinci fıkrasının (b) bendi ile ikinci 
fıkrasının (b) bendindeki “son günü” ibaresi yanlış anlaşılabileceği için “bilanço günü” 
olarak değiştirilmiştir. Yapılan değişiklik Komisyonumuzca da kabul edilmiştir.

GEREKÇE

Madde 1523 – 1522 nci madde için verilen gerekçeler 1523 üncü madde yönünden 
de geçerlidir. Hüküm AET/AT yönergelerine esinlenilerek kaleme alınmıştır. Bu sebeple 
büyüklük rakamlarında farklılık bulunsa bile ölçüt aynıdır.

D) Elektronik işlemler ve bilgi toplumu hizmetleri

I - İnternet sitesi

MADDE 1524- (1) Her sermaye şirketi, bir internet sitesi açmak, 

şirketin internet sitesi zaten mevcutsa bu sitenin belli bir bölümünü 

aşağıdaki hususların yayımlanmasına özgülemek zorundadır. Yayım-

lanacak içeriklerin başlıcaları şunlardır:

a) Şirketçe kanunen yapılması gereken ilanlar.
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b) Pay sahipleri ile ortakların menfaatlerini koruyabilmeleri ve 

haklarını bilinçli kullanabilmeleri için görmelerinin ve bilmelerinin ya-

rarlı olduğu belgeler, bilgiler, açıklamalar.

c) Yönetim ve müdürler kurulu tarafından alınan; rüçhan, değişti-

me, alım, önerilme, değişim oranı, ayrılma karşılığı gibi haklara ilişkin 

kararlar; bunlarla ilgili bedellerin nasıl belirlendiğini gösteren hesap-

ların dökümü.

d) Değerleme raporları, kurucular beyanı, payların halka arz edil-

mesine dair taahhütler, bunlara ait teminatlar ve garantiler; iflasın 

ertelenmesine veya benzeri konulara ilişkin karar metinleri; şirketin 

kendi paylarını iktisap etmesi hakkındaki genel kurul ve yönetim ku-

rulu kararları, bu işlemlerle ilgili açıklamalar, bilgiler, belgeler.

e) Ticaret şirketlerinin birleşmesi, bölünmesi, tür değiştirme-

si hâlinde, ortakların ve menfaat sahiplerinin incelemesine sunulan 

bilgiler, tablolar, belgeler; sermaye arttırımı, azaltılması dâhil, esas 

sözleşme değişikliklerine ait belgeler, kararlar; imtiyazlı pay sahipleri 

genel kurulu kararları, menkul kıymet çıkarılması gibi işlemler dolayı-

sıyla hazırlanan raporlar.

f) Genel kurullara ait olanlar dâhil her türlü çağrılara ait belgeler, 

raporlar, yönetim kurulu açıklamaları.

g) Şeffaflık ilkesi ve bilgi toplumu açısından açıklanması zorunlu 

bilgiler.

h) Bilgi alma kapsamında sorulan sorular, bunlara verilen cevap-

lar, diğer kanunlarda pay sahiplerinin veya ortakların aydınlatılması 

için öngörülen hususlar.

ı) Finansal tablolar, kanunen açıklanması gerekli ara tablolar, 

özel amaçlarla çıkarılan bilançolar ve diğer finansal tablolar, pay ve 

menfaat sahipleri bakımından bilinmesi gerekli finansal raporlamalar, 

bunların dipnotları ve ekleri.

i) Yönetim kurulunun yıllık raporu, kurumsal yönetim ilkelerine 

ne ölçüde uyulduğuna ilişkin yıllık değerlendirme açıklaması; yöne-

tim kurulu başkan ve üyeleriyle yöneticilere ödenen her türlü paralar, 

temsil ve seyahat giderleri, tazminatlar, sigortalar ve benzeri ödeme-

ler.

j) Denetçi, özel denetçi, işlem denetçisi raporları.

k) Yetkili kurul ve bakanlıkların konulmasını istedikleri, pay sahip-

lerini ve sermaye piyasasını ilgilendiren konulara ilişkin bilgiler.
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(2) Birinci fıkrada öngörülen yükümlülüklere uyulmaması, ilgili ka-

rarların iptal edilmesinin sebebini oluşturur; Kanuna aykırılığın tüm 

sonuçlarının doğmasına yol açar ve kusuru bulunan yöneticiler ile 

yönetim kurulu üyelerinin sorumluluğuna neden olur. Ceza hükümleri 

saklıdır.

(3) İnternet sitesinin bilgi toplumu hizmetlerine ayrılmış bölümü 

herkesin erişimine açıktır. Erişim hakkının kullanılması, ilgili olmak 

veya menfaati bulunmak gibi kayıtlarla sınırlandırılamayacağı gibi 

herhangi bir şarta da bağlanamaz. Bu ilkenin ihlali hâlinde herkes en-

gelin kaldırılması davasını açabilir.

(4) İnternet sitesinin bu maddenin amaçlarına özgülenmiş kısmın-

da yayımlanan içeriğin başına tarih ve parantez içinde “yönlendiril-

miş mesaj” ibaresi konulur. Bu ibareli mesaj ancak Kanuna ve ikinci 

fıkrada anılan yönetmeliğe uyulmak suretiyle değiştirilebilir. Özgüle-

nen kısımda yer alan bir mesajın yönlendirildiği karinedir. Sitenin, bir 

numara altında tescili ve ilgili diğer husular Sanayi ve Ticaret Bakan-

lığı tarafından bir yönetmelikle düzenlenir.

(5) Bu Kanun ve ilgili diğer kanunlarda veya idari düzenlemelerde 

daha uzun bir süre öngörülmedikçe, şirketin internet sitesine konu-

lan bir içerik, üzerinde bulunan tarihten itibaren en az altı ay süreyle 

internet sitesinde kalır; aksi hâlde konulmamış sayılır. Finansal tablo-

lar için bu süre beş yıldır.

(6) Yönlendirilmiş mesajların basılı şekilleri 82 nci madde uyarın-

ca saklanır. İnternet sitesinde yer alacak bilgiler metin hâline getirilip 

şirket yönetimi tarafından tarih ve saati gösterilerek noterlikçe onaylı 

bir deftere sıra numarası altında yazılır veya yapıştırılır. Daha sonra 

sitede yayımlanan bilgilerde bir değişiklik yapılırsa, değişikliğe ilişkin 

olarak yukarıdaki işlem tekrarlanır. 

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

Önerge
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 96 sıra sayıl. Türk Ticaret Kanunu Tasarısının 1S24 üncü 

maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz
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“Madde 1524- (1) Her sermaye şirketi, bir internet sitesi açmak, şirketin internet 
sitesi zaten mevcutsa bu sitenin belli bir bölümünü aşağıdaki hususların yayımlanmasına 
özgülemek zorundadır. Yayımlanacak içeriklerin başlıcalar şunlardır:

a) Şirketçe kanunen yapılması gereken ilanlar,
b) Pay sahipleri ile ortakların menfaatlerini koruyabilmeleri ve haklarını bilinçli 

kullanabilmeleri için görmelerinin ve bilmelerinin yararlı olduğu belgeler, bilgiler, 
açıklamalar,

c) Yönetim ve müdürler kurulu tarafından alınan; rüçhan, değiştirme, alım, önerilme, 
değişim oranı, ayrılma karşılığı gibi haklara ilişkin kararlar; bunlarla ilgili bedellerin nasıl 
belirlendiğini gösteren hesapların dökümü.

d) Değerleme raporları, kurucular beyanı, payların halka arz edilmesine dair taahhütler, 
bunlara ait teminatlar ve garantiler; iflasın ertelenmesine veya benzeri konulara ilişkin karar 
metinleri; şirketin kendi paylarını iktisap etmesi hakkındaki gene kurul ve yönetim kurulu 
kararları, bu işlemlerle ilgili açıklamalar, bilgiler, belgeler.

e) Ticaret şirketlerinin birleşmesi, bölünmesi, tür değiştirmesi halinde, ortakların ve 
menfaat sahiplerinin incelemesine sunulan bilgiler, tablolar, belgeler; sermaye artırımı, 
azaltılması dahil, esas sözleşme değişikliklerine ait belgeler, kararlar; imtiyazlı paysahipleri 
genel kurulu kararları, menkul kıymet çıkarılması gibi işlemler dolayısıyla hazırlanan 
raporlar.

f) Genel kurullara ait olanlar dâhil her türlü çağrılara ait belgeler, raporlar, yönetim 
kurulu açıklamaları.

g)	 Şeffaflık ilkesi ve bilgi toplumu açısından açıklanması zorunlu bilgiler.
h)	 Bilgi alma kapsamında sorulan sorular, bunlara verilen cevaplar, diğer kanunlarda 

paysahiplerinin veya ortakların aydınlatılması için öngörülen hususlar.
ı) Finansal tablolar, kanunen açıklanması gerekli ara tablolar, özel amaçlarla çıkarılan 

bilançolar ve diğer finansal tablolar, pay ve menfaat sahipleri bakımından bilinmesi gerekli 
finansal raporlamalar, bunların dipnotları ve ekleri.

i) Yönetim kurulunun yıllık raporu, kurumsal yönetim ilkelerine ne ölçüde uyulduğuna 
ilişkin yıllık değerlendirme açıklaması; yönetim kurulu başkan ve üyeleriyle yöneticilere 
ödenen her turlu paralar, temsil ve seyahat giderleri, tazminatlar, sigortalar ve benzeri 
ödemeler.

j) Denetçi, özel denetçi, işlem denetçisi raporları.
k) Yetkili kurul ve bakanlıkların konulmasını istedikleri, paysahiplerini ve sermaye 

piyasasını ilgilendiren konulara ilişkin bilgiler.
(2) Birinci fıkrada öngörülen yükümlülüklere uyulmaması, ilgili kararların iptal 

edilmesinin sebebini oluşturur; kanuna aykırılığın tüm sonuçlarının doğmasına yol açar ve 
kusuru bulunan yöneticiler ile yönetim kurulu üyelerinin sorumluluğuna neden olur. Ceza 
hükümleri saklıdır.

(3) İnternet sitesinin bilgi toplumu hizmetlerine ayrılmış bölümü herkesin erişimine 
açıktır. Erişim hakkının kullanılması, ilgili olmak veya menfaati bulunmak gibi kayıtlarla 
sınırlandırılamayacağı gibi herhangi bir şarta da bağlanamaz. Bu ilkenin ihlâli halinde 
herkes engelin kaldırılması davasını açabilir.

(4)	 Internet sitesinin bu maddenin amaçlarına özgülenmiş kısmında yayımlanan 
içeriğin başına tarih ve parantez içinde “yönlendirilmiş mesaj” ibaresi konulur. Bu ibareli 
mesaj ancak Kanuna ve ikinci fıkrada anılan yönetmeliğe uyulmak suretiyle değiştirilebilir. 
Özgülenen kısımda yer alan bir mesaim yönlendirildiği karinedir. Sitenin, bir numara 
allında tescili ve ilgili diğer hususlar Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından bir yönetmelikle 
düzenlenir.
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(5)	 Bu Kanun ve ilgili diğer kanunlarda veya idarî düzenlemelerde daha 
uzun bir süre öngörülmedikçe, şirketin internet sitesine konulan bir içerik, üzerinde 
bulunan tarihten itibaren en az altı ay süreyle internet sitesinde kalır; aksi hâlde  
konulmamış sayılır. Finansal tablolar için bu süre beş yıldır.

(6) Yönlendirilmiş mesajların basılı şekilleri 82 nci madde uyarınca saklanır. İnternet 
sitesinde yer alacak bilgiler metin hâline getirilip şirket yönetimi tarafından tarih ve saati 
gösterilerek noterlikçe onaylı bir deftere sıra numarası altında yazılır veya yapıştırılır. 
Daha sonra sitede yayınlanan bilgilerde bir değişiklik yapılırsa, değişikliğe ilişkin olarak 
yukarıdaki işlem tekrarlanır.

Önerge gerekçesi
Tüm Tasarıya hâkim şeffaflık ilkesinin en etkin uygulama aracı olan 1524 uncu 

maddenin söyleminde ve içeriğinde kurumsal olmayan sermaye piyasası yatırımcılarıyla, 
kapalı şirketlerde azlıkta kalan pay sahipleri ve ortaklardan gelen istekler doğrultusunda 
değişiklik yapılmıştır. Bunları başlıca üç noktada toplamak mümkündür:

(a) Maddenin lafzı somutlaştırılmıştır. Bu amaçla, rüçhan, değiştirme, alım, inceleme, 
önerilme vs. gibi haklarla ilgili belge ve bilgilere göndermede bulunulmuş; beyan, taahhüt 
gibi irade beyanları her türlü denetleme raporları ve yöneticilere sağlanan menfaatlerle 
bağlantı kurulmuş; değerlemelere yollama yapılmıştır.

(b) Erişim hakkının nitelik ve özelliklerine vurgu yapılmış, bu hak ile ilgili dava hakları 
gösterilmiştir.

(c) Maddede öngörülen internet sitesinde yayımlama yükümlülüğüne aykırılıkların 
hukukî sonuçları daha açık bir şekilde belirtilmiştir.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca, Tasarının 1524 üncü maddesinde redaksiyon yapılmış; yapılan 
değişiklikler Komisyonumuzca da kabul edilmiştir. Ayrıca, 1524 üncü maddenin birinci 
fıkrasının birinci cümlesinin çok uzun bir metin hâlinde düzenlenmesi dikkate alınarak anlam 
dağınıklığının oluşması riskini gidermek amacıyla, cümle metni Tasarının sistematiğine 
uygun olacak şekilde bentler hâlinde yeniden düzenlenmiştir. 

GEREKÇE

Madde 1524 – Bu maddede, “Elektronik işlemler ve bilgi toplumu hizmetleri” başlığı 
altında elektronik işlemler ve bilgi toplumu hizmetlerine ilişkin hükümler toplu olarak yer 
almaktadır. Bu genel hüküm dışında 1524 üncü madde bir genel hükümdür. Tasarının çeşitli 
hükümlerinde web sitesine konulacak içeriğe ilişkin düzenlemelere yer verilmiştir. Web 
sitesi ile ilgili düzenleme, gelişmelere açıktır. Pek de uzak olmayan bir gelecekte yapılacak 
değişikliklerle söz konusu başlık altında yer alan düzenlemelerin genişleyebileceği 
düşünülmüştür. Çünkü alan çok dinamik ve bu konudaki uluslararası çalışmalar çok 
yoğundur. 

Birinci fıkra: Hüküm, en üst düzeyde şeffaflığın sağlanması amacıyla öngörülmüştür. 
Web sitesinin, şirketle ilgili bilgilere, şirketin yaptığı açıklamalara, çağrılara, beyanlara 
ve hazırladığı belgelere, raporlara, finansal tablolara, sorulan sorulara verilen cevaplara, 
herkesin en kolay şekilde ulaşabildiği, en güvenilir şeffaflığı en üst düzeyde sağlayan araç 
olduğu düşüncesinden hareket edilmiştir. Hükmün internet tekniğine uydurulması bazı 
güçlüklere sebep olabilir. Hükmün öngördüğü web sitesi düzeni şöyle açıklanabilir: (a) Her 
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sermaye şirketi bir web sitesi alacaktır. (b) Web sitesine bilgi toplumu bağlamında “herşey” 
konulabilir. “Herşey” şeffaflık ile tanımlanır ve anlam kazanır. Hükümde ilk akla gelen 
bilgiler, belgeler, raporlar, tablolar, çağrılar vs. (kısaca: “İçerik”) yer almıştır. Bunlar sınırlı 
sayı (numerus clausus) değildir. İçeriğin web sitesine konulması için web sitesinin bir bölümü 
1524 üncü maddenin amaç ve işlevlerine özgülenmelidir. Özgüleme olgusu “özgülemenin 
yapılmış olduğu” ikinci fıkrada belirtildiği üzere web sitesinin tescili değildir. Sicile kaydın 
kurucu niteliği bulunmayıp, özgüleme açıklayıcıdır; kamuya özgülemenin bildirilmesidir. 
İstenen özgülemenin sicile kaydedilmesi, sicilde özel bir numara verilmesidir. Bu sicil 
numarası değildir. Ancak, kanun bunu bir hükme bağlamamıştır, idarî düzenlemelere 
bırakmıştır. Böylece web sitesi içinde bir bölüm ayrılması gerçekleşmiş, ilân edilmiş ve 
resmîleşmiş olacaktır. 

Web sitesine konulması gereken bir içerik konulmamışsa, hukuka aykırılığın ve 
yönetim kurulunun görevini yerine getirmemesinin tüm sonuçları doğar. Meselâ: genel 
kurulun kararı iptal edilir, yönetim kurulu sorumlu tutulur, gereğinde işlem geçerlik 
kazanmayabilir. 

İkinci ve üçüncü fıkra: Web sitesinin sicile kaydına ilişkin hükmün anlamı birinci 
fıkrada açıklanmıştır. 

İkinci, özellikle üçüncü fıkra yeni bir kavrama yer vermiştir. Bu kavram “yönlendirilmiş 
mesaj”dır. Kavram AT’ın e-ticarete ilişkin yönergesinden alınmıştır. Kastedilen üçüncü 
kişiye yönlendirilen (tevcihî muktazi) mesajdır. Bu mesaj yönlendirildiği andan itibaren 
şirketin tasarrufundan (kural olarak) çıkmıştır. Şirket bu mesajı kanunî usul ve şartlara 
uymadan değiştiremez. “Kanunî usul ve şartlar” ise mesajın içeriğine, niteliğine ve dahil 
bulunduğu kurum ile bağlı olduğu hükümlere göre değiştirilebilir. Yönlendirilmiş mesaj 
üçüncü kişi yönünden de hukukî bir anlam taşır. Yönlendirilmiş mesaj, ona dayanan 
tarafından, yönlendirildiği şekli ile alınmış sayılır. Alınmış sayılma “üçüncü kişi tarafından 
biliniyor” anlamına gelmez ve böyle anlama uygun sonuçlar doğurmaz. Çünkü kimse web 
sitesine bakmaya, ona ulaşmaya mecbur değildir. Ancak web sitesine ve yönlendirilmiş 
mesaja dayanıyorsa yönlendirilmiş mesaj onun tarafından da alınmış kabul olunur. Bu 
kabul hukukî sonuç doğurur. Yönlendirilmiş mesaj üzerine “yönlendirilmiş” veya eşanlamlı 
bir ibare konularak diğer mesajlardan ayrılır. Web sitesinin tahsis edilen kısmına konulan 
mesajlar yönlendirilmiştir. Bunun pek az istisnası olabilir. Tahsis edilen kısımda bulunan 
mesajlar bu ibareyi içermeseler bile öğrenimin ve yargı kararlarının belirlediği hallerde 
böyle varsayılabilir. Bu hususta karine vardır. 

Dördüncü fıkra: Web sitesine konulacak içeriğin sitede kalma süresine ilişkindir. 
Beşinci fıkra: Yönlendirilmiş mesajlar maddeye göre saklanır. 

II - Beyanlar, belgeler ve senetler

MADDE 1525- (1) Tarafların açıkça anlaşmaları ve 18 inci madde-

nin üçüncü fıkrası saklı kalmak şartıyla, ihbarlar, ihtarlar, itirazlar ve 

benzeri beyanlar; fatura, teyit mektubu, iştirak taahhütnamesi, top-

lantı çağrıları ve bu hüküm uyarınca yapılan elektronik gönderme ve 

elektronik saklama sözleşmesi, elektronik ortamda düzenlenebilir, 

yollanabilir, itiraza uğrayabilir ve kabul edilmişse hüküm ifade eder. 

(2) Kayıtlı elektronik posta sistemine, bu sistemle yapılacak 

işlemler ile bunların sonuçlarına, kayıtlı posta adresine sahip gerçek 

kişilere, işletmelere ve şirketlere, kayıtlı elektronik posta hizmet 
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sağlayıcılarının hak ve yükümlülüklerine, yetkilendirilmelerine ve 

denetlenmelerine ilişkin usul ve esaslar Bilgi Teknolojileri ve İletişim 

Kurumu tarafından bir yönetmelikle düzenlenir. Yönetmelik bu 

Kanunun yayımı tarihinden itibaren beş ay içinde yayımlanır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

 ( Karşılığı yoktur )

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

Önerge
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 96 sıra sayılı Türk Ticaret Kanunu Tasarısının 1525 inci maddesine 

aşağıdaki fıkranın eklenmesini arz ve teklif ederiz.
“(2) Kayıtlı elektronik posta sistemine, bu sistemle yapılacak işlemler ile bunların 

sonuçlarına, kayıtlı posta adresine sahip gerçek kişilere, işletmelere ve şirketlere, kayıtlı 
elektronik posta hizmet sağlayıcılarının hak ve yükümlülüklerine yetkilendirilmelerine ve 
denetlenmelerine ilişkin usul ve esaslar Bilgi Teknolojileri ve İletişim Kurumu tarafından 
bir yönetmelikle düzenlenir. Yönetmelik bu Kanunun yayımı tarihinden itibaren beş ay 
içinde yayımlanır.”

Önerge gerekçesi
Hükümde Kanuna sonradan eklenen “kayalı elektronik posta hizmeti sistemi” teknik 

kurumu bağlamında çeşitli kişi ve kuruluşlara ait hükümlerin gereği gibi ve ayrıntılı bir 
şekilde, ancak bir yönetmelikle düzenlenebileceği dikkate alınarak, buna ilişkin bir hüküm 
konulmamıştır. 

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1525 - Bu hüküm Avrupa Birliği ülkelerinde genel olarak kabul gören bir 
uygulamayı kanunlaştırır. 1525 inci maddenin uygulanabilmesi için iki tarafı bulunan 
işlemlerde taraflar arasında anlaşmanın varlığıdır. 

III - Güvenli elektronik imza

MADDE 1526- (1) Poliçe, bono, çek, makbuz senedi, varant ve 

kambiyo senetlerine benzeyen senetler güvenli elektronik imza 

ile düzenlenemez. Bu senetlere ilişkin kabul, aval ve ciro gibi 

senet üzerinde gerçekleştirilen işlemler güvenli elektronik imza ile 

yapılamaz. 
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(2) Konişmentonun, taşıma senedinin ve sigorta poliçesinin im-

zası elle, faksimile baskı, zımba, ıstampa, sembol şeklinde mekanik 

veya elektronik herhangi bir araçla da atılabilir. Düzenlendikleri ülke 

kanunlarının izin verdiği ölçüde bu senetlerde yer alacak kayıtlar el 

yazısı, telgraf, teleks, faks ve elektronik diğer araçlarla yazılabilir, 

oluşturulabilir, gönderilebilir. 

(3) Ticaret şirketleri ile gerçek ve tüzel kişi diğer tacirlere ilişkin 

olarak, bu Kanunun zorunlu tuttuğu bütün işlemler elektronik ortam-

da güvenli elektronik imza ile de yapılabilir. Bu işlemlerin dayanağı 

olan belgeler de aynı usulle elektronik ortamda düzenlenebilir. Za-

man unsurunun belirlenmesi gereken ve tüzükte düzenlenen hâllerde 

güvenli elektronik imzaya eklenen zaman damgasının tarihi, diğer 

hâllerde merkezî veri tabanı sistemindeki tarih esas alınır.

 (4) Şirket adına imza yetkisini haiz kişiler şirket namına kendi ad-

larına üretilen güvenli elektronik imzayla imza atabilirler. Bu durum-

da, kullanılacak nitelikli elektronik sertifikalarda sertifika sahibi alanı 

içerisine, sertifika sahibinin ismiyle birlikte temsil ettiği tüzel kişinin 

de ismi yazılır. Bu husus tescil ve ilan edilir.

(5) Bu maddenin üçüncü ve dördüncü fıkralarının uygulanmasına 

ilişkin usul ve esaslar 26 ncı maddede düzenlenen tüzükte gösterilir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

 Çevrimiçi işlemler
 Ek Madde 2 – (Ek: 29/3/2011-6215/16 md.)
 Poliçe, bono, çek, makbuz senedi, varant ve kambiyo senetlerine benzeyen 

senetler güvenli elektronik imza ile düzenlenemez. Bu senetlere ilişkin kabul, aval 
ve ciro gibi senet üzerinde gerçekleştirilen işlemler güvenli elektronik imza ile 
yapılamaz. 

 Konşimentonun, taşıma senedinin ve sigorta poliçesinin imzası elle, faksimile 
baskı, zımba, ıstampa, sembol şeklinde mekanik veya elektronik herhangi bir araç-
la da atılabilir. Düzenlendikleri ülke kanunlarının izin verdiği ölçüde bu senetler-
de yer alacak kayıtlar el yazısı, telgraf, teleks, faks ve elektronik diğer araçlarla 
yazılabilir, oluşturulabilir, gönderilebilir. 

 Ticaret şirketleri ile gerçek ve tüzel kişi diğer tacirlere ilişkin olarak, bu Ka-
nunun zorunlu tuttuğu bütün işlemler elektronik ortamda güvenli elektronik imza 
ile de yapılabilir. Bu işlemlerin dayanağı olan belgeler de aynı usulle elektronik 
ortamda düzenlenebilir. Zaman unsurunun belirlenmesi gereken ve yönetmelikte 
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düzenlenen hallerde güvenli elektronik imzaya eklenen zaman damgasının tarihi, 
diğer hâllerde merkezî veri tabanı sistemindeki tarih esas alınır.

 Şirket adına imza yetkisini haiz kişiler şirket namına kendi adlarına üreti-
len güvenli elektronik imzayla imza atabilirler. Bu durumda, kullanılacak nitelikli 
elektronik sertifikalarda sertifika sahibi alanı içerisine, sertifika sahibinin ismiyle 
birlikte temsil ettiği tüzel kişinin de ismi yazılır. Bu husus tescil ve ilan edilir.

 Bu maddenin uygulanmasına dair usul ve esaslar Sanayi ve Ticaret Bakanlı-
ğınca çıkarılacak yönetmelikle düzenlenir.

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

Önerge
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan. 96 sıra sayılı Kanun Tasarısının 1526 ncı maddesine aşağıda 

belirtilen üçüncü, dördüncü ve beşinci fıkraların eklenmesini arz ve teklif ederiz.
“(3) Ticaret şirketleri ile gerçek ve tüzel kişi diğer tacirlere ilişkin olarak, bu kanunun 

zorunlu tuttuğu bütün işlemler elektronik ortamda güvenli elektronik imza ile de yapılabilir. 
Bu işlemlerin dayanağı olan belgeler de aynı usulle elektronik ortamda düzenlenebilir. 
Zaman unsurunun belirlenmesi gereken ve tüzükte düzenlenen hallerde güvenli elektronik 
imzaya eklenen zaman damgasının tarihi, diğer hâllerde merkezi veri tabanı sistemindeki 
tarih esas alınır.

(4) Şirket adına imza yetkisini haiz kişiler şirket namına kendi adlarına üretilen 
güvenli elektronik imzayla imza atabilirler. Bu durumda, kullanılacak nitelikli elektronik 
sertifikalarda sertifika sahibi alanı içerisine, sertifika sahibinin ismiyle birlikte temsil etliği 
tüzel kişinin de ismi yazılır. Bu husus tescil ve ilan edilir.

(5) Bu maddenin üçüncü ve dördüncü fıkralarının uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar 
26 ncı maddede düzenlenen tüzükte gösterilir.

Önerge gerekçesi
Bilgi toplumu hizmetlerinin temel hedeflerinden biri ticaretin kolaylaştırılması ve iş 

dünyasının bilişim hizmetlerinden azami ölçüde yararlanmasıdır. Bilişim teknolojilerinin 
etkin kullanımıyla verimlilik, hız ve kalite artışı ile rekabette üstünlüğün yakalanması 
mümkündür. Bu hedef kanunun ruhunu yansıtmakta olup, yapılan düzenlemelerle bilgi 
toplumu hizmetlerinin azami ölçüde sunulması için hukuki zemin oluşturulmuştur.

Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından kurulan Merkezi Sicil Sistemi (MERSİS) 
üzerinden online şirket kuruluşunu sağlayacak olan bu düzenleme ile elektronik ortamda 
işlemlerin güvenli olarak yapılması kolaylaştırılmıştır. Ayrıca, bilişim teknolojilerini 
kullanmak isteyen gerçek ya da tüzel kişilere bir alternatif sunularak maliyetlerin azaltılması 
ve zamandan tasarruf edilmesi imkânı getirilmiştir.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca, Tasarının 1526 ncı maddesi ile ilgili olarak aşağıda belirtilen 
değerlendirmeler yapılmış; bu değerlendirmeler Komisyonumuzca da benimsenmiştir.

“Maddenin gerekçesinde “üçüncü fıkrada öngörülen tüzük” ifadesi yer almaktadır. 
Oysa maddenin üçüncü fıkrasında böyle bir tüzükten söz edilmemiştir. Bilim komisyonu 
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Başkanının belirttiğine göre önceleri kıymetli evrakta güvenli elektronik imzanın 
kullanılmasına ilişkin uygulama hükümlerinin bir tüzükle düzenlenmesinin uygun olacağı 
düşünülmüş ve maddenin üçüncü fıkrasına bu yolda bir hüküm konulmuş, daha sonra da 
bundan vazgeçilmiş ancak gerekli değişiklik gerekçede yapılamamıştır. 

GEREKÇE

Madde 1526 - Güvenli elektronik imza Borçlar Kanununda düzenlenmiştir. Ticaret 
hukuku açısından açıklık getirilmesi gereken husus, kıymetli evrakta güvenli elektronik 
imzanın kullanılıp kullanılamayacağıdır. Hüküm olası tartışmaları ortadan kaldırmak 
amacıyla öngörülmüştür. 

Birinci fıkrada adları verilerek gösterilmiş senetler üçüncü fıkrada öngörülen tüzük 
yürürlüğe girene kadar güvenli imza ile düzenlenemez, bu imza ile kambiyo taahhüdüne 
girilemez, kambiyo işlemi yapılamaz. 

İkinci fıkrada birinci fıkrada konulan kuraldan istisna edilen senetler gösterilmiştir. 
Konişmentonun birinci fıkradan istisna edilmesinde Comite Maritime International’in 
düzenleme ve tavsiyeleri rol oynamıştır. Diğerleri kıymetli evrak olmadıkları için istisnaya 
dahil edilmişlerdir. 

IV - Elektronik ortamda kurullar
1. İlkeler
MADDE 1527- (1) Şirket sözleşmesinde veya esas sözleşmede dü-

zenlenmiş olması şartıyla, sermaye şirketlerinde yönetim kurulu ve 
müdürler kurulu tamamen elektronik ortamda yapılabileceği gibi, bazı 
üyelerin fiziken mevcut bulundukları bir toplantıya bir kısım üyele-
rin elektronik ortamda katılması yoluyla da icra edilebilir. Bu hâllerde 
Kanunda veya şirket sözleşmesinde ve esas sözleşmede öngörülen 
toplantı ile karar nisaplarına ilişkin hükümler aynen uygulanır.

(2) Kollektif, komandit, limited ve sermayesi paylara bölünmüş 
şirketlerde, şirket sözleşmesinde ve esas sözleşmede öngörülerek 
elektronik ortamda ortaklar kuruluna ve genel kurula katılma, öneride 
bulunma ve oy verme, fizikî katılımın, öneride bulunmanın ve oy ver-
menin bütün hukuki sonuçlarını doğurur.

(3) Birinci ve ikinci fıkrada öngörülen hâllerde, elektronik ortamda 
oy kullanabilmek için, şirketin bu amaca özgülenmiş bir internet si-
tesine sahip olması, ortağın bu yolda istemde bulunması, elektronik 
ortam araçlarının etkin katılmaya elverişliliğinin bir teknik raporla is-
patlanıp bu raporun tescil ve ilan edilmesi ve oy kullananların kimlik-
lerinin saklanması şarttır.

(4) Birinci ve ikinci fıkrada anılan şirketlerde esas sözleşme veya 
şirket sözleşmesi gereği şirket yönetimi, bu yolla oy kullanmanın bü-
tün şartlarını gerçekleştirir ve ortağa gerekli bütün araçları sağlar.
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(5) Anonim şirketlerde genel kurullara elektronik ortamda katılma, 

öneride bulunma, görüş açıklama ve oy verme, fizikî katılmanın ve oy 

vermenin bütün hukuki sonuçlarını doğurur. Bu hükmün uygulanma-

sı esasları bir tüzük ile düzenlenir. Tüzükte, genel kurula elektronik 

ortamda katılmaya ve oy vermeye ilişkin esas sözleşme hükmünün 

örneği yer alır. Anonim şirketler tüzükten aynen aktarılacak olan bu 

hükümde değişiklik yapamazlar. Tüzük ayrıca oyun gerçek sahibi 

veya temsilcisi tarafından kullanılmasını sağlayan kurallar ile 407 nci 

maddenin üçüncü fıkrasında öngörülen komiserlerin bu hususa iliş-

kin yetkilerini içerir. Bu tüzüğün yürürlüğe girmesi ile birlikte genel 

kurullara elektronik ortamda katılma ve oy kullanma sisteminin uygu-

lanması pay senetleri borsaya kote edilmiş şirketlerde zorunlu hâle 

gelir. 

(6) Birinci ilâ dördüncü fıkra hükümleri çerçevesinde oyun gerçek 

sahibi tarafından kullanılmasına ve uygulamaya ilişkin kurallar ile pay 

sahibinin temsilcisine internet sitesi aracılığıyla talimat vermesi esas 

ve usulleri Sanayi ve Ticaret Bakanlığınca çıkarılacak bir yönetmelik-

le düzenlenir. 

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

Önerge
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 96 sıra sayılı Türk Ticaret Kanunu Tasarısının 1527’nci maddesinin 

üst kenar başlığının “IV - Elektronik ortamda kurullar” şeklinde: kenar başlığının “1. 
İlkeler” biçiminde; maddenin birinci fıkrasının ise aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz 
ve teklif ederiz.

“(1) Şirket sözleşmesinde veya esas sözleşmede düzenlenmiş olması şartıyla, 
sermaye şirketlerinde yönetim kurulu ve müdürler kurulu tamamen elektronik ortamda 
yapılabileceği gibi, bazı üyelerin flziken mevcut bulundukları bir toplantıya bir kısım 
üyelerin elektronik ortamda katılması yoluyla da icra edilebilir. Bu hallerde Kanunda veya 
şirket sözleşmesinde ve esas sözleşmede öngörülen toplantı ile karar nisaplarına ilişkin 
hükümler aynen uygulanır.”

Önerge gerekçesi
Maddenin birinci fıkrasında yapılan değişiklikle; bir yönetim veya müdürler kurulu 

toplantısının tamamen elektronik ortamda, yani fiziki toplantı hiç yapılmadan icra 
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edilmesiyle, toplantının kısmen fiziken kısmen de elektronik ortamda katılım yoluyla 
gerçekleştirilmesi halinin birbirinden açıkça ayrılması ve iki halin de kanunen mümkün 
olduğunun açıkça belirtilmesi amaçlanmıştır. Ayrıca, toplantının bu olanaklardan biri 
kullanılarak yapılması halinde nisaplarda hiçbir değişiklik olmayacağı açıkça hükme 
bağlanarak, olası tereddütler bertaraf edilmiştir. Şu husus da açıkça belirtilmelidir; kısmen 
fiziken kısmen de elektronik ortamda katılım suretiyle yapılan toplantılarda, fiziken mevcut 
bulunan üyelerin toplantı nisabını oluşturmuş bulunmalarına veya tersine gerek yoktur. 
Toplantıya bir üye fiziken gelmişse, diğer üyeler toplantıya elektronik ortamda katılabilirler 
ya da tersi olabilir. Birinci fıkranın son cümlesi bu ve benzeri sorunları çözüme bağlamak 
amacıyla öngörülmüştür.

Tasarının 390 inci maddesinin dördüncü fıkrasında yer alan bir öneriye katılma 
suretiyle karar verilmesi tamamen farklı bir karar alma yöntemi olup, elektronik ortamda 
karar alınması ile birlikte kullanılması sorunlu gözükmektedir. Şöyle ki, bir öneriye bazı 
üyelerin 390 ncı maddenin dördüncü fıkrası hükmü anlamında, yani onay imzası vererek, 
bir kısmının da elektronik ortamda katılması ve güvenli imza atması tereddütleri davet 
etmektedir. Bu ve benzeri sorunlar öğreti ile Yargıtay’ın hukuku geliştirme görev ve yetkisi 
çerçevesinde çözüme bağlanacaktır.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca, Tasarının 1527 nci maddesi ile ilgili olarak aşağıda belirtilen 
değerlendirmeler yapılmış; bu değerlendirmeler Komisyonumuzca da benimsenmiştir.

“Tasarının 1527 nci maddesinin gerekçesinde, toplantıya sanal ortamda katılma ve 
online oy verme ile ilgili olarak Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından çıkarılacak bir 
yönetmelikten söz edilmesine rağmen madde metninde tüzük yer almamaktadır. Bunun 
sebebi bilim komisyonunda son gözden geçirme sırasında yapılan değişikliktir. 

Komisyonumuzca 407 nci maddenin gerekçesinde açıklanan hususlar çerçevesinde 
maddenin beşinci fıkrasında yer alan “komiserlerin” ibaresi “Bakanlık temsilcilerinin” 
şeklinde değiştirilmiştir.

GEREKÇE

Madde 1527 - Günümüzün teknik ilerlemelerini dikkate alarak, Tasarı, sermaye 
şirketlerinde müdürler kurulu ve yönetim kurulu toplantıları ile şahıs şirketleri, limited 
şirketler ve paylı şirketlerde ortaklar kurulu veya genel kurul toplantılarının on-line 
yapılmasını mümkün kılmaktadır. 

Müdürler kurulu ve yönetim kurulu toplantılarında, on-line olarak alınan kararlar 
geçerlidir. Bu kararlar güvenli elektronik imza ile imzalanabilecekleri gibi, daha sonra, 
fizikî imza ile de kayıt altına alınabilirler. 

Anonim şirketlerde yönetim kurulu toplantılarının on-line olarak yapılabilmesi, 
özellikle yabancı sermayeli şirketlerde önemli bir sorunu çözümleyecektir. Zira, üyelerinin 
bir kısmı hatta tamamı yurtdışında yerleşik yabancılardan oluşan yönetim kurullarının 
toplantılarının fizikî olarak yapılması önemli güçlükler arzetmekte, kararların 6762 sayılı 
Kanunun 330 uncu maddesinin ikinci fıkrasına göre alınması ise çoğu kez arzu edilen 
düzeyde müzakereye olanak tanımamaktadır.

Diğer yandan, on-line toplantı sistemi vasıtasıyla genel kurula katılım, öneride 
bulunma ve oy verme, hukuksal sonuçları açısından, fizikî katılım, öneride bulunma ve oy 
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vermenin bütün sonuçlarını doğuracaktır. Ancak, Tasarının getirdiği ana ilkelerin hayata 
geçirilmesi için Sanayi ve Ticaret Bakanlığınca hazırlanacak bir yönetmeliğin çıkarılması 
gerekmektedir. Zira, oyun gerçek sahibi tarafından kullanıldığının tespiti, güvenilir bir 
teknik hazırlık ve söz konusu teknik altyapının detaylarının tespitini gerektirmektedir. 
Tasarıda, bu tür on-line toplantıların yapılabilmesi için şirkette bulunması gereken teknik 
altyapının varlığının tespiti ve ortağın bu sistemi kullanma istemi ile ilgili düzenlemelere 
de yer verilmiştir.

Tasarı, anonim şirketlerde de genel kurulların elektronik ortamda yapılmasına yer 
vermiştir. Anonim şirketlerde de on-line genel kurullara katılım, öneride bulunma, görüş 
açıklama ve oy verme, fizikî katılımın ve oy vermenin bütün sonuçlarını doğuracaktır. Bu 
amaçla, anonim şirketlerin esas sözleşmelerine koyacakları hükümler ve diğer düzenlemeler, 
bir tüzük ile tespit edilecektir. 

Pay senetleri borsada işlem gören anonim şirketler açısından, en büyük sorun 
yönetimsel anlamda yaşanan güç boşluğudur. Halk paysahiplerinin genel kurullara katılımı 
yetersiz kalabilmektedir. On-line genel kurullar, bu soruna önemli bir katkı sağlayacak ve 
halka açık anonim şirketlerin daha şeffaf bir şekilde yönetilmelerine hizmet edecektir.

2. Uygulama kuralları

MADDE 1528- (1) Elektronik ortamı kullanmak isteyen ortaklar, 

pay sahipleri ve yönetim kurulu üyeleri elektronik posta adreslerini 

şirkete bildirirler.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

 ( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Komisyonumuzca, Tasarının 1528 inci maddesinde geçen “e-posta” ibaresi “elektronik 
posta” şeklinde değiştirilerek madde kabul edilmiştir.

GEREKÇE

Madde 1528 - Elektronik ortamı kullanmak isteyen ortaklar, paysahipleri ve yönetim 
kurulu üyeleri, e-posta adreslerini şirkete bildirmek ile yükümlü olacaklardır. 

E) Kurumsal yönetim ilkeleri

MADDE 1529- (1) Halka açık anonim şirketlerde kurumsal yönetim 

ilkeleri, yönetim kurulunun buna ilişkin açıklamasının esasları ve şir-

ketlerin bu yönden derecelendirme kural ve sonuçları Sermaye Piya-

sası Kurulu tarafından belirlenir. 
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(2) Sermaye Piyasası Kurulunun uygun görüşü alınmak şartıyla, 

diğer kamu kurum ve kuruluşları, sadece kendi alanları için geçerli 

olabilecek kurumsal yönetim ilkeleriyle ilgili, ayrıntıya ilişkin sınırlı 

düzenlemeler yapabilirler.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır

GEREKÇE

Madde 1529 - Günümüzde şirket gruplarının yönetimi açısından giderek gereksinim 
duyulan ve sıklıkla tartışılan kurumsal yönetim ilkeleri konusunda, Tasarı, yetkili bir kurum 
belirleme ihtiyacına cevap vermiştir. Kurumsal yönetim konusunda, birçok farklı platformda 
tartışma yürütülmesinin ve birçok farklı kurum tarafından çalışılmasının, şirketlerin uyması 
gereken birden çok düzenlemeye yol açmaması amacıyla, bu ilkeleri belirlemek konusunda 
Sermaye Piyasası Kurulu yetkili kılınmıştır. Sermaye Piyasası Kurulu, Kurumsal Yönetim 
İlkeleri’ni halihazırda yayınlamıştır. Tasarının amacı, bu ilkeleri yayınlama yetkisini Kurula 
kanunen tanımaktır. Kendi özel ve sınırlı alanlarında, başkaca ilkeler belirlemek isteyen 
diğer yetkili kurumların, bu amaçla düzenleme yapmak istemeleri halinde, düzenlemeler 
arasında uyumun sağlanması amacıyla, Sermaye Piyasası Kurulu’nun onayına başvurmaları, 
çelişkili düzenlemeleri önlemek amacına hizmet edecektir. 

F) Ticari hükümlerle yasaklanmış işlemler ile mal ve hizmet teda-

rikinde geç ödemenin sonuçları

MADDE 1530- (1) Aksine bir hüküm bulunmadığı takdirde, ticari 

hükümlerle yasaklanmış işlemler ve şartlar batıldır. Ancak, sözleşme 

uyarınca yerine getirilmesi gereken edimler için kanunun veya yetki-

li makamların koymuş olduğu en yüksek sınırı aşan sözleşmeler en 

yüksek sınır üzerinden yapılmış sayılır; sınırı aşan edimler hata ile 

yerine getirilmiş olmasa bile, geri alınır. Bu sınırlarda, Türk Borçlar 

Kanununun 27 nci maddesinin ikinci fıkrasının ikinci cümlesi uygu-

lanmaz. 

(2) Ticari işletmeler arasında mal ve hizmet tedariki amacıyla 

yapılan işlemlerde, alacaklı, kanundan veya sözleşmeden doğan 

tedarik borcunu yerine getirmiş olmasına rağmen, borçlu, gecikmeden 
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sorumlu tutulamayacağı hâller hariç, sözleşmede öngörülmüş 

bulunan tarihte veya belirtilen ödeme süresinde borcunu ödemezse, 

ihtara gerek olmaksızın temerrüde düşer.

(3) Mütemerrit borçlunun alacaklısı sözleşmede öngörülen tarih-

ten ya da ödeme süresinin sonunu takip eden günden itibaren, şart 

edilmemiş olsa bile faize hak kazanır.

(4) Sözleşmede ödeme günü veya süresi belirtilmemişse veya 

belirtilen süre beşinci fıkraya aykırı ise, borçlu aşağıdaki sürelerin 

sonunda ihtara gerek kalmaksızın mütemerrit sayılır ve alacaklı faize 

hak kazanır:

a) Faturanın veya eş değer ödeme talebinin borçlu tarafından alın-

masını takip eden otuz günlük sürenin sonunda.

b) Faturanın veya eş değer ödeme talebinin alınma tarihi belirsiz-

se mal veya hizmetin teslim alınmasını takip eden otuz günlük süre-

nin sonunda.

c) Borçlu faturayı veya eş değer ödeme talebini mal veya hizme-

tin tesliminden önce almışsa, mal veya hizmetin teslim tarihini takip 

eden otuz günlük sürenin sonunda.

d) Kanunda veya sözleşmede, mal veya hizmetin kabul veya göz-

den geçirme usulünün öngörüldüğü hâllerde, borçlu, faturayı veya eş 

değer ödeme talebini, kabul veya gözden geçirmenin gerçekleştiği 

tarihte veya bu tarihten daha önce almışsa, bu tarihten sonraki otuz 

günlük sürenin sonunda; şu kadar ki, kabul veya gözden geçirme için 

sözleşmede öngörülen süre, mal veya hizmetin alınmasından itibaren 

otuz günü aşıyor ve bu durum alacaklının aleyhine ağır bir haksızlık 

oluşturuyorsa, kabul veya gözden geçirme süresi mal veya hizmetin 

alınmasından itibaren otuz gün olarak kabul edilir.

(5) Sözleşmede öngörülen ödeme süresi, faturanın veya eş de-

ğer ödeme talebinin veya mal veya hizmetin alındığı veya mal veya 

hizmetin gözden geçirme ve kabul usulünün tamamlandığı tarihten 

itibaren en fazla altmış gün olabilir. Şu kadar ki, alacaklı aleyhine ağır 

bir haksız durum yaratmamak koşuluyla ve açıkça anlaşmak suretiyle 

taraflar daha uzun bir süre öngörebilirler. Ancak alacaklının küçük ya-

hut orta ölçekli işletme (KOBİ) veya tarımsal ya da hayvansal üretici 

olduğu veya borçlunun büyük ölçekli işletme sıfatını taşıdığı hâllerde, 

ödeme süresi, altmış günü aşamaz.

(6) Gecikme faizi ödenmeyeceğini veya ağır derecede haksız 

sayılabilecek kadar az faiz ödeneceğini, alacaklının geç ödeme 



TÜRK TİCARET KANUNU

1696

dolayısıyla uğrayacağı zarardan borçlunun sorumlu olmayacağını 

veya sınırlı bir şekilde sorumlu tutulabileceğini öngören sözleşme 

hükümleri geçerizdir. Geçersizlik durumunda yedinci fıkra uygulanır.

(7) Bu madde hükümleri uyarınca alacaklıya yapılan geç ödemele-

re ilişkin temerrüt faiz oranının sözleşmede öngörülmediği veya ilgili 

hükümlerin geçersiz olduğu hâllerde uygulanacak faiz oranını ve ala-

cağın tahsili masrafları için talep edilebilecek asgari giderim tutarı-

nı Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası her yıl ocak ayında ilan eder. 

Faiz oranı, 4/12/1984 tarihli ve 3095 sayılı Kanuni Faiz ve Temerrüt 

Faizine İlişkin Kanunda öngörülen ticari işlere uygulanacak gecikme 

faizi oranından en az yüzde sekiz fazla olmalıdır.

(8) Mal veya hizmet bedelinin taksitle ödenmesinin öngörüldüğü 

durumlarda, bu maddenin ödeme sürelerini düzenleyen hükümleri bi-

rinci taksit bakımından uygulanır. Her bir taksit tutarının ödenmeyen 

kısmı yedinci fıkrada öngörülen oranda gecikme faizine tabidir. Ala-

caklının küçük veya orta ölçekli işletme veya tarımsal veya hayvansal 

üretici olup borçlunun büyük ölçekli işletme olduğu hâllerde taksitle 

ödemeyi öngören sözleşme hükümleri geçersizdir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

 G) Hukuki muamelelerin yasak edilmesinin ve edalarda en yüksek hadlerin 
aşılmasının neticeleri:

 Madde 1466 – Ticari hükümlerle yasak edilmiş bulunan muamele veya şart-
lar, aksine hususi bir hüküm bulunmadıkça, batıldır; şu kadar ki, bir akit hükmün-
ce yerine getirilmesi gereken edalar hakkında kanun veya salahiyetli makamların 
kabul etmiş olduğu en yüksek haddi aşan mukaveleler, en yüksek had üzerinden 
yapılmış sayılır ve bu hadden fazla olan edalar, hata ile yapılmış olmasa dahi geri 
alınır. Bu hallerde Borçlar Kanununun 20 nci maddesinin ikinci fıkrasının son 
cümlesi tatbik olunmaz.

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

Önerge
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 96 sıra sayılı “Türk Ticaret Kanunu Tasarısının” 1530 uncu 

maddesinin kenar başlığı ile birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.
“F) Ticari hükümlerle yasaklanmış işlemler ile mal ve hizmet tedarikinde geç ödemenin 

sonuçları
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Madde 1530 - (I) Aksine bir hüküm bulunmadığı takdirde, ticari hükümlerle yasaklanmış 
işlemler ve şartlar batıldır. Ancak, sözleşme uyarınca yerine getirilmesi gereken edimler 
için kanunun veya yetkili makamların koymuş olduğu en yüksek sınırı aşan sözleşmeler en 
yüksek sınır üzerinden yapılmış sayılır; sınırı aşan edimler hata ile yerine getirilmiş olmasa 
bile, geri alınır. Bu sınırlarda Türk Borçlar Kanununun 27 nci maddesinin ikinci fıkrasının 
ikinci cümlesi uygulanmaz.

(2) Ticari işletmeler arasında mal ve hizmet tedariki amacıyla yapılan işlemlerde, 
alacaklı, kanundan veya sözleşmeden doğan tedarik borcunu yerine getirmiş olmasına 
rağmen, borçlu, gecikmeden sorumlu tutulamayacağı haller hariç, sözleşmede öngörülmüş 
bulunan tarihte veya belirtilen ödeme süresinde borcunu ödemezse, ihtara gerek olmaksızın 
temerrüde düşer.

(3) Mütemerrit borçlunun alacaklısı sözleşmede öngörülen tarihten ya da ödeme 
süresinin sonunu takip eden günden itibaren, şart edilmemiş olsa bile faize hak kazanır.

(4) Sözleşmede ödeme günü veya süresi belirtilmemişse veya belirtilen süre beşinci 
fıkraya aykırı ise, borçlu aşağıdaki sürelerin sonunda ihtara gerek kalmaksızın mutemerrit 
sayılır ve alacaklı faize hak kazanır:

a) Faturanın veya eşdeğer ödeme talebinin borçlu tarafından alınmasını takip eden otuz 
günlük sürenin sonunda.

b) Faturanın veya eşdeğer ödeme talebinin alınma tarihi belirsizse mal veya hizmetin 
teslim alınmasını takip eden otuz günlük sürenin sonunda.

c) Borçlu faturayı veya eşdeğer ödeme talebini mal veya hizmetin tesliminden önce 
almışsa, mal veya hizmetin teslim tarihini takip eden otuz günlük sürenin sonunda.

d) Kanunda veya sözleşmede, mal veya hizmetin kabul veya gözden geçirme usulünün 
öngörüldüğü hallerde, borçlu, faturayı veya eşdeğer ödeme talebini, kabul veya gözden 
geçirmenin gerçekleştiği tarihte veya bu tarihten daha önce almışsa, bu tarihten sonraki 
otuz günlük sürenin sonunda: şu kadar ki, kabul veya gözden geçirme için sözleşmede 
öngörülen süre, mal veya hizmetin alınmasından itibaren otuz günü aşıyor ve bu durum 
alacaklının aleyhine ağır bir haksızlık oluşturuyorsa, kabul veya gözden geçirme süresi mal 
veya hizmetin alınmasından itibaren otuz gün olarak kabul edilir.

(5) Sözleşmede öngörülen ödeme süresi, faturanın veya eşdeğer ödeme talebinin veya 
mal veya hizmetin alındığı veya mal veya hizmetin gözden geçirme ve kabul usulünün 
tamamlandığı tarihten itibaren en fazla altmış gün olabilir. Şu kadar ki, alacaklı aleyhine 
ağır bir haksız durum yaratmamak koşuluyla ve açıkça anlaşmak suretiyle taraflar daha 
uzun bir süre öngörebilirler. Ancak alacaklının küçük yahut orta ölçekli işletme (KOBİ) 
veya tarımsal ya da hayvansal üretici olduğu veya borçlunun büyük ölçekli işletme sıfatını 
taşıdığı hallerde, ödeme süresi, altmış günü aşamaz.

(6) Gecikme faizi ödenmeyeceğini veya ağır derecede haksız sayılabilecek kadar az 
faiz ödeneceğini, alacaklının geç ödeme dolayısıyla uğrayacağı zarardan borçlunun sorumlu 
olmayacağını veya sınırlı bir şekilde sorumlu tutulabileceğini öngören sözleşme hükümleri 
geçersizdir. Geçersizlik durumunda yedinci fıkra uygulanır.

(7) Bu madde hükümleri uyarınca alacaklıya yapılan geç ödemelere ilişkin temerrüt 
faiz oranının sözleşmede öngörülmediği veya ilgili hükümlerin geçersiz olduğu hallerde 
uygulanacak faiz oranını ve alacağın tahsili masrafları için talep edilebilecek asgari giderin 
tutarını Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası her yıl Ocak ayında ilân eder. Faiz oranı, 
4/12/1984 tarihli ve 3095 sayılı Kanuni Faiz ve Temerrüt Faizine ilişkin Kanunda öngörülen 
ticari işlere uygulanacak gecikme faizi oranından en az yüzde sekiz fazla olmalıdır.

(8) Mal veya hizmet bedelinin taksitle ödenmesinin öngörüldüğü durumlarda, bu 
maddenin ödeme sürelerini düzenleyen hükümleri birinci taksit bakımından uygulanır. 
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Her bir taksit tutarının ödenmeyen kısmı yedinci fıkrada öngörülen oranda gecikme faizine 
tâbidir. Alacaklının küçük veya orta ölçekli işletme veya tarımsal veya hayvansal üretici 
olup borçlunun büyük ölçekli işletme olduğu hallerde taksitle ödemeyi öngören sözleşme 
hükümleri geçersizdir.”

Önerge gerekçesi
Bu Maddenin ikinci ilâ ile yedinci fıkraları Avrupa Parlamentosu ile Konseyin 19 

Haziran 2000 tarihli ve 2000/35/EC sayılı, geç ödemelerle mücadele yönergesini değiştiren 
ve 201 I yılında AB Gazetesinde yayımlanacak olan yönergesinin esasları çerçevesinde 
kaleme alınmıştır. Yönergenin kamu kurumlarının ödemeleriyle AB çerçevesinde şeffaflık 
sağlayan mekanizmaları hakkındaki hükümleri ve konumuzla doğrudan ilgili bulunmayan 
düzenlemeleri değişik metne yansıtılmamıştır.

Hüküm üreticileri, KOBİ’leri ve fatura ya da eşdeğer ödeme talepleri karşılığı hizmet 
veren ticari işletmeler ile kişileri, şartları dayatma konumları güçlü ticari işletmeler, özellikle 
market, süper market, hiper market gibi alışveriş merkezleri karşısında korumaktadır. 
Pazarlık güçleri ile konumları aynı olmayan kişi ve işletmeler arasında sözleşme özgürlüğü 
ilkesinin geçerli olmayacağı modern hukukun kabul ettiği bir diğer ilkedir. Tüketicinin, 
sigortalının, işçinin, küçük paysahibi ile yatırımcının ve rekabetin korunması alanlarında 
ikinci ilke geçerlidir. Üretici firmalar ile KOBİ’ler de söz konusu ilkenin kapsamındadır. 
Çoğunlukla finansal açıdan pek de güçlü olmayan üretici, KOBİ ve benzeri işletmelerin 
teslim ettikleri malların ve hizmetlerin bedellerini zamanında alarak ekonomik yapılarını 
güçlendirmelerine yardımcı olmak, pazar ekonomisine hâkim yeni bir yaklaşımdır. AT 
yönergesi ve değişikliği bu yaklaşımın somut örneğidir.

Yönergenin giriş kısmında da belirtildiği gibi birçok büyük ve güçlü ticari işletme 
geç ödemeyi bir finansman aracı olarak kullanmaktadır. Ancak bu araç marketlere, süper 
marketlere, hiper marketlere ve benzeri güçlü ticari işletmelere mal ve hizmet verenleri çok 
güç durumda bırakmakta, finansal durumlarını sarsmakta, hatla iflasa da sürüklemektedir. 
Hüküm bu kötü uygulamanın önüne geçmek için öngörülmüştür. 

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1530 - Tasarı, 6762 sayılı Kanunun 1466 ncı maddesinde öngörülen, ticarî 
hükümlerde belirlenen sınırların aşılması halinde, yapılan sözleşmelerin tamamının geçersiz 
kılınması yerine, sınırın aşıldığı tutar veya kısımla ilgili kısmî geçersizlik kavramını 
korumuştur. 

G) “Şirket” ve “ortaklık” terimlerinin kanuniliği

MADDE 1531- (1) Bu Kanuna göre “ortaklık”, “kollektif ortaklık”, 

“komandit ortaklık”, “anonim ortaklık”, “sermayesi paylara bölünmüş 

komandit ortaklık”, “limited ortaklık” ve “kooperatif ortaklık” terimle-

ri, sırasıyla “şirket”e, “kollektif şirket”e, “komandit şirket”e, “anonim 
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MADDE 1531- 1532

şirket”e, “sermayesi paylara bölünmüş komandit şirket”e, “limited 

şirket”e ve “kooperatif şirket”e eş anlamda kanuni terimlerdir ve bu 

terimler birbirleri yerine kullanılabilir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Sadece redaksiyon yapılmıştır.

GEREKÇE

Madde 1531 - Bu Tasarıda “şirket”, “kollektif şirket”, “komandit şirket”, “anonim 
şirket”, “sermayesi paylara bölünmüş komandit şirket”, “limited şirket” ve “kooperatif 
şirket” terimleri kullanılmıştır. Ancak, bu kesin ve bağlayıcı bir tercih değildir. Mevzuatta 
ve öğretide, “ortaklık”, “kollektif ortaklık”, “komandit ortaklık”, “anonim ortaklık”, 
“sermayesi paylara bölünmüş komandit ortaklık”, “limited ortaklık” ve “kooperatif 
ortaklık” terimlerine de sıkça ve hatta eşit oranda da rastlanmaktadır. 

Bu terimlerden, herhangi birini kesin ve bağlayıcı şekilde kanunî terim olarak 
kabul etme imkânı yoktur. Öğreti ve ilgili çevrelerde de her iki terim güçlü gerekçelerle 
savunulmaktadır. Hatta öğretide her iki terimin farklı şekilde kullanılması görüşü de ileri 
sürülmüş bu bağlamda ortaklık kelimesinin tüzel kişiliği olmayan adî ortaklık ile şahıs 
şirketlerini ifade için kullanılması şirket kelimesinin ise sermaye şirketlerine özgülenmesi 
önerilmiştir. Böylece bu görüş uyarınca İngiliz hukukundaki “partnership” ve “company” 
ayrımı hukukumuzda da gerçekleşmiş olacaktır. Ancak, söz konusu görüş, ne uygulamada 
ne de öğretide yeterli taraftar bulmuştur. Tasarı hem ortaklık hem de şirket kelimelerini ve 
bu kelimelerle üretilen ticaret şirketlerinin adlarını eş değerde kanunî terimler olarak kabul 
etmektedir. 

H) Ticaret sicili harçları

MADDE 1532- (1) 2/7/1964 tarihli ve 492 sayılı Harçlar Kanununun 

hükümleri uyarınca tahsil edilen ticaret sicili harçlarının red ve iade-

ler düşüldükten sonra kalan tutarının yüzde yirmibeşi ticaret sicilini 

tutmakla görevli odaya kaydedilmek üzere aktarılır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

Madde 26 / 2 – (28/3/2007 tarih ve 5615 sayılı Kanunun 25. maddesiyle 
değişik şekil) 492 sayılı Harçlar Kanunu hükümleri uyarınca tahsil edilen ticaret 
sicili harçlarının red ve iadeler düşüldükten sonra kalan tutarının yüzde 25’i ilgili 
odaya gelir kaydedilmek üzere aktarılır.
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 ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca, Tasarının 1532 nci maddesinde ticaret sicili harçlarının yarısının 
sicili tutmakla görevli odaya gelir kaydedileceği belirtilirken, diğer yarısının da Maliye 
veznesine yatırılacağı hususuna açıklık getirilmiştir. Yapılan değişiklik Komisyonumuzca 
da kabul edilmiştir. 

 Komisyonumuzca yapılan görüşmeler sırasında birinci fıkra aşağıdaki gerekçelerle 
değiştirilerek kabul edilmiştir:

“04/04/2007 tarihli ve 26483 sayılı Resmî Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren 
28/03/2007 tarihli ve 5615 sayılı Gelir Vergisi Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanunun 25 inci maddesiyle, 29/06/1956 tarihli ve 6762 sayılı Türk Ticaret 
Kanununun 26 ncı maddesinin ikinci fıkrasındaki “492 sayılı Harçlar Kanunu hükümleri 
uyarınca alınan ticaret sicili harçlarının yarısı, ilgili odaya gelir kaydedilir.” hükmü “492 
sayılı Harçlar Kanunu hükümleri uyarınca tahsil edilen ticaret sicili harçlarının red ve 
iadeler düşüldükten sonra kalan tutarının yüzde yirmibeşi ilgili odaya gelir kaydedilmek 
üzere aktarılır.” şeklinde değiştirildiğinden, Kanun koyucunun bu yöndeki oluşan yeni 
iradesi ile Gelir Vergisi Kanunu hükümleri arasında paralelliğin sağlanması göz önünde 
bulundurularak bu değişikliğin yapılmasını uygun olacağı düşünülmüştür.”

GEREKÇE

Madde 1532 - 6762 sayılı Kanunun 26 ncı maddesinin ikinci fıkrasında yer alan harçlar 
ile ilgili düzenleme, kanun tekniği açısından daha uygun olacağı düşüncesiyle, Tasarıda son 
hükümlere ilişkin bölüme taşınmıştır.

İ) Yürürlükten kaldırılan hükümler

MADDE 1533- (1) 29/6/1956 tarihli ve 6762 sayılı Türk Ticaret Ka-

nunu yürürlükten kaldırılmıştır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca, Tasarının 1533 üncü maddesinin başlığı, kanun yapım tekniğine 
uygun olarak değiştirilmiştir. Yapılan değişiklik Komisyonumuzca da kabul edilmiştir.

GEREKÇE

Madde 1533 - Tasarı, 6762 sayılı Kanununun bütünüyle yürürlükten kaldırılmasını 
öngörmektedir.
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GEÇİCİ MADDE 1- (1) Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu tara-

fından belirlenen Türkiye Muhasebe Standartları;

a) Türkiye Muhasebe Standartları, Türkiye Finansal Raporlama 

Standartları (TMS/TFRS) ve yorumları ile,

b) Küçük ve Orta Büyüklükteki İşletmeler Türkiye Finansal Rapor-

lama Standartlarından (KOBİ/TFRS) oluşur.

(2) Aşağıda sayılanlar TMS/TFRS ve Yorumlarını uygulamakla yü-

kümlüdürler:

a) Bu Kanunun 1534 üncü maddesinin ikinci fıkrasının (a) ila (e) 

bendlerindeki sermaye şirketleri,

b) TMS/TFRS ve Yorumlarını uygulamayı tercih edenler.

(3) Aşağıda sayılanlar KOBİ/TFRS’nı uygulamakla yükümlüdür-

ler:

a) Bu maddenin ikinci fıkrasının (a) bendinde belirtilenlerin dışın-

da kalan ve işletme yönetiminde yer almayan işletme sahipleri, işlet-

meye borç verenler ve kredi derecelendirme kuruluşları gibi dış kulla-

nıcılar için genel amaçlı finansal tablo düzenleyen işletmeler.

b) TMS/TFRS’nı uygulamayı tercih eden KOBİ tanımındaki işlet-

melerden tekrar KOBİ/ TFRS uygulamasına dönmek isteyen işletme-

ler.

(4) Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu, küçük ölçekli işletme-

leri KOBİ/TFRS’ndan kısmen veya tamamen muaf tutmaya veya bun-

lar için ayrı standartlar belirlemeye yetkilidir.

(5) Türkiye Muhasebe Standartları (TMS/TFRS ve Yorumları ile 

KOBİ/TFRS) ve kavramsal çerçevede belirlenen ilkeler bu Kanunun 

ticari defterlere, finansal tablolara ve raporlamaya ilişkin hükümleri 

ile ilgili diğer hükümlerine de uygulanır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

Önerge 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekle olan 96 Sıra Sayılı “Türk Ticaret Kanunu Tasarısının” Geçici I inci 

maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz

MADDE 1533- GEÇICI MADDE 1
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“GEÇİCİ MADDE 1 - (1) Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu tarafından belirlenen 
Türkiye Muhasebe Standartları;

(a) Türkiye Muhasebe Standartları. Türkiye Finansal Raporlama Standartları (TMS/
TFRS) ve yorumları ile,

(b) Küçük ve Orta Büyüklükteki İşletmeler Türkiye Finansal Raporlama 
Standartlarından (KOBİ TFRS) oluşur.

(2)	 Aşağıda sayılanlar TMS TFRS ve Yorumlarını uygulamakla yükümlüdürler:
(a)	 Bu kanunun 1534 üncü maddesinin ikinci fıkrasının (a) ila (e) bentlerindeki 

sermaye şirketleri.
(b)	 TMS TFRS ve Yorumlarını uygulamayı tercih edenler.
(3)	 Aşağıda sayılanlar KOBİ TFRS’nı uygulamakla yükümlüdürler.
(a) Bu maddenin ikinci fıkrasının (a) bendinde belirtilenlerin dışında kalan ve işletme 

yönetiminde yer almayan işletme sahipleri, işletmeye borç verenler ve kredi derecelendirme 
kuruluşları gibi dış kullanıcılar için genel amaçlı finansal tablo düzenleyen işletmeler,

(b) TMS TFRS’nı uygulamayı tercih eden KOBİ tanımındaki işletmelerden tekrar 
KOBİ TFRS uygulamasına dönmek isleyen işletmeler,

(4) Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu, bir kısım işletmeleri KOBİ TFRS’ndan 
kısmen veya tamamen muaf tutmaya veya bunlar için ayrı standartlar belirlemeye 
yetkilidir.

(5) Türkiye Muhasebe Standartları (TMS TFRS ve Yorumları ile KOBİ TFRS) ve 
kavramsal çerçevede belirlenen ilkeler bu kanunun ticarî defterlere, finansal tablolara ve 
raporlamaya ilişkin hükümleri ile ilgili diğer hükümlerine de uygulanır.”

Önerge gerekçesi
Türk Ticaret Kanunu Tasarısının yasalaşma süreci içinde Türkiye Muhasebe Standartları 

Kurulu kendi Kanunundan kaynaklanan yetkiyle Türkiye Muhasebe Standartları. Türkiye 
Finansal Raporlama Standartları, yorumlar ile küçük ve orta ölçekli işletmeler için Türkiye 
Finansal Raporlama Standardını yayımlamış bulunmaktadır. Maddenin önceki halinde 
Türkiye Muhasebe Standartları Kurulunun Kanunun yayımını müteakip anılan Muhasebe 
Standartlarını yayımlaması öngörülmekledir. Maddeyle ilgili değişiklik önerisi fiili duruma 
uyumu sağlamayı amaçlamaktadır.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca Tasarının Geçici 1 inci maddesinde redaksiyon yapılmış; yapılan 
değişiklik Komisyonumuzca da kabul edilmiştir. Ayrıca, Tasarının hazırlandığı tarih 
itibarıyla düzenlenmesi öngörülen ikinci fıkradaki hükmün uluslararası finansal raporlama 
standartlarına dayanılarak hazırlanacak olan özel muhasebe standartlarının hazırlanmasına 
yönelik çalışmalar dikkate alındığında, madde metninden çıkarılmasında yarar görülmüş; 
üçüncü fıkra teselsül edilerek ikinci fıkra şeklinde kabul edilmiştir.

GEREKÇE

Geçici Madde 1 - Tasarı genel olarak şirketlerin muhasebe uygulamaları ile ilgili hiçbir 
hüküm öngörmemiştir. Ayrıntılı ve teknik nitelikteki muhasebe ilkelerinin belirlenmesi 
görevi Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu’na verilmiştir. Tasarının kanunlaşmasından 
sonra, Kurul, kanunen kendisine verilmiş olan görev uyarınca, bu ilkeleri, Uluslararası 
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Finansal Raporlama Standartlarına uygun bir şekilde ilân edecektir. Belirlenecek 
standartlarla, Türk şirketlerinin muhasebe sistemlerinin, dünyada kabul görmüş düzeye 
ulaşması amaçlanmaktadır. Uluslararası Finansal Raporlama Standartlarında yapılan 
değişiklikler de Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu tarafından takip edilecek ve Türkiye 
Muhasebe Standartlarına uygulanacaktır. Dördüncü fıkra, şahıs şirketleri, küçük ölçekli 
sermaye şirketleri ve tek kişi işletmeleri için IFRS’lerin uygulanması yönünden bir uyum 
süresi öngörmüştür. 

GEÇİCİ MADDE 2- (1) Kamu tüzel kişiliğini haiz Türkiye Denetim 

Standartları Kurulu kuruluncaya kadar, 397 nci maddede belirtilen 

Türkiye Denetim Standartları; Türkiye Serbest Muhasebeci Mali Mü-

şavirler ve Yeminli Mali Müşavirler Odaları Birliği (TÜRMOB) ile ilişkili 

bir Kurul tarafından uluslararası denetim standartlarıyla uyumlu ola-

rak belirlenir. Kurulun, hangi kurum ve kuruluşların temsilcilerinden 

oluşacağı ile çalışma usul ve esasları, TÜRMOB tarafından hazırlana-

cak ve Maliye Bakanlığının uygun görüşü üzerine yayımlanacak bir 

yönetmelikle düzenlenir. 

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Komisyonumuzca, bu Kanunun 397 nci maddesinde yapılan düzenlemeye paralel 
olarak geçici bir dönem için söz konusu işlemlerin yürütülmesi amaçlanarak Tasarıya 
Geçici 2 nci madde eklenmiştir.

GEÇİCİ MADDE 3- (1) Kamu adına denetleyici tüzel kişiliği haiz 

bir üst kurum kurulup faaliyete geçinceye kadar 400 üncü maddede 

öngörülen denetçilerin, denetlemelerini bu Kanun hükümleriyle stan-

dartlara ve amaca uygun olarak yapmalarını sağlamak için, denetçiler 

yerinden ve internette, denetleme belgelerine erişim suretiyle ve ay-

rıca gerekli bilgileri de alarak Sanayi ve Ticaret Bakanlığı tarafından 

denetlenir. Bu üst denetimin usul ve esasları 400 üncü madde uyarın-

ca çıkarılacak yönetmelikte belirlenir.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

GEÇICI MADDE 2- 3
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 ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Komisyonumuzca, aşağıdaki gerekçelerle Tasarıya Geçici 3 üncü madde eklenmiştir:
“Bağımsız denetimin sermaye şirketlerinde, merkez kurum olarak kazandığı önem, 

yüklendiği işlev ve ulaştığı Milletlerarası standart boyutu bağımsız denetleme şirketleriyle 
bağımsız denetçilerin yaptıkları denetimin kanuna, standartlara ve amaca uygun olup 
olmadığının denetlenmesini gerekli kılmıştır. Bu gereklilik Elron ve benzeri olaylar 
sebebiyle acil bir hâle gelince ABD’den başlayarak AB ülkelerinde bir üst denetim kurumu 
eliyle söz konusu denetlemenin yapılması yoluna gidilmiştir. Türkiye’de de, Türk Ticaret 
Kanunu ile getirilen Milletlerarası nitelikteki özellikli ve nitelikli denetimin amacına 
ulaşabilmesi için böyle bir kamu tüzel kişiliğinin oluşturulmasına gereklilik vardır. Anılan 
üst denetleme kurumu ancak ayrı bir kanunla kurulabilir ve böyle bir kanunla görevleri 
belirlenebilir. Söz konusu kanun çıkarılıncaya kadar uygulamamızda boşluk doğmaması 
ve Türk Ticaret Kanununun öngördüğü denetimin başarıya ulaşabilmesi için bu denetim 
görevinin, böyle bir görevi yapmakta tecrübesi bulunan Sanayi ve Ticaret Bakanlığı’na 
geçici olarak verilmesi uygun görülmüştür.” 

GEÇİCİ MADDE 4- (1) Herhangi bir ticaret şirketi veya kooperatif 

bu Kanunun yayımı tarihinden itibaren iki yıl içinde eski türlerine dön-

meleri hâlinde aşağıdaki hükümlere tabi olurlar:

(2) Bu hâlde, bu Kanunun tür değiştirmeye ve nisaplara ilişkin hü-

kümleri uygulanmaz, aşağıdaki nisaplar geçerli olur:

a) Eski türüne dönecek şirket, kollektif, komandit ve sermayesi 

paylara bölünmüş komandit şirket ise, tür değiştirmeyle ilgili tüm ka-

rarlar bütün ortakların çoğunluğu ile alınır.

b) Eski türüne dönecek şirket anonim şirket ise, tür değiştirme ile 

ilgili bütün kararlar için, yönetim kurulu bütün üyelerin çoğunluğuyla 

ve genel kurul sermayenin en az yüzde ellisini karşılayan payların 

sahiplerinin veya temsilcilerinin varlığı ile toplanır. Birinci toplantıda 

bu nisaba ulaşılamazsa, ikinci toplantıda toplantı nisabı sermayenin 

üçte biridir. Bu hâlde kararlar yönetim kurulunda hazır bulunan üye-

lerin çoğunluğuyla, genel kurulda ise toplantıda mevcut oyların ço-

ğunluğuyla alınır.

c) Eski türüne dönüşecek şirket limited şirket ise tür değiştirmeye 

ilişkin tüm kararlar sermayenin en az yüzde ellisine sahip ortakların 

çoğunluğunun kararıyla alınır.

d) Eski türüne dönüşecek şirket bir kooperatif ise, tür değiştirme-

ye ilişkin kararlar kooperatif ortaklarının en az çoğunluğunun genel 

kurulda temsil edilmesi şartıyla, toplantıda mevcut ortakların çoğun-

luğuyla alınır.
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(3) Şirket sözleşmesinde, esas sözleşmede veya ana sözleşmede 

ya da herhangi bir sözleşmede yer alan bir veto hakkı, bu madde hü-

kümlerine göre verilecek tür değiştirme kararlarında geçerli olmaz. 

Kamu kuruluşlarına tanınan altın paydan doğan haklar saklıdır. 

(4) Diğer tür değiştirme işlemleri 6762 sayılı Kanuna göre yapılır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Komisyonumuzca aşağıda belirtilen gerekçelerle Tasarıya Geçici 4 üncü madde 
eklenmiştir:

“Tasarıyla, her alanda, özellikle sermaye şirketleriyle ilgili olarak birleşme, bölünme, 
tür değiştirme, sermaye artırımı, sermaye azaltılması, finansal tabloların denetlenmesi, 
muhasebe standartları, imtiyazlı paylar başta olmak üzere çeşitli kurumlarda ve şirketlerde 
yapı değişikliklerinde yeni hükümler getirmekte, ağır yükümlülüklere ve sorumluluklara 
yer verilmektedir. 6762 sayılı Kanunun sistemine göre, kendisi için uygun olan bir şirket 
türüne geçen ve yeni türündeki bir hukukî imkandan yararlanan bir şirket, Tasarının 
getirdiği sistemlerin veya bazı hükümlerin kendisini veya pay sahiplerini rahatsız edeceği, 
hatta şirketin çalışmasını aksatabileceği değerlendirmesini yapabilir. Örneğin, Tasarıdaki 
oy imtiyazını sınırlayan yeni hüküm, bir şirketin bazı özelliklerine uymayabilir veya asgarî 
sermaye paysahiplerinin imkânlarını aşabilir. Tüm bu olumsuzluklar düşünülerek, böyle 
şirketlere, bu geçici hükümle, sınırlı bir süreye tâbi olarak kolayca eski türlerine dönebilme 
imkânı sağlanmıştır.”

GEÇİCİ MADDE 5- (1) Bu Kanunda geçen “Türk Lirası” ibaresi kar-

şılığında, uygulamada, 28/1/2004 tarihli ve 5083 sayılı Türkiye Cum-

huriyeti Devletinin Para Birimi Hakkında Kanun hükümlerine göre ül-

kede tedavülde bulunan para “Yeni Türk Lirası” olarak adlandırıldığı 

sürece bu ibare kullanılır.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca kabul edilen “Geçici Madde 2”, Komisyonumuzca Tasarıya ikinci, 
üçüncü ve dördüncü geçici maddelerin eklenmesi nedeniyle teselsül yapılarak “Geçici 
Madde 5” olarak kabul edilmiştir. 

GEÇICI MADDE 4- 5
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GEREKÇE

Geçici Madde 2 – 28/01/2004 tarihli ve 5083 sayılı Türkiye Cumhuriyeti Devletinin 
Para Birimi Hakkında Kanun hükümleri karşısında; Tasarıya geçici 2 nci madde eklenmek 
suretiyle, bu Kanundaki “Türk Lirası” ibaresinin geçici bir süre için “Yeni Türk Lirası” 
olarak anlaşılmasının sağlanması amaçlanmıştır. 

GEÇİCİ MADDE 6- (1) 1534 üncü maddenin ikinci fıkrasında anılan 
şirketler 1/1/2013 tarihinde veya özel hesap dönemi dolayısıyla daha 
sonraki bir tarihte başlayacak hesap dönemi için, gerek ticari defter-
lerinin tutulmasında, gerek münferit ve konsolide finansal tabloları-
nın düzenlenmesinde, Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu tarafın-
dan yayımlanmış olan Türkiye Muhasebe Standartlarını uygulamak 
zorundadır. 1534 üncü maddenin ikinci fıkrasının (a) ilâ (e) bentlerin-
deki tacirler, 31/12/2012 tarihinde veya özel hesap dönemi dolayısıyla 
daha sonraki bir tarihte sona erecek olan hesap dönemlerine ilişkin 
ticari defterlerine dayanarak hazırlayacakları bilançolarını, Türkiye 
Muhasebe Standartlarına göre düzeltmek ve düzeltilmiş bilançolarını 
1/1/2013 tarihinde veya özel hesap dönemi bulunanlar daha sonraki 
bir tarihte başlayacak hesap döneminin açılış bilançosu olarak ticari 
defterlerine ve finansal tablolarına geçirmek zorundadır.

(2) 1534 üncü maddenin üçüncü fıkrasında anılan şirket ve işlet-
meler, 1/1/2013 tarihinde veya özel hesap dönemi dolayısyla daha 
sonraki bir tarihte başlayacak hesap dönemi için, gerek ticari defter-
lerinin tutulmasında gerek münferit ve konsolide finansal tablolarının 
düzenlenmesinde, Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu tarafından 
yayımlanmış olan özel Türkiye Muhasebe Standartlarını uygulamak 
zorundadır. Bu tacirler, 31/12/2012 tarihinde veya özel hesap dönemi 
dolayısıyla daha sonraki bir tarihte sona erecek olan hesap dönem-
lerine ilişkin ticari defterlerinden çıkaracakları bilançolarını, Türkiye 
Muhasebe Standartlarına göre düzeltmek ve düzeltilmiş bilançolarını 
1/1/2013 tarihinde veya özel hesap dönemi bulunanlar daha sonraki 
bir tarihte başlayacak hesap döneminin açılış bilançosu olarak ticari 
defterlerine ve finansal tablolarına geçirmek zorundadır.

(3) Bu Kanunun 400 üncü maddesinde öngörülen denetçi, ano-
nim, limited ve sermayesi paylara bölünmüş komandit şirketin yet-
kili organı tarafından en geç 1/3/2013 tarihine kadar seçilir. Seçim ile 
birlikte 6762 sayılı Kanuna göre görev yapan denetçinin görevi sona 
erer. 31/12/2012 tarihinde veya özel hesap dönemi dolayısıyla daha 
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sonraki bir tarihte sona erecek olan dönemin bilançosu, 6762 sayılı 
Kanun hükümleri uyarınca 6762 sayılı Kanun hükümlerine göre seçil-
miş bulunan denetçi tarafından denetlenir. 1/1/2013 tarihini taşıyan 
veya özel hesap dönemi dolayısıyla daha sonraki bir tarih itibarıyla 
çıkarılmış bulunan açılış bilançosu, bu Kanuna göre seçilmiş denet-
çi tarafından ve bu Kanun hükümleri uyarınca denetlenir. Bu Kanun 
hükümlerine göre seçilen denetçi, denetimini bu Kanun hükümlerine 
göre yapar. Ancak, denetçi bu Kanunun 402 nci maddesinin birinci 
fıkrası uyarınca, geçmiş yıla ait finansal tablolar ile gerekli karşılaştır-
mayı yapabilmek için, 6762 sayılı Kanuna veya diğer mevzuata göre 
hazırlanan finansal tablolara raporunda yer verir. Bu fıkra hükümleri 
uyarınca görevleri ve organ sıfatları son bulan denetçinin veya denet-
çilerin, 6762 sayılı Kanuna göre toplantıya çağırdıkları genel kurullar 
toplanır ve azlık, 6762 sayılı Kanunun 367 nci maddesine göre görev-
leri sona eren denetçilere başvurmuşsa, o prosedüre devam olunur.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

( Karşılığı yoktur )

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

YENİ BİR GEÇİCİ MADDE EKLENMESİNE DAİR BİR ÖNERGE
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Görüşülmekte olan 96 sıra sayılı Türk Ticaret Kanunu Tasarısına Geçici 5 inci 

maddeden sonra gelmek üzere, aşağıdaki Geçici 6 ncı maddenin eklenmesini arz ve teklif 
ederiz.

“Geçici Madde 6.- (I) 1534 üncü maddenin ikinci fıkrasında anılan şirketler 01/01/2013 
tarihinde veya özel hesap dönemi dolayısıyla daha sonraki bir tarihte başlayacak hesap 
dönemi için. gerek ticari defterlerinin tutulmasında, gerek münferit ve konsolide 
finansal tablolarının düzenlenmesinde, Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu tarafından 
yayımlanmış olan Türkiye Muhasebe Standartlarını uygulamak zorundadır. 1534 üncü 
maddenin ikinci fıkrasının (a) ilâ (e) bentlerindeki tacirler, 31/12/2012 tarihinde veya özel 
hesap dönemi dolayısıyla daha sonraki bir tarihte sona erecek olan hesap dönemlerine 
ilişkin ticari defterlerine dayanarak hazırlayacakları bilançolarını, Türkiye Muhasebe 
Standartlarına göre düzeltmek ve düzeltilmiş bilançolarını 01/01/2013 tarihinde veya 
özel hesap dönemi bulunanlar daha sonraki bir tarihle başlayacak hesap döneminin açılış 
bilançosu olarak ticari defterlerine ve finansal tablolarına geçirmek zorundadır.

(2)1534 üncü maddenin üçüncü fıkrasında anılan şirket ve işletmeler, 01/01/2013 
tarihinde veya özel hesap dönemi dolayısıyla daha sonraki bir tarihte başlayacak hesap 
dönemi için, gerek ticari defterlerinin tutulmasında gerek münferit ve konsolide finansal 
tablolarının düzenlenmesinde, Türkiye Muhasebe Standartları Kurulu tarafından 
yayımlanmış olan özel Türkiye Muhasebe Standartlarını uygulamak zorundadır. Bu tacirler, 
31/12/2012 tarihinde veya özel hesap dönemi dolayısıyla daha sonraki bir tarihte sona erecek 

GEÇICI MADDE 6
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olan hesap dönemlerine ilişkin ticari defterlerinden çıkaracakları bilançolarını, Türkiye 
Muhasebe Standartlarına göre düzeltmek ve düzeltilmiş bilançolarını 01/01/2013 tarihinde 
veya özel hesap dönemi bulunanlar daha sonraki bir tarihte başlayacak hesap döneminin 
açılış bilançosu olarak ticari defterlerine ve finansal tablolarına geçirmek zorundadır.

(3) Bu Kanunun 400 uncu maddesinde öngörülen denetçi, anonim, limited ve sermayesi 
paylara bölünmüş komandit şirketin yetkili organı tarafından en geç 01/03/2013 tarihine 
kadar seçilir. Seçim ile birlikte 6762 sayılı Kanuna göre görev yapan denetçinin görevi sona 
erer. 31/12/2012 tarihinde veya özel hesap dönemi dolayısıyla daha sonraki bir tarihte sona 
erecek olan dönemin bilançosu, 6762 sayılı Kanun hükümleri uyarınca 6762 sayılı Kanun 
hükümlerine göre seçilmiş bulunan denetçi tarafından denetlenir. 01/01/2013 tarihini taşıyan 
veya özel hesap dönemi dolayısıyla daha sonraki bir tarih itibarıyla çıkarılmış bulunan açılış 
bilançosu, bu Kanuna göre seçilmiş denetçi tarafından ve bu Kanun hükümleri uyarınca 
denetlenir. Bu Kanun hükümlerine göre seçilen denetçi, denetimini bu Kanun hükümlerine 
göre yapar. Ancak, denetçi bu Kanununun 402 nci maddesinin birinci fıkrası uyarınca, 
geçmiş yıla ait finansal tablolar ile gerekli karşılaştırmayı yapabilmek için, 6762 sayılı 
Kanuna veya diğer mevzuata göre hazırlanan finansal tablolara raporunda yer verir. Bu 
fıkra hükümleri uyarınca görevleri ve organ sıfatları son bulan denetçinin veya denetçilerin. 
6762 sayılı Kanuna göre toplantıya çağırdıkları genel kurullar toplanır ve azlık, 6762 sayılı 
Kanunun 367 nci maddesine göre görevleri sona eren denetçilere başvurmuşsa, o prosedüre 
devam olunur.”

Önerge gerekçesi
Bu ölçekler itibarıyla şirketlere uygulanacak Türkiye Muhasebe Standartlarını 

ve bunların yürürlük tarihleri ile ilgili kuralları koymaktadır. Büyük ölçekli şirketlere 
uygulanacak Türkiye Muhasebe Standartları halen yayımlanmıştır ve Bankacılık Kanunu 
bağlamında da uygulanmaktadır. Buna karşılık, küçük ve orta ölçekli şirket ve işletmeler 
bakımından uygulanacak standartlar konusunda hem Uluslararası Finansal Raporlama 
Standartlarını yayımlayan Birlikte hem de Avrupa Birliği çevrelerinde tartışmalar devam 
etmekledir. Bu arada anılan Birlik taralından çıkarılan KOBİ’lereilişkin taslak geri 
çekilmiştir. Bu şartlar altında SÖZ konusu standartlar için bir yıllık süre konulmasının 
doğru olacağı düşünülmüştür.

Yürürlük

MADDE 1534- (1) Kenar başlıkları metne dâhil olan bu Kanun 

1/7/2012 tarihinde; geçici 2 nci ve geçici 3 üncü maddeler ise bu Ka-

nunun yayımı ile birlikte yürürlüğe girer. 1524 üncü madde, bu Kanu-

nun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren bir yıl sonra yürürlüğe girer. 

Türk Ticaret Kanununun Yürürlüğü ve Uygulama Şekli Hakkında Ka-

nun hükümleri saklıdır.

(2) Bu Kanunun Türkiye Muhasebe Standartları ile ilgili hükümleri-

nin yürürlüklerine aşağıdaki hükümler uygulanır. Bu Kanun;
a) 1523 üncü maddenin birinci ve ikinci fıkralarında tanımlanan 

büyük ölçekli sermaye şirketleri ile bunların konsolidasyon kapsamı-
na giren bağlı şirketleri, iştirakleri ve şirketler toplulukları,
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MADDE 1534

b) Sermaye Piyasası Kanununa göre, ihraç ettikleri sermaye pi-

yasası araçları borsada veya teşkilatlanmış diğer bir piyasada işlem 

gören şirketler, aracı kurumlar, portföy yönetim şirketleri ve konsoli-

dasyon kapsamına alınan diğer işletmeler,

c) Bankacılık Kanununun 3 üncü maddesinde tanımlanan banka-

lar ile bağlı ortaklıkları,

d) 3/6/2007 tarihli ve 5684 sayılı Sigortacılık Kanununda tanımla-

nan sigorta ve reasürans şirketleri,

e) 28/3/2001 tarihli ve 4632 sayılı Bireysel Emeklilik Tasarruf ve 

Yatırım Sistemi Kanununda tanımlanan emeklilik şirketleri, 

bakımından 1/1/2013 tarihinde yürürlüğe girer.

(3) Küçük ve orta ölçekli sermaye şirketleri ile bu maddenin ikinci 

fıkrasında sayılanlar dışında kalan her ölçüdeki gerçek ve tüzel kişi 

tacirler için yayımlanan ve yayımlanacak olan özel Türkiye Muhasebe 

Standartları 1/1/2013 tarihinde yürürlüğe girer.

(4) Bu Kanunun anonim şirketlerin denetlenmesine ilişkin 397 ilâ 

406 ncı maddeleri 1/1/2013 tarihinde yürürlüğe girer.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

Kanunun mer’iyete girmesi:
Madde 1474 – Kenar başlıkları da metne dahil olan işbu kanun 1/1/1957 tari-

hinde mer’iyete girer; şu kadar ki, bu Kanunun mer’iyet ve tatbik şekli hakkındaki 
kanun hükümleri mahfuzdur.

TBMM GENEL KURULUNDAKİ DEĞİŞİKLİK

Önerge 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı’na
Görüşülmekte olan 96 sıra sayılı Türk Ticaret Kanunu Tasarısının “Yürürlük” kenar 

başlıklı 1534 uncu maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.
“Madde 1534 - (1) Kenar başlıkları metne dâhil olan bu Kanun 01/07/2012 tarihinde: 

geçici 2 nci ve geçici 3 üncü maddeler ise bu Kanunun yayımı ile birlikte yürürlüğe girer. 
1524 üncü madde, bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren bir yıl sonra yürürlüğe 
girer. Türk Ticaret Kanununun Yürürlüğü ve Uygulama Şekli Hakkında Kanun hükümleri 
saklıdır.

(2)	 Bu Kanunun Türkiye Muhasebe Standartları ile ilgili hükümlerinin yürürlüklerine 
aşağıdaki hükümler uygulanır. Bu Kanun;

a) 1523 üncü maddenin birinci ve ikinci fıkralarında tanımlanan büyük ölçekli sermaye 
şirketleri ile bunların konsolidasyon kapsamına giren bağlı şirketleri, iştirakleri ve şirketler 
toplulukları;
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b) Sermaye Piyasası Kanununa göre. ihraç ettikleri sermaye piyasası araçları borsada 
veya teşkilatlanmış diğer bir piyasada işlem gören şirketler, aracı kurumlar, portföy yönetim 
şirketleri \e konsolidasyon kapsamına alınan diğer işletmeler:

c) Bankacılık Kanununun 3 üncü maddesinde tanımlanan bankalar ile bağlı 
ortaklıkları;

d) 03/06/2007 tarihli ve 5684 sayılı Sigortacılık Kanununda tanımlanan sigorta ve 
reasürans şirketleri;

e) 28/03/2001 tarihli ve 4632 sayılı Bireysel Emeklilik Tasarruf ve Yatırım Sistemi 
Kanununda tanımlanan emeklilik şirketleri;

bakımından 01/01/2013 tarihinde yürürlüğe girer.
(3) Küçük ve orta ölçekli sermaye şirketleri ile bu maddenin ikinci fıkrasında sayılanlar 

dışında kalan her ölçüdeki gerçek ve tüzel kişi tacirler için yayımlanan ve yayımlanacak 
olan özel Türkiye Muhasebe Standartları 01/01/2013 tarihinde yürürlüğe girer.

(4) Bu Kanunun anonim şirketlerin denetlenmesine ilişkin 397 ilâ 406 ncı maddeleri 
01/01/2013 tarihinde yürürlüğe girer.”

Önerge gerekçesi
Türk Ticaret Kanunu birçok yeni açılımlar, kurumlar ve hükümler içermekle, aynı 

zamanda yirmibeşe yakın yönetmeliğin ve birkaç tüzüğün çıkarılması gerekmekledir. Bu 
sebeple Kanunun yürürlük tarihi, hem ilgili kurumların hem de hedef çevrelerin gerekli 
hazırlığı yapabilmelerine imkân sağlayacak şekilde belirlenmiştir.

ADALET KOMİSYONU DEĞİŞİKLİĞİ

Alt Komisyonca kabul edilen “Geçici Madde 2”, Komisyonumuzca Tasarıya ikinci, 
üçüncü ve dördüncü geçici maddelerin eklenmesi nedeniyle teselsül yapılarak “Geçici 
Madde 5” olarak kabul edilmiştir. 

GEREKÇE

Madde 1534 - Yürürlük maddesidir.

Yürütme

MADDE 1535- (1) Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürü-

tür.

6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU

K) Kanunu icra edecek makam:
Madde 1475 – Bu Kanunu tatbika İcra Vekilleri Heyeti memurdur.

GEREKÇE

Madde 1535 - Yürütme maddedir.
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MADDE 1- 2- 3

TÜRK TİCARET KANUNUNUN YÜRÜRLÜĞÜ VE UYGULAMA

ŞEKLİ HAKKINDA KANUN

Kanun No. 6103	  Kabul Tarihi: 14/1/2011

(14.2.2011 tarih ve 27846 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır)

BİRİNCİ KISIM

Genel Hükümler

A) Amaç

MADDE 1- (1) Bu Kanunun amacı, yeni Türk Ticaret Kanunu hükümlerinin 

yürürlüğe konulmasına ve uygulanmasına ilişkin usul ve esasları belirlemektir.

B) Eski hukukun ve Türk Ticaret Kanununun uygulanacağı hâller

MADDE 2- (1) Bu Kanunda aksi öngörülmemiş veya farklı bir şekilde dü-

zenlenmemişse:

a) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihten önce meydana gelen 

olayların hukukî sonuçlarına, bu olaylar hangi kanun yürürlükte iken gerçekleş-

mişlerse, o kanun hükümleri uygulanır.

b) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihten önce gerçekleşmiş 

hukukî fiiller, bağlayıcılıkları ve hukukî sonuçları itibarıyla, bu tarihten sonra 

dahi, gerçekleştikleri tarihte yürürlükte bulunan kanuna tâbidir.

c) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihten sonra meydana gelen 

olaylara Türk Ticaret Kanunu hükümleri uygulanır.

(2) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden sonra açılmış olan dava-

larda, mahkeme herhangi bir sebeple 29/6/1956 tarihli ve 6762 sayılı Türk Ticaret 

Kanununu uygulamışsa, kararında bunu ve gerekçesini açıkça belirtir. 

(3) Bu Kanunda kullanılan “eski hukuk” terimi, 6762 sayılı Kanunu ve bu 

Kanun ile ilgili diğer mevzuatı ifade eder.

C) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden önceki olaylara uy-

gulanması

I- Kanunla düzenlenen ilişkiler

MADDE 3- (1) Tarafların iradelerinden bağımsız olarak, kanunla düzenlenen 

hukukî ilişkilere, bunlar Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden önce ku-

rulmuş olsalar bile, Türk Ticaret Kanunu hükümleri uygulanır.
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II- Beklenen haklar

MADDE 4- (1) Eski hukuk yürürlükte iken gerçekleşmiş olup da Türk Ticaret 

Kanununun yürürlüğe girdiği tarihte henüz herhangi bir hak doğurmamış olaylara 

Türk Ticaret Kanunu hükümleri uygulanır.

D) Kazanılmış haklar

MADDE 5- (1) Bu Kanunda kazanılmış haklar korunur.

E) Zamanaşımı süreleri ve hak düşürücü süreler

MADDE 6- (1) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden önce işle-

meye başlamış bulunan zamanaşımı süreleri ile hak düşürücü süreler eski hukuka 

tâbidir. 

(2) Zamanaşımı ile hak düşürücü sürelere ilişkin diğer hususlar, yürürlüğe 

girdiği tarihten itibaren Türk Ticaret Kanununa tâbidir.

F) Yollamalar

MADDE 7- (1) Bu Kanunun ve Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girme-

siyle, 6762 sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılan veya değiştirilen maddelerine 

diğer mevzuat tarafından yapılmış bulunan yollamalar, Türk Ticaret Kanununda 

o maddeleri karşılayan hükümler varsa onlara yapılmış sayılır. Aksi hâlde, hâkim 

22/11/2001 tarihli ve 4721 sayılı Türk Medenî Kanununun 1 inci maddesini uygu-

lar.  Birinci cümle hükmü, esas sözleşmeler dahil, her çeşit sözleşme, taahhütna-

me, beyan ve benzeri metinlerdeki eski hukuka yapılmış olan yollamalar için de 

geçerlidir.

 

İKİNCİ KISIM

Özel Hükümler

BİRİNCİ BÖLÜM

Başlangıç

 

A) Deniz ticaretine ve deniz sigortalarına ilişkin hukuk davaları

MADDE 8- (1) 6762 sayılı Kanunun 4 üncü maddesinin üçüncü fıkrası uya-

rınca kurulmuş bulunan denizcilik ihtisas mahkemesinin görmekte olduğu dava-

lar, Türk Ticaret Kanununun 5 inci maddesinin ikinci fıkrasının ikinci cümlesi 

gereğince, Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden itibaren bir ay içinde, 

Hâkimler ve Savcılar Yüksek Kurulu tarafından, Türk Ticaret Kanunu ile diğer 
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MADDE 4- 5- 6- 7- 8- 9- 10- 11- 12

kanunlardan doğan deniz ticaretine ve deniz sigortalarına ilişkin hukuk davalarına 

bakmakla görevli kılınacak asliye ticaret mahkemesine devredilir. 

(2) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden önce açılmış olan deniz 

ticaretine ve deniz sigortasına ilişkin hukuk davalarını görmekte olan mahkeme-

ler, yargı çevreleri içinde ve görev alanlarına giren sonuçlanmamış davaları ve 

işleri devredemezler.

B) Bileşik faiz

MADDE 9- (1) 6762 sayılı Kanunun 8 inci maddesinin ikinci fıkrası uyarınca, 

faizin ana paraya eklenerek birlikte tekrar faiz yürütülmesini öngörmüş bulunan 

ve her iki tarafı da tacir olmayan cari hesap sözleşmeleri, bu Kanunun yürürlüğe 

girdiği tarihten itibaren üç ay içinde değiştirilir ve faize faiz yürütülmesine ilişkin 

hükümler ile bu sonucu doğuran düzenlemeler sözleşmeden çıkarılır; aksi hâlde 

anılan sürenin sonunda söz konusu hükümler yazılmamış sayılır.

(2) Bileşik faize ilişkin düzenleme sözleşmeden çıkarılıncaya kadar, çıka-

rılmamışsa birinci fıkrada belirtilen üç aylık sürede işlemiş bulunan bileşik faiz 

borçludan istenebilir.

(3) Yalnız bu maddede öngörülmüş bulunan değişikliklerin yapılması damga 

resmi doğurmaz.

İKİNCİ BÖLÜM

Ticari İşletme

 

A) Ticari işletme

MADDE 10- (1) Türk Ticaret Kanununun 11 inci maddesinin ikinci fıkra-

sında öngörülen Bakanlar Kurulu kararı çıkarılıncaya kadar yürürlükte bulunan 

düzenlemeler uygulanır.

B) Ticaret unvanı

MADDE 11- (1) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren 

anılan Kanunun ticaret unvanına ilişkin hükümleri uygulanır.

C) Merkezleri Türkiye içinde ve dışında bulunan ticarî işletmelerin Tür-

kiye şubelerinin tescili ve Türkiye’deki bir şirketin merkezinin yurt dışına 

taşınması

MADDE 12- (1) Merkezleri Türkiye dışında bulunan bir ticarî işletmenin veya 

ticaret şirketinin şubesinin Türkiye’de tescil edilebilmesi için, merkez işletmenin 
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bulunduğu kaynak ülke hukukunun, işletmeler ile ticaret şirketlerinin türlerine 

göre şubelerinin tescilinde aradığı şartların gerçekleşmiş olması gerekir. Ayrıca, 

kaynak ülkede tescil için ibrazı gerekli tüm belgeler ile şirketin sözleşmesinin, 

anonim şirketlerde esas sözleşmenin onaylı suretleri, Türkiye’de tescili yapacak 

ticaret sicili müdürlüğüne verilir. Bundan başka, şube unvanı, adresi, şubeye 

ayrılmış sermaye tutarı, şubeyi mahkemeler dahil, özel kuruluşlar ve kamu 

kuruluşları nezdinde tam yetkili olarak temsil edecek kişi veya kişilerin adları, 

merkez işletmenin türü, işletme konusu, sermayesinin türü ve tutarı, sicil numarası, 

internet sitesi, tâbi olduğu hukuk, Avrupa Birliği üyesi olup olmadığı bilgileri ilgili 

ticaret sicili müdürlüğüne bir beyanname ile bildirilir ve gerekli belgeler eklenir. 

Tescil edilecek hususlarla şubenin tesciline ilişkin ayrıntılı düzenleme Ticaret 

Sicili Tüzüğünde yapılır.

(2) Bir Türk şirketi, tasfiye edilmeksizin ve hedef ülkede yeniden kurulmaksı-

zın yabancı bir ülkeye taşınabilir. Bunun için;

a) Türk hukukunun aradığı şartların yerine getirilmiş olduğu,

b) Şirketin taşındığı ülke hukukuna göre, o ülkede faaliyetine devam edebi-

leceği,

c) Şirketin, konumunda meydana gelecek değişiklikten alacaklıların, ilân yo-

luyla haberdar edildikleri, alacaklarını bildirmeye davet olundukları ve alacakların 

ödendiği veya teminat altına alındığı,

ispat edilmelidir.

(3) Merkezini yurt dışına taşıyan şirketin unvanı, alacaklıların tümü tam ola-

rak tatmin edilmeden ticaret sicilinden silinemez. Merkezin taşınmasına ilişkin 

ayrıntılı düzenlemeler Ticaret Sicili Tüzüğünde yapılır.

(4) Ticaret Sicili Tüzüğü ile yapılacak düzenlemeler, Türk Ticaret Kanununun 

yayımı tarihinden itibaren altı ay içinde gerçekleştirilir.

D) Ticari defterlerle ispat
MADDE 13- (1) Türk Ticaret Kanununun yürürlük tarihinden önce açılan ve 

görülmekte olan davalarda, 6762 sayılı Kanunun 82 ilâ 86 ncı maddeleri uygula-

nır. Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihten sonra olsa bile, 11/1/2011 

tarihli ve 6098 sayılı Türk Borçlar Kanununun 158 inci maddesinde öngörülen ek 

süre içinde açılacak davalara da bu hüküm uygulanır. 

E)  Acenteye ilişkin rekabet yasağı anlaşması
MADDE 14- (1) Türk Ticaret Kanununun 123 üncü maddesi, anılan Kanunun 

yürürlüğe girmesinden önce yapılmış olup da devam etmekte olan acentelik söz-

leşmelerine de uygulanır.
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MADDE 13- 14- 15- 16- 17- 18

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

Ticaret Şirketlerine İlişkin Genel Hükümler

A) Ticaret şirketlerinin hak ehliyeti

MADDE 15- (1) Şirket sözleşmelerinde veya esas sözleşmelerinde 6762 

sayılı Kanunun 137 nci maddesine uygun olarak, şirketin hak ehliyetinin şirket 

sözleşmesinde veya esas sözleşmesinde yazılı işletme konusu ile sınırlı olduğunu 

belirten hükümler bulunması hâlinde, bu hükümler Türk Ticaret Kanununun yü-

rürlüğe girdiği tarihten itibaren yazılmamış sayılır.

B) Sermaye koyma

MADDE 16- (1) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihten önce bazı 

taşınmazlar bir şirkete sermaye olarak konulmuş, ancak bunların tapu sicilinde 

tescillerinin şirket adına  yapılmamış olması hâlinde, şirket alacaklıları, ortakları 

veya pay sahipleri tescil isteminde bulunabilecekleri gibi, tescilin, ticaret sicili 

müdürlerince  yaptırılması talimatını Sanayi ve Ticaret Bakanlığı da verebilir. Tes-

cil harcı ile diğer harç ve masraflar, 21/7/1953 tarihli ve 6183 sayılı Amme Ala-

caklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun hükümleri çerçevesinde şirketten alınır.

C) Birleşme, bölünme, tür değiştirme ve şirketler topluluğu

I- Tebliğler ve düzeltmeler

MADDE 17- (1) Birleşme, bölünme ve tür değiştirme gibi yapı değişiklikle-

riyle ilgili olarak tapu ve gemi sicili ile fikrî mülkiyete ilişkin sicillerde ve benzeri 

sicil ve kayıt belgelerinde yapılması gerekli işlemlerin usul ve esasları ile başvuru-

da bulunacak kişiler ve ibrazı gerekli belgeler, Türk Ticaret Kanununun yayımı ta-

rihini izleyen altı ay içinde, Kültür ve Turizm Bakanlığı, Denizcilik Müsteşarlığı, 

Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü ve Türk Patent Enstitüsünün görüşü alınarak, 

Sanayi ve Ticaret Bakanlığı  tarafından  hazırlanacak  bir tebliğle düzenlenir.

(2) Birleşme, bölünme ve tür değiştirmeyle ilgili şeffaflığı ve hakların kulla-

nılmasını sağlayıcı uygulama hükümleri Ticaret Sicili Tüzüğüyle düzenlenir.

II- Hâkimiyetin kötüye kullanılması

MADDE 18- (1) Bir bağlı şirketin, Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği 

tarihte, anılan Kanunun 202 nci maddesinin birinci fıkrası kapsamına giren kaybı 

veya kayıpları varsa bunlar, bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren iki yıl 

içinde denkleştirilir veya ilgili şirkete kaybı veya kayıpları denkleştirecek istem 

hakları tanınır. Aksi hâlde, Türk Ticaret Kanununun 202 nci maddesinin birinci 
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fıkrasının (b) bendinde öngörülen dava hakları söz konusu sürenin bitmesiyle he-

men kullanılabilir. 

(2) Türk Ticaret Kanununun 196 ncı maddesindeki pay ve oy oranlarının he-

saplanması ile aynı Kanunun 198 inci maddesindeki bildirim, tescil ve ilân yü-

kümlülüklerine ilişkin usul ve esaslar Ticaret Sicili Tüzüğüyle düzenlenir.

III- Bağlı şirketin hâkim şirketin paylarına sahip olması 

MADDE 19- (1) Türk Ticaret Kanununun 201 inci maddesinin birinci fıkra-

sında öngörülmüş bulunan oy haklarının kullanılmasına ilişkin sınırlamaya dair 

hüküm, anılan Kanunun yayımı tarihinden itibaren iki yıl sonra yürürlüğe girer. 

Diğer haklarla ilgili sınırlamalar Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesiyle 

birlikte uygulanmaya başlar.

DÖRDÜNCÜ BÖLÜM

Anonim Şirket ve Limited Şirketler

 

A) Genel hükümler, kuruluş ve temel ilkeler

I- Asgarî sermaye

MADDE 20- (1) Anonim ve limited şirketler, Türk Ticaret Kanununun  yayı-

mı tarihinden itibaren üç yıl içinde sermayelerini, anılan Kanunun 332 ve 580 inci 

maddelerinde öngörülen tutarlara yükseltirler; aksi hâlde mezkûr sürenin sonunda 

infisah  etmiş sayılırlar. 

(2) Sermayenin Türk Ticaret Kanununda öngörülen tutara yükseltilmesi için 

yapılacak genel kurullarda toplantı nisabı aranmaz, kararlar toplantıda mevcut oy-

ların çoğunluğu ile alınır ve şartları bulunsa bile 6762 sayılı Kanunun 389 uncu ve 

Türk Ticaret Kanununun 454 üncü maddeleri uygulanmaz. Bu fıkra hükümleri, bu 

Kanunun 26 ve 28 inci maddeleri uyarınca yapılacak esas sözleşme değişiklikleri 

için toplanacak genel kurullara da uygulanır. 

(3) Halka açık olmayan anonim şirketlerin kayıtlı sermaye sistemini kabul 

etmelerine, daha sonra bu sisteme geçmelerine, sermayelerini artırmalarına, ka-

yıtlı sermaye tavanını yükseltmelerine, sistemden çıkmalarına ve çıkarılmalarına, 

yönetim kurulunun imtiyazlı ve primli paylar ihracına, rüçhan haklarını kanun 

çerçevesinde sınırlamasına ve diğer hususlara ilişkin usul ve esaslar Sanayi ve 

Ticaret Bakanlığı tarafından  hazırlanacak  tebliğle;  tescil  ve ilâna dair hususlar 

ise Ticaret Sicili Tüzüğüyle düzenlenir.

(4) Sanayi ve Ticaret Bakanlığı birinci fıkrada yazılı süreyi birer yıl olarak en 

çok iki defa uzatabilir.
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MADDE 19- 20- 21- 22- 23- 24

II- Kuruluş

MADDE 21- (1) Türk Ticaret Kanununun anonim ve limited şirketlerin ku-

ruluşuna ilişkin hükümleri, anılan Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren he-

men uygulanır. Ancak, Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihte, kuruluş 

hâlinde bulunan anonim şirketlerde esas sözleşme, limited şirketlerde şirket söz-

leşmesi yapılmış ve kurucuların imzaları noter tarafından onaylanmışsa, bu onay 

tarihinden itibaren bir ay içinde şirketin tescili için ticaret siciline başvurulduğu 

takdirde, kuruluşa 6762 sayılı Kanun hükümleri uygulanır.

III- Esas sözleşme

MADDE 22- (1) Anonim şirketler esas sözleşmelerini ve limited şirketler 

şirket sözleşmelerini, yayımı tarihinden itibaren onsekiz ay içinde Türk Ticaret 

Kanunuyla uyumlu hâle getirirler. Bu süre içinde gerekli değişikliklerin yapılma-

ması hâlinde, esas sözleşmedeki ve şirket sözleşmesindeki düzenleme yerine Türk 

Ticaret Kanununun ilgili hükümleri uygulanır. 

(2) Esas sözleşme ve limited şirket sözleşmesini birinci fıkra uyarınca uyumlu 

hâle getirmek için yapılacak genel kurullara bu Kanunun 20 nci maddesinin ikinci 

fıkrası uygulanır. 

(3) Sanayi ve Ticaret Bakanlığı bu maddede öngörülen süreyi ancak bir yıla 

kadar uzatabilir.

IV- Tek pay sahipli anonim şirketler ile tek ortaklı limited şirketler

MADDE 23- (1) Herhangi bir sebeple bir anonim şirketin tek pay sahibi ve 

bir limited şirketin tek ortağı olan gerçek veya tüzel kişi, bu Kanunun yürürlüğe 

girmesinden itibaren onbeş gün içinde, bu sıfatını, adını, adresini, vatandaşlığını, 

anonim şirketlerde yönetim kuruluna, limited şirketlerde müdüre veya müdürlere 

noter aracılığıyla bildirir. Bildirimin muhatapları, tebliğ tarihinden itibaren yedi 

gün içinde, Türk Ticaret Kanununun 338 ve 574 üncü maddelerinde öngörülen 

hususları tescil ve ilân ettirirler; aksi hâlde anılan maddelerde öngörülen hukukî 

sonuçlar doğar.

V- Pay sahiplerinin ve limited şirket ortaklarının şirkete borçlanma ya-

sağı

MADDE 24- (1) Türk Ticaret Kanununun 358 inci maddesine aykırı şekilde, 

anonim veya limited şirkete borçlu olan pay sahipleri ve ortaklar, borçlarını, 

anılan Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren üç yıl içinde, nakdî ödeme 

yaparak tamamen tasfiye etmek zorundadır. Borcun kısmen veya tamamen başkası 
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tarafından üstlenilmesi, borç için kambiyo senedi verilmesi, ödeme planı yapılması 

veya benzeri yollara başvurulması bu madde anlamında tasfiye  sayılmaz.

(2) Birinci fıkrada belirtilen süre içinde tasfiye gerçekleşmemişse, Türk Tica-

ret Kanununun 562 nci maddesinin beşinci fıkrası hükmü uygulanır. 

(3) Tasfiye süresinin geçmesinden sonra, şirketin alacaklıları, alacakları için, 

şirkete borçlu olan pay sahibini veya limited şirket ortağını takip edebilir.

VI- Yönetim kurulu

MADDE 25- (1) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihte görevde 

bulunan anonim şirket yönetim kurulları ile limited şirket müdürleri, görevden 

alınmaları veya yönetim kurulu üyeliğinin başka bir sebeple boşalması hâli hariç, 

sürelerinin sonuna kadar görevlerine devam ederler. Ancak, tüzel kişinin temsilci-

si olarak üye seçilmiş bulunan gerçek kişinin, Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe 

girdiği tarihten itibaren üç ay içinde istifa etmesi, onun yerine tüzel kişinin ya da 

başkasının seçilmesi gerekir. Tüm ortakların hep birlikte müdür sıfatıyla şirket 

işlerini idare ve şirketi temsil ettiği limited şirketlerde de aynı üç aylık süre için-

de Türk Ticaret Kanununun 623 üncü maddesi hükmünün gereği yerine getirilir. 

Anonim şirketlerde Türk Ticaret Kanununun 363 üncü maddesinin birinci fıkra-

sı uyarınca seçim yapılan durumlarda, anılan Kanunun 359 uncu maddesindeki 

şartları taşıyan yönetim kurulu üyelerinin seçilmeleri şarttır. Görevdeki yönetim 

kurulunun görevinin sona ermesinden sonra seçilecek üyelerin, anılan 359 uncu 

maddedeki şartları taşımaları zorunludur. Üyelerin görev süreleri farklı tarihlerde 

sona eriyorsa, öğrenime ilişkin şart, şirkete en uygun gelen üyelerin görevleri sona 

erdiğinde yerine getirilir. 

(2) Yönetim kurulu üyelerinin özen ve bağlılık borcuna ilişkin hüküm, Türk 

Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihte görülmekte olan davalarda uygulan-

maz. Bu davalarda özen ve bağlılık borcu 6762 sayılı Kanuna göre değerlendiri-

lir.

VII- Esas sözleşme değişikliklerinde toplantı ve karar nisapları

MADDE 26- (1) Bir anonim şirketin esas sözleşmesinde veya bir limited şir-

ketin şirket sözleşmesinde genel kurulun toplantı ve karar nisaplarına, madde nu-

marası belirtilerek veya belirtilmeksizin 6762 sayılı Kanun hükümlerinin uygula-

nacağı öngörülmüşse, bu şirketler Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden 

itibaren altı ay içinde anonim şirketlerde esas sözleşmelerini ve limited şirketlerde 

şirket sözleşmesini değiştirerek, anılan Kanuna uygun düzenleme yaparlar. Aksi 

hâlde, bu sürenin geçmesiyle Türk Ticaret Kanununun genel kurulun toplantı ve 
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MADDE 25- 26- 27- 28

karar nisaplarına ilişkin hükümleri uygulanır. Sadece bu altı ay içinde yapılan ge-

nel kurullarda 6762 sayılı Kanunun genel kurulların toplantı ve karar nisapları 

hakkındaki hükümleri uygulanır. 

(2) Herhangi bir sözleşmede, taahhütnamede, temliknamede veya diğer bir 

belgede 6762 sayılı Kanunun 388 inci maddesine madde numarası verilerek veya 

bu maddenin içeriğine yapılan yollamalar, Türk Ticaret Kanununun 421 inci mad-

desine yapılmış sayılır.

(3) Bir esas sözleşmede esas sözleşme değişikliklerine ilişkin olarak 6762 sa-

yılı Kanunun 388 inci maddesindekinden daha ağır nisaplar öngörülmüş olup da 

bunlar Türk Ticaret Kanununun 421 inci maddesinin birinci fıkrasında öngörülen 

nisaplardan ağırsa, bunların uygulanmasına devam olunabilir. Ağırlaştırılmış ni-

saplara dair esas sözleşmedeki veya herhangi bir sözleşme veya hukukî metindeki 

özel düzenleme Türk Ticaret Kanununun 421 inci maddesine göre daha hafifse 

421 inci madde uygulanır.

(4) Bu maddenin ikinci ve üçüncü fıkraları hükümleri uyarlanarak limited şir-

ketlere de uygulanır.

VIII- Özel denetçi

MADDE 27- (1) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden önce atan-

mış bulunan özel denetçi, anılan Kanunun yürürlüğe girdiği tarihte henüz rapo-

runu vermemişse, görevini Türk Ticaret Kanunu hükümlerine göre yerine getirir. 

Ancak, bu hâlde özel denetçi isterse, tazminat ödemeksizin veya herhangi bir yap-

tırıma uğramaksızın, görevinden ayrılabilir.

IX- Oy hakkı ve oyda imtiyazlı paylar ile nama yazılı payların devredil-

melerinin sınırlanması

MADDE 28- (1) Türk Ticaret Kanununun 434 ve 435 inci maddeleri, anılan 

Kanunun yayımı tarihinden itibaren onsekiz ay sonra yürürlüğe girer.

(2) 6762 sayılı eski Kanun zamanında ve Türk Ticaret Kanununun kabul edil-

mesinden en az bir yıl önce esas sözleşme hükmü ile bazı pay gruplarına tanınmış 

olan yönetim kurulu üyeliği için aday gösterme hakkı, Türk Ticaret Kanununun 

360 ıncı maddesinin birinci fıkrasındaki sınırı aşsa bile müktesep hak sayılır. 

(3) Türk Ticaret Kanununun 479 uncu maddesinin birinci fıkrasına aykırı esas 

sözleşmeler, anılan Kanunun yayımı tarihinden itibaren üç yıl içinde, anılan fıkra 

hükmüne uygun hâle getirilir. 

(4) Türk Ticaret Kanununun 479 uncu maddesinin ikinci fıkrasında belirtilen 

sınırı aşan sayıda oyda imtiyaz öngören esas sözleşme hükümleri, Türk Ticaret 
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Kanununun yayımı tarihinden itibaren üç yıl içinde, anılan fıkraya uyarlanır veya 

mahkemeden anılan fıkrada öngörülen karar alınır. 

(5) Türk Ticaret Kanununun 479 uncu maddesinin üçüncü fıkrası, anılan Ka-

nunun yayımı tarihinden itibaren bir yıl sonra uygulanır.

(6) Bu maddenin birinci ve üçüncü fıkralarında yapılması şart koşulan süre-

de gerekli esas sözleşme değişikliklerinin ve uyarlamaların gerçekleştirilmemesi 

hâlinde, oyda imtiyazı düzenleyen esas sözleşme hükümleri, birinci ve üçüncü 

fıkralarda belirtilen sürenin dolduğu tarihte kendiliğinden geçersiz hâle gelir ve 

esas sözleşmede öngörülen oya ilişkin imtiyazların tümü kanunen sona erer.

(7) Nama yazılı payların devrini, red sebeplerini göstererek veya gösterme-

yerek sınırlandırmış bulunan anonim şirketler, Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe 

girdiği tarihten  itibaren bir yıl içinde, esas sözleşmelerini değiştirerek, Türk Tica-

ret Kanununun 492 ilâ 498 inci maddelerine uyarlamak zorundadır; aksi hâlde, bu 

sürenin dolmasıyla tüm sınırlamalar geçersiz hâle gelir. 

BEŞİNCİ BÖLÜM

Taşıma İşleri

A) Taşıma sözleşmesi 

MADDE 29- (1) 6762 sayılı Kanun yürürlükte iken yapılmış olan taşıma söz-

leşmeleri, taşıma senedine ilişkin hükümler dahil, anılan Kanuna tâbidir. Ancak, 

Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden sonra gerçekleşen, taşıma huku-

kuna özgü, zıya, hasar ve gecikmeden dolayı, sorumluluk hâlleri ile taşıyıcının 

sorumluluk sınırları hakkında Türk Ticaret Kanunu hükümleri uygulanır.

ALTINCI BÖLÜM

Deniz Ticareti

 

A) Türk Bayrağını çekme hakkının ve değişikliklerin tescili

MADDE 30- (1) Gemilere Türk Bayrağı çekme hakkı, yürürlüğe girmesinden 

itibaren Türk Ticaret Kanununa tâbi olur. Türk Bayrağı çekme hakkını elde etmiş 

olan tescili zorunlu gemilerin bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren iki ay 

içinde Türk Gemi Siciline tescil ettirilmesi gerekir.

(2) Bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren, daha önce gemi siciline 

tescil edilmiş olan hususlarda meydana gelecek bütün değişiklikler, gecikmeksizin 

sicil müdürlüğüne bildirilir.
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MADDE 29- 30- 31- 32- 33- 34- 35- 36

B) Gemi vasfını kazanan araçların tescili

MADDE 31- (1) Türk Ticaret Kanunuyla gemi olma vasfını kazanan suda 

yüzme özelliği bulunan araçların malikleri, tescili zorunlu gemilerini, anılan Ka-

nunun yürürlüğe girmesinden itibaren iki ay içinde aynı Kanunun 955 inci madde-

si uyarınca yetkili Gemi Sicil Müdürlüğüne tescil ettirmekle yükümlüdürler.

C) Gemi mülkiyetinin devren iktisabı

MADDE 32- (1) Bir gemi veya gemi payının temlikinde, gemi üzerindeki 

mülkiyeti 6762 sayılı Kanuna göre sadece sözleşmeyle iktisap etmiş olan kim-

seler, bu Kanunun yürürlüğe girmesinden itibaren bir ay içinde kendilerini gemi 

veya gemi payı maliki olarak gemi siciline tescil ettirmekle yükümlüdürler.

D) İpoteğin terkinini talep hakkı

MADDE 33- (1) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihte bir gemi 

üzerinde ipotek hakkına sahip olan alacaklı, kendinden önce gelen veya aynı de-

recede bulunan diğer bir gemi ipoteğinin düşmesi hâlinde bunun terkinini istemek 

hakkını haizdir.

E) Şahsî ve aynî teminatların hapis hakkına dönüşmesi

MADDE 34- (1) Navlun sözleşmelerinde alacaklarının temini için 6762 sayılı 

Kanunda taşıyana tanınmış olan bütün teminatlar, Türk Ticaret Kanununun yürür-

lüğe  girdiği tarihte ifa edilmeye başlanmış olan sözleşmelerden doğan alacaklar 

için, alacaklısı lehine hapis hakkına dönüşür.

F) Müşterek avarya 

MADDE 35- (1) Türk Ticaret Kanununun müşterek avarya ile ilgili hüküm-

leri ancak geminin anılan Kanunun yürürlüğe girmesinden sonra başladığı yolcu-

luktan doğan olaylara uygulanır. Daha önce başlamış olan yolculuklar, 6762 sayılı 

Kanuna tâbi olmaya devam eder.

G) Gemi alacaklısı hakkının devamı

MADDE 36- (1) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girdiği tarihten önce, 

6762 sayılı Kanun hükümlerine göre doğmuş olup da Türk Ticaret Kanunu uyarın-

ca gemi alacaklısı hakkı bahşetmeyen alacaklar, 6762 sayılı Kanuna tâbi olmaya 

devam eder.
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H) 1976 ve 1992 tarihli Sözleşmeler

MADDE 37- (1) Türk Ticaret Kanununun 1328 ilâ 1349 uncu maddeleri, bu 

Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren uygulanır. Şu kadar ki, 4/6/1980 tarih-

li ve 17007 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan 19/11/1976 tarihli Deniz Alacakla-

rına Karşı Mesuliyetin Sınırlanması Hakkında Milletlerarası Sözleşmenin Türkiye 

bakımından yürürlüğe girdiği 1/7/1998 tarihinden başlayarak, 24/7/2001 tarihli ve 

24472 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan 1992 Petrol Kirliliğinden Doğan Zararın 

Hukuki Sorumluluğu ile İlgili Uluslararası Sözleşmenin ve 18/7/2001 tarihli ve 

24466 sayılı Resmî Gazetede yayımlanan 1992 Petrol Kirliliği Zararının Tazmini 

İçin Bir Uluslararası Fonun Kurulması ile İlgili Uluslararası Sözleşmenin Türkiye 

bakımından yürürlüğe girdiği 17/8/2002 tarihinden başlayarak uygulanması bun-

dan müstesnadır.

I) Cebrî icra

MADDE 38- (1) Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe girmesinden önce bir 

geminin paraya çevrilmesi yolu ile yapılan icra takibi kesinleşmiş olur veya yapı 

hâlindeki bir gemiye kesin haciz konulmuş bulunursa, paraya çevirmede Türk Ti-

caret Kanununun yürürlüğe girmesinden önceki hükümler uygulanır.

 

YEDİNCİ BÖLÜM

Sigorta Hukuku

 

A) Sigorta sözleşmesi

MADDE 39- (1) 6762 sayılı Kanun yürürlükte iken yapılmış ve hüküm ifade 

etmeye başlamış sigorta sözleşmelerine, Türk Ticaret Kanununun yürürlüğe gir-

mesinden itibaren bir yıl süreyle 6762 sayılı Kanun hükümleri uygulanır. Ancak, 

bu bir yıllık süre içinde sigorta ettireni, sigortalıyı ve lehdarı koruyan hükümler 

bakımından, 1517 nci maddesi müstesna, Türk Ticaret Kanunu hükümleri geçerli 

olur.

(2) Birinci fıkranın birinci cümlesindeki bir yıllık süre içinde sona eren 6762 

sayılı Kanuna tâbi sigorta sözleşmelerinin uzatılması ya da yenilenmesi hâlinde 

Türk Ticaret Kanunu hükümleri uygulanır.

B) Koruyucu hükümler

MADDE 40- (1) 6762 sayılı Kanun yürürlükte iken yapılmış olup da Türk 

Ticaret Kanununun 1452, 1486, 1488 ve 1520 nci maddelerine aykırı bulunan 

sigorta sözleşmeleri de bu Kanunun 39 uncu maddesi hükmüne tâbidir. 
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MADDE 37- 38- 39- 40- 41

ÜÇÜNCÜ KISIM

Diğer Kanunların Değiştirilen ve Yürürlükten Kaldırılan Hükümleri ve

Son Hükümler

 

Değiştirilen ve yürürlükten kaldırılan hükümler

MADDE 41- (1) 30 Teşrinisani 1330 tarihli Ecnebi Anonim ve Sermayesi 

Eshama Münkasim Şirketlerle Ecnebi Sigorta Şirketleri Hakkında Kanunu Mu-

vakkat yürürlükten kaldırılmıştır.

(2) 9/6/1932 tarihli ve 2004 sayılı İcra ve İflâs Kanununun;

a) 23 üncü maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

“MADDE 23– Bu Kanunun uygulanmasında;

1. “İpotek” tabiri ipotekleri, ipotekli borç senetlerini, irat senetlerini, eski hu-

kuk hükümlerine göre tesis edilmiş taşınmaz rehinlerini, taşınmaz mükellefiyet-

lerini, bazı taşınmazlar üzerindeki hususî imtiyazları ve taşınmaz eklenti üzerine 

rehin muamelelerini,

2. “Taşınır rehni” tabiri, teslime bağlı rehinleri, Türk Medenî Kanununun 940 

ıncı maddesinde öngörülen rehinleri, ticarî  işletme rehnini, hapis hakkını, alacak 

ve sair haklar üzerindeki rehinleri,

3. Sadece “Rehin” tabiri, “ipotek” ve “taşınır rehni” tabirlerine giren bütün 

taşınır ve taşınmaz rehinlerini,

ihtiva eder.

Açıkça öngörülen istisnalar dışında, bayrağına ve bir sicile kayıtlı olup ol-

madığına bakılmaksızın bütün gemiler hakkında bu Kanunun taşınırlara ilişkin 

hükümleri uygulanır. Bu Kanun uyarınca gemi siciline verilecek şerhler, Türk Ti-

caret Kanununun 977 nci maddesi hükmüne tâbidir.”

b) 26 ncı maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“MADDE 26– Bir taşınmazın tahliye ve teslimine dair olan ilam, icra dai-

resine verilince icra müdürü 24 üncü maddede yazılı şekilde bir icra emri tebliği 

suretiyle borçluya yedi gün içinde hükmolunan şeyin teslimini emreder.

Borçlu taşınmazı işgal etmekte iken bu emri tutmazsa, ilamın hükmü zorla 

icra olunur.

Alacaklıya teslim olunan taşınmaza haklı bir sebep olmaksızın tekrar giren 

borçlu ayrıca hükme hacet kalmadan zorla çıkarılır.

Taşınmazın içinde bulunup da ilamda dahil olmayan eşya çıkarılarak borçluya 

teslim ve hazır değilse vekiline veya ailesi halkından veyahut müstahdemlerinden 

reşit bir kimseye tevdi olunur. Bunlardan da kimse bulunmazsa mezkûr eşya mas-

rafı ileride borçluya ödetilmek üzere peşin olarak alacaklıdan alınıp emin bir yerde 
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veya alacaklının yedinde hıfzettirilir ve icra dairesince hemen yapılacak tebligat 

üzerine borçlu eşyanın bulunduğu mahalde ise beş ve değil ise otuz gün içinde 

eşyayı almaktan veya masrafı ödemekten imtina eder yahut lüzum görülürse icra 

müdürü icra mahkemesinin   kararıyla bunları satıp tutarından masrafı ifa eder. 

Fazla kalırsa borçlunun adına, Adalet Bakanlığınca çıkarılan yönetmelikte nitelik-

leri belirlenen bankalardan birine yatırılır.” 

c) 28 inci maddesi başlığıyla birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“Taşınmaz davalarında hükümlerin tapu sicil dairesine tebliği:

MADDE 28- Taşınmaz davalarında davacının lehine hüküm verildiği takdirde 

mahkeme davacının talebine hacet kalmaksızın hükmün tefhimi ile beraber hula-

sasını tapu sicili dairesine bildirir. İlgili daire bu ciheti hükmolunan taşınmazın 

kaydına şerh verir. Bu şerh, Türk Medeni Kanununun 1010 uncu maddesinin ikin-

ci fıkrası hükmüne tâbidir.

Taşınmaz davası üzerine verilen karar ileride davacının aleyhine kesinleşirse 

mahkeme, derhal bu hükmün hulasasını da tapu sicili dairesine bildirir.”

ç) 29 uncu maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.    

 “MADDE 29- Hükmün tapu sicili dairesine bildirilmesinden sonraki tebed-

düllerin icra muamelelerine tesiri olmaz. Hükümde gösterilen şey kimin elinde ise 

ondan alınıp alacaklıya teslim olunur.

Şu kadar ki, o yerde bulunan üçüncü şahıs bu malı borçludan teslim almış 

olmayıp onu doğrudan doğruya işgal etmekte bulunduğunu bildiren bir tapu si-

cili kaydı gösterirse mahkemeye müracaatla dava açması için kendisine yedi gün 

mühlet verilir. Bu müddet içinde dava açılırsa icra geri bırakılır.”

d) 31 inci maddesi başlığıyla birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“İrtifak haklarına mütedair ilamlar:

MADDE 31- Bir irtifak hakkının kaldırılmasına yahut böyle bir hakkın tah-

miline mütedair ilam icra dairesine verilince icra müdürü 24 üncü maddede yazılı 

şekilde yedi günlük bir icra emri gönderir. Borçlu muhalefet ederse ilamın hükmü 

zorla icra olunur.”

e) 31 inci maddesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki madde eklenmiştir.

“Gemilere ve bunlarla ilgili aynî haklara ilişkin ilamların icrası:

MADDE 31/a- Bayrağına ve sicile kayıtlı olup olmadığına bakılmaksızın bü-

tün gemilere ve bunlarla ilgili aynî haklara ilişkin kararlar, kesinleşmedikçe icra 

edilemez.

Sicile kayıtlı Türk gemilerine ve bunlarla ilgili aynî haklara ilişkin davalarda 

davacının lehine hüküm verilirse, mahkeme, davacının istemine gerek kalmaksı-

zın, hükmün tefhimi ile birlikte özetini gemi sicili müdürlüğüne bildirir. Hüküm, 
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gemi siciline şerh edilir. Davada verilen karar ileride davacının aleyhine kesinle-

şirse, mahkeme, bu hükmün özetini de gemi sicili müdürlüğüne derhal bildirir. 

Sicile kayıtlı olup olmadığına bakılmaksızın bütün yabancı bayraklı gemiler bakı-

mından mahkeme, bu fıkrada   öngörülen bildirimleri, geminin bayrağını taşıdığı 

devletin en yakın konsolosluğuna yapar. Hükmün gemi siciline şerh edilmesinden 

sonra geminin zilyetliğini elde eden kişi aleyhine yeni bir ilâm alınmasına gerek 

olmadan, üçüncü fıkraya göre işlem yapılır.

Bayrağına ve sicile kayıtlı olup olmadığına bakılmaksızın bir geminin tahliye 

ve teslimine ilişkin ilâm, icra dairesine verilince icra müdürü, bir icra emri tebli-

ği suretiyle borçluya yedi gün içinde o geminin teslimini emreder. İcra emrinde; 

alacaklı ve borçlunun ve varsa temsilcilerinin adları ve soyadları ile yerleşim yer-

leri, hükmü veren mahkemenin ismi ile tahliye ve teslimine hükmolunan geminin 

kimliği, ilâmın tarih ve numarası ve icra mahkemesinden veya istinaf ya da temyiz 

yahut iadei muhakeme yoluyla görülmekte olduğu mahkemeden icranın geri bıra-

kılması hakkında bir karar getirilmedikçe cebrî icraya devam olunacağı yazılır.

Borçlu, gemiye zilyet olduğu hâlde bu emri yerine getirmezse, ilâmın hükmü 

zorla tenfiz olunur. Borçlu geminin zilyedi değilse, alacaklı aşağıda yazılı seçimlik 

haklardan birini kullanabilir:

1. Alacaklı, geminin ilâmda yazılı değerinin alınmasını isteyebilir. Borçlu bu 

değeri ödemezse ayrıca icra emri tebliğine gerek kalmaksızın, söz konusu değer 

kendisinden haciz yoluyla tahsil olunur. Geminin değeri, ilâmda yazılı olmadı-

ğı ve taraflar bu değer üzerinde anlaşamadıkları takdirde, icra müdürü tarafından 

seçilecek bilirkişi heyetine tespit ettirilir. Bilirkişi heyeti geminin kıymet takdiri 

sırasındaki değerini esas alır.

2. Alacaklı, gemiye zilyet olan üçüncü kişiye karşı borçlunun sahip olduğu 

hakları kullanabilir. Şu kadar ki, üçüncü kişi, davadan sonra ve hükümden önce 

gemi siciline tescil edilmiş bir sözleşmeye dayanarak gemiye zilyet ise (1) numa-

ralı bent hükmü uygulanır.

Alacaklıya teslim olunan gemiye haklı bir sebep olmaksızın tekrar giren borç-

lu veya üçüncü kişi, ayrıca hükme gerek kalmadan zorla çıkarılır.

Gemide bulunup da ilâma dahil olmayan eşya, çıkarılarak borçluya teslim ve 

bu kişi hazır değilse vekiline tevdi olunur. Bunlardan hiçbiri bulunmazsa mezkûr 

eşya, masrafı ileride borçluya ödetilmek üzere peşin olarak alacaklıdan alınıp 

emin bir yerde veya alacaklının yedinde hıfzettirilir ve icra dairesince hemen ya-

pılacak tebligat üzerine borçlu eşyanın bulunduğu mahalde ise beş, değil ise otuz 

gün içinde eşyayı almaktan veya masrafı ödemekten kaçınırsa yahut gerek görü-

lürse, icra müdürü, icra mahkemesinin kararıyla bunları satıp tutarından masrafı 
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öder; fazlası kalırsa borçlunun adına, Adalet Bakanlığınca çıkarılan yönetmelikte 

nitelikleri belirlenen bankalardan birine yatırır.

Sicile kayıtlı Türk gemileri üzerinde ipotek veya intifa hakkının kurulması-

na veya kaldırılmasına ilişkin ilâm, icra dairesine verilince, icra müdürü, üçüncü 

fıkrada yazılı şekilde yedi günlük bir icra emri gönderir. Borçlu emri yerine getir-

mezse, ilâmın hükmü zorla icra olunur.

Gemiye ilişkin bir işin yapılmasına veya yapılmamasına dair olan ve önceki 

fıkra hükümlerine girmeyen ilâmların icrası hakkında 30 uncu madde uygulanır.”

f) 91 inci maddesinin birinci fıkrasının ikinci cümlesinde yer alan “tapuya ve 

mahcuz gemi ise kayıtlı bulunduğu daireye” ibaresi “tapu siciline” olarak; ikinci 

fıkrasında yer alan “yukarda adı geçen dairelere” ibaresi “tapu siciline” olarak 

değiştirilmiştir. 

g) 97 nci maddesinin yedinci fıkrasında yer alan “Kiralanan yer veya sicile 

kayıtlı gemilerdeki” ibaresi “Kiralanan taşınmaz veya gemilerdeki” olarak değiş-

tirilmiştir.

ğ) 136 ncı maddesi başlığıyla birlikte aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“Taşınmazların satışına ilişkin hükümlerin gemilere uygulanması:

MADDE 136- Taşınmaz malların satışına ilişkin hükümler, bayrağı dikkate 

alınmaksızın gemi siciline kayıtlı bütün gemiler hakkında da uygulanır. Bu hü-

kümlerde geçen “tapu sicili” terimi gemi sicilini, “ipotek” terimi gemi ipotekle-

rini ve “irtifak hakkı” terimi sicile kayıtlı gemiler üzerindeki intifa hakkını ifade 

eder.”

h) 144 üncü maddesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki madde eklenmiştir.

“ Paranın paylaştırılmasına ilişkin hükümlerin gemilere uygulanması:

MADDE 144/a- Paranın paylaştırılmasına ilişkin hükümler, gemilerin satışı 

hâlinde de uygulanır. Şu kadar ki, 140 ıncı madde uyarınca yapılacak sıra cetveli, 

bayrağına ve sicile kayıtlı olup olmadığına bakılmaksızın, bütün gemiler hakkında 

Türk Ticaret Kanununun 1389 ilâ 1397 nci maddesi hükümlerine tâbidir.

Türk gemi siciline kayıtlı olan gemiyi paraya çeviren icra dairesi, sicile kayıtlı 

ipotek ve intifa haklarına ait kayıtların terkin veya nakillerini yaptırır; yabancı 

sicile kayıtlı gemilerde, bu işlemin yapılması için geminin bayrağını taşıdığı dev-

letin en yakın konsolosluğuna bildirimde bulunur.”

ı) 153 üncü maddesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki madde eklenmiştir.

“Rehnin paraya çevrilmesine ilişkin hükümlerin gemilere uygulanması:

MADDE 153/a - Taşınır rehninin paraya çevrilmesine ilişkin hükümler, bay-

rağına ve sicile kayıtlı olup olmadığına bakılmaksızın bir gemi üzerindeki hapis 

hakkı ile gemi alacağının verdiği rehin hakkının paraya çevrilmesinde de uygula-

nır.
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İpoteğin paraya çevrilmesine ilişkin hükümler, gemi ipoteğinin paraya çev-

rilmesine de uygulanır. Bu hükümlerde geçen “taşınmaz” terimi Türkiye’de veya 
yurt dışında sicile kayıtlı olan gemileri; “tapu sicili” terimi gemi sicilini ve “ipo-
tek” terimi gemi ipoteklerini anlatır. Gemi ipoteklerinin paraya çevrilmesinde, 
geminin ihtiyaten haczedildiği veya geminin sicile kayıtlı olduğu yer icra dairesi 
yetkilidir.

Taşınır rehninin ve ipoteğin paraya çevrilmesine ilişkin müşterek hükümler, 
gemiler üzerindeki rehin haklarının paraya çevrilmesine de uygulanır; şu kadar ki, 
bu Kanunun:

  1. 150/e maddesinin birinci fıkrasında öngörülen süre, bayrağına ve sicile 
kayıtlı olup olmadığına bakılmaksızın bütün gemiler için üç aydır.

 2. 150/h maddesinin yerine Türk Ticaret Kanununun 1377 nci maddesi uy-
gulanır.

 3. 151 inci maddesinin ikinci fıkrası uyarınca yapılacak sıra cetveli, bayrağı-
na ve sicile kayıtlı olup olmadığına bakılmaksızın bütün gemiler için Türk Ticaret 
Kanununun 1389 ilâ 1397 nci maddesi hükümlerine göre düzenlenir.

 4. 153 üncü maddesinin yerine Türk Ticaret Kanununun 1052 ve 1053 üncü 
maddeleri uygulanır.”i) 179/a maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

“MADDE 179/a- Mahkeme, iflâsın ertelenmesi isteminde bulunulması üzeri-
ne, envanter düzenlenmesi ve yönetim kurulunun yerine geçmesi ya da yönetim 
kurulu kararlarını onaylanması için derhal bir kayyım atar; ayrıca şirketin ve koo-
peratifin malvarlığının korunması için gerekli diğer önlemleri alır.Kayyımın atan-
masına ilişkin karar, kayyımın mahkemece belirlenmiş görevleri ve temsil yetkisi 
ile bunların sınırları ve iflâsın ertelenmesine ilişkin talep 166 ncı maddenin ikin-
ci fıkrasındaki usul ile mahkeme tarafından ilân ve ticaret siciline tescil ettirilir. 
Mahkeme bu arada erteleme talebini karara bağlar.

İflâs ertelenmişse kayyım her üç ayda bir şirketin projeye uygun olarak iyileş-
tirme gösterip göstermediğini mahkemeye rapor eder, mahkeme bu rapor üzerine 
veya gerek gördüğünde alacağı bilirkişi raporuna göre, erteleme istemini değer-
lendirir ve iyileştirmenin mümkün olamayacağı kanaatine varırsa erteleme kara-
rını kaldırır.”

  j) 206 ncı maddesinin üçüncü fıkrasının ikinci cümlesi madde metninden 
çıkarılmış ve maddeye aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“Gemilerin paraya çevrilmesi hâlinde yapılacak sıra cetveli, bayrağına ve si-
cile kayıtlı olup olmadığına bakılmaksızın bütün gemiler için Türk Ticaret Kanu-
nunun 1389 ilâ 1397 nci maddesi hükümlerine göre düzenlenir.”

 k) 288 inci maddesinin birinci fıkrasının dördüncü cümlesi madde metninden 

çıkarılmıştır. 
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l) 24 üncü maddesinin yedinci fıkrası, 27 nci maddesinin ikinci fıkrası, 92 

nci maddesinin dördüncü fıkrası, 144 üncü maddesinin beşinci fıkrası, 153 üncü 

maddesinin üçüncü fıkrası, 257 nci maddesinin dördüncü ve beşinci fıkraları yü-

rürlükten kaldırılmıştır.

(3) 29/6/1956 tarihli ve 6763 sayılı Türk Ticaret Kanununun Mer’iyet ve Tat-

bik Şekli Hakkında Kanun yürürlükten kaldırılmıştır.  

Tüzük ve yönetmelikler

MADDE 42- (1) Türk Ticaret Kanunu veya bu Kanun uyarınca hazırlanacak 

tüzük ve yönetmelikler, Türk Ticaret Kanununun yayımı tarihinden itibaren bir yıl 

içinde yayımlanır.

(2) Birinci fıkrada öngörülen tüzük ve yönetmelikler yayımlanıncaya kadar, 

6762 ve 6763 sayılı kanunlara ya da Türk Ticaret Kanunu ile yürürlükten kaldırılan 

diğer kanunlardaki hükümlere dayanılarak yürürlüğe konulmuş bulunan tüzük ve 

yönetmeliklerin Türk Ticaret Kanununa ve bu Kanuna aykırı olmayan hükümleri 

uygulanır, aykırı hükümleri ise usulüne uygun şekilde değiştirilip uygulanabilir.

(3) Birinci fıkrada öngörülen süreden daha kısa bir süre içinde ihtiyaç duyulan 

düzenlemeler, ikinci fıkrada öngörülen tüzük ve yönetmeliklerde değişiklik yapı-

larak yürürlüğe konulabilir. 

Yürürlük

MADDE 43- (1) Bu Kanun 1/7/2012 tarihinde yürürlüğe girer.

Yürütme

MADDE 44- (1) Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür.
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1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8/1
9 8/2
10 10
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12 14
13 15
14 16
15 17
16 18
17 19
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20 22
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65 -
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67 -
68 -
69 -
70 -
71 -
72 -
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74 -
75 -
76 -
77 -
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81 -
82 68
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85 79
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87 -
88 -
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95 93
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98 96
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100 98
101 99
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6762 sayılı 
TTK
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114 129
115 130
116 131
117 127
118 127/2
119 132
120 -
121 133
122 -
123 -
124 136
125 137
126 138
127 139
128 140
129 141
130 142
131 143
132 144
133 145
134 -
135 -
136 146
137 -
138 -
139 -
140 -
141 -
142 -
143 -
144 -
145 -
146 -
147 -
148 -
149 -
150 -
151 -
152 -
153 -
154 -
155 -
156 -
157 -
158 -
159 -
160 -
161 -
162 -
163 -
164 -
165 -
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169 -
170 -
171 -
172 -
173 -
174 -
175 -
176 -
177 -
178 -
179 -
180 152
181 -
182 -
183 -
184 152
185 -
186 -
187 -
188 -
189 -
190 -
191 -
192 -
193 -
194 -
195 -
196 -
197 -
198 -
199 -
200 -
201 -
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205 -
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213 155
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229 171
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245 187
246 188
247 189
248 190
249 191
250 192
251 193
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264 -
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TTK 

281 220
282 221
283 222
284 223
285 224
286 225
287 226
288 227
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291 230
292 231
293 232
294 233
295 234
296 235
297 236
298 237
299 238
300 239
301 240
302 241
303 242
304 243
305 244
306 245
307 246
308 247
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310 249
311 250
312 251
313 252
314 253
315 254
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317 256
318 257
319 258
320 259
321 260
322 261
323 262
324 263
325 264
326 265
327 266
328 267
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331 271
332 272
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335 -
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338 277
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344 287
345 -
346 -
347 286
348 298
349 -
350 -
351 -
352 302
353 -
354 -
355 301
356 311
357 -
358 -
359 312
360 -
361 -
362 314
363 315
364 316
365 317
366 318
367 319
368 -
369 320
370 319/2
371 321
372 322
373 323
374 -
375 -
376 324
377 324
378 -
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380 -
381 -
382 329
383 329/6
384 329
385 329
386 -
387 -
388 -
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390 330
391 -
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393 332
394 333
395 334
396 335
397 -
398 -
399 -
400 -
401 -
402 -
403 -
404 -
405 -
406 -
407 360/1
408 -
409 364
410 365
411 366
412 367
413 369
414 368
415 360/3
416 370
417 376
418 372; 378/1
419 -
420 377
421 388
422 378/2
423 379
424 380
425 360/2
426 360/3; 417/3
427 360/3
428 -
429 -
430 -
431 -
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434 373
435 -
436 374
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438 348
439 -
440 -
441 -
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446 381
447 -
448 381

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

449 382
450 383
451 384
452 385
453 386
454 389
455 390
456 391
457 -
458 -
459 -
460 -
461 394
462 -
463 -
464 -
465 -
466 -
467 -
468 -
469 -
470 -
471 -
472 -
473 396
474 397
475 398
476 399
477 400
478 401
479 -
480 405
481 406
482 407
483 408
484 409
485 410
486 412
487 413
488 414
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491 418
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494 -
495 -
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501 419
502 402
503 403
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509 470
510 471
511 472
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513 474
514 -
515 -
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517 -
518 -
519 466
520 -
521 467
522 468
523 469
524 -
525 -
526 -
527 -
528 -
529 434
530 435
531 -
532 438
533 439
534 437
535 440
536 441
537 442
538 443
539 -
540 444
541 445
542 446
543 447
544 448
545 449
546 450
547 -
548 -
549 305
550 306
551 307
552 -
553 309
554 -
555 309
556 309
557 -
558 380
559 310
560 309

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
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561 309
562 -
563 -
564 475
565 476
566 477
567 478
568 479
569 -
570 481
571 482
572 483
573 503
574 504
575 505
576 506
577 -
578 -
579 -
580 507
581 508
582 -
583 507/2
584 -
585 -
586 510
587 511
588 512
589 513
590 516
591 -
592 517
593 518; 525
594 519
595 520
596 521
597 -
598 -
599 527
600 -
601 528
602 -
603 -
604 -
605 -
606 -
607 -
608 533
609 533
610 534
611 535
612 526
613 -
614 -
615 -
616 539
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617 538
618 537
619 537/2
620 536
621 -
622 536/4
623 540
624 -
625 -
626 547
627 -
628 -
629 542
630 543
631 545
632 542
633 546
634 546
635 -
636 504; 549
637 550
638 551/1
639 -
640 551/3,4
641 -
642 -
643 552
644 556
645 557
646 558
647 559
648 560
649 561
650 562
651 563
652 564
653 565
654 566
655 567
656 568
657 569
658 570
659 571
660 572
661 573
662 574
663 575
664 576
665 577
666 578
667 579
668 580
669 581
670 582
671 583
672 584
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689 601
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693 605
694 606
695 607
696 608
697 609
698 610
699 611
700 612
701 613
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724 636
725 637
726 638
727 639
728 640

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

729 641
730 642
731 643
732 644
733 645
734 646
735 647
736 648
737 649
738 650
739 651
740 652
741 653
742 654
743 655
744 656
745 657
746 658
747 659
748 660
749 661
750 662
751 663
752 664
753 665
754 666
755 667
756 668
757 669
758 670
759 671
760 672
761 673
762 674
763 675
764 676
765 677
766 678
767 679
768 680
769 681
770 682
771 683
772 684
773 685
774 686
775 687
776 688
777 689
778 690
779 691
780 692
781 693
782 694
783 695
784 696

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

785 697
786 698
787 699
788 700
789 701
790 702
791 703
792 704
793 705
794 706
795 707
796 708
797 709
798 710
799 711
800 712
801 713
802 714
803 715
804 716
805 717
806 718
807 719
808 720
809 721
810 722
811 723
812 724
813 725
814 726
815 727
816 728
817 729
818 730
819 731
820 732
821 733
822 734
823 735
824 736
825 737
826 738
827 739
828 740
829 741
830 742
831 743
832 744
833 745
834 746
835 747
836 748
837 749
838 750
839 751
840 752



6102 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6762 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1738

6102 sayılı 
TTK

6762 sayılı 
TTK

841 753
842 754
843 755
844 756
845 757
846 758
847 759
848 760
849 761
850 762
851 763
852 764
853 765
854 766
855 767
856 768; 771/1
857 769
858 772
859 770
860 -
861 769/2
862 -
863 -
864 -
865 -
866 -
867 -
868 -
869 790; 791
870 792
871 792
872 -
873 779
874 -
875 780; 781
876 781
877 -
878 781/2
879 782
880 785; 786
881 -
882 -
883 -
884 -
885 -
886 -
887 -
888 796
889 788
890 -
891 794
892 794
893 -
894 -
895 -
896 -

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

897 -
898 -
899 -
900 -
901 -
902 -
903 -
904 -
905 -
906 798
907 799
908 801
909 802
910 803
911 800
912 804
913 805
914 806
915 807
916 -
917 808
918 809
919 -
920 810
921 814/2
922 -
923 811
924 812
925 812/2
926 814/1
927 -
928 -
929 -
930 815
931 816
932 817; 1019/1
933 818
934 821
935 822
936 -
937 891
938 830
939 831
940 823
941 824
942 825
943 827
944 828
945 829
946 819
947 832
948 833; 834
949 835
950 834
951 836
952 837

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

953 838
954 839
955 841
956 840
957 844
958 -
959 843
960 845
961 846
962 847
963 848
964 849
965 851
966 852
967 853
968 854
969 857
970 855
971 856
972 850
973 842
974 884
975 886
976 887
977 879
978 880
979 883
980 882
981 881
982 -
983 885
984 888
985 889
986 858
987 859
988 860/1,3
989 861
990 862
991 858/3; 942/2
992 863
993 864
994 865
995 -
996 866/1
997 867/1,2
998 874/2
999 872
1000 873
1001 868/1
1002 869/1,2; 870/1 
1003 -
1004 874/1
1005 -
1006 -

1007 868/2; 
965/2,3; 870/1



6102 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6762 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1739

6102 sayılı 
TTK

6762 sayılı 
TTK

1008 963
1009 -
1010 -
1011 971/1
1012 966/4
1013 877
1014 875
1015 876; 938/1

1016 893; 938; 939; 
940

1017 894
1018 898
1019 899
1020 900
1021 897
1022 901; 908/2
1023 902
1024 903
1025 904
1026 905
1027 906
1028 907
1029 908/1
1030 909
1031 910
1032 911
1033 912
1034 913
1035 914
1036 915
1037 916

1038 921; 938/2; 
933/1

1039 922
1040 923
1041 924
1042 895; 896
1043 925

1044 926; 932; 
933/2,3; 935

1045 928
1046 936
1047 937
1048 929
1049 -
1050 927; 934
1051 -
1052 930
1053 931
1054 941
1055 942
1056 943
1057 944
1058 942
1059 878
1060 945
1061 946

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

1062 947
1063 950
1064 951/1,3
1065 951/2
1066 952
1067 953
1068 954
1069 958
1070 955
1071 956/1
1072 957
1073 959
1074 960
1075 960; 961
1076 964
1077 962
1078 967/1,3
1079 1012
1080 969/1
1081 966/1,2,3
1082 968/1
1083 968/4
1084 968/5
1085 967/2
1086 968/2,3
1087 970
1088 972
1089 972; 973
1090 974
1091 975
1092 976
1093 977
1094 978
1095 979
1096 980
1097 981
1098 982
1099 983
1100 984
1101 985
1102 1015/1
1103 986
1104 987
1105 988
1106 991
1107 -
1108 992
1109 993
1110 994; 1003
1111 1004
1112 995
1113 996
1114 998
1115 999
1116 1000
1117 1001

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

1118 1002
1119 -
1120 -
1121 -
1122 -
1123 -
1124 -
1125 -
1126 -
1127 -
1128 -
1129 -
1130 890
1131 -
1132 -
1133 -
1134 -
1135 -
1136 -
1137 -
1138 1016
1139 1017
1140 1018
1141 1019
1142 1020/1
1143 1021
1144 1022
1145 1023; 1024/1
1146 1024/2,3,4,5
1147 1025
1148 1026
1149 1027
1150 1028
1151 1029

1152 1030/1; 
1020/2

1153 1030/2,3; 
1031/1

1154 1030/3; 
1031/2; 1032

1155 1030/3; 1035
1156 1036/1,2,3,4
1157 -
1158 1040
1159 1043
1160 1039
1161 -
1162 -
1163 1046
1164 1047
1165 1049
1166 1050/1
1167 1051

1168 1050/2; 
1052/1

1169 1052/2,3; 
1053/1



6102 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6762 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1740

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

1170 1052/2; 
1053/2; 1054

1171 1052/3,4; 1035
1172 1055/1,2,3,4
1173 -
1174 1057
1175 1058
1176 1059
1177 1060
1178 1061
1179 1062/1
1180 1062/2,3
1181 1063/1
1182 1063
1183 -
1184 1065; 1068
1185 1066

1186 1112; 1113; 
1114

1187 -
1188 1067
1189 -
1190 -
1191 -
1192 -
1193 1074
1194 1076
1195 1073
1196 1075
1197 -
1198 1071/1
1199 1072
1200 -

1201 1069/2; 1070; 
1077

1202 1078
1203 1069/1
1204 -
1205 1079
1206 1080
1207 1081
1208 -
1209 1082/1
1210 1084; 1085
1211 1086
1212 -
1213 -

1214 1082/2; 
1090/1,2

1215 1082/1,2; 
1090/1

1216 1087
1217 1090/3

1218
1083; 

1088/1,2,3; 
1096/1

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

1219 1090; 1096
1220 1091
1221 1093; 1096/1
1222 1092; 1096/1
1223 -
1224 -
1225 1083/1

1226
1083/1 

1088/4,5,6,7,; 
1096/1

1227 1095
1228 1097; 1101
1229 1098
1230 1102
1231 1103
1232 1108
1233 1109
1234 1104
1235 1105; 1106
1236 1107
1237 1110/1,3
1238 1099
1239 1110/2
1240 1111
1241 -
1242 -
1243 1116
1244 1117
1245 1118

1246 1259; 1260; 
1262/5

1247 -
1248 -
1249 1119
1250 1127
1251 1120
1252 1128/3
1253 1121
1254 1129
1255 1130/3
1256 1130/1
1257 -
1258 -
1259 -
1260 -
1261 -
1262 -
1263 -
1264 -
1265 -
1266 -
1267 -
1268 -
1269 -

1270 1259; 1260; 
1262/5

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

1271 1130/2
1272 1179
1273 -
1274 1204/2
1275 1204/1
1276 1205
1277 1206
1278 1209
1279 1207
1280 1208
1281 1210
1282 1211
1283 1212
1284 1213
1285 1260/1
1286 1220
1287 1216
1288 1217
1289 1218/1
1290 1218/2
1291 1219
1292 -
1293 -
1294 -
1295 -
1296 1221

1297 1259; 1260/1; 
1262/1

1298 -
1299 1222/2
1300 -
1301 1228
1302 -
1303 -
1304 1222/1,3; 1223

1305 1225; 1226; 
1227

1306 -
1307 1234
1308 -

1309 1225/2; 
1226/3

1310 1230
1311 1229
1312 -
1313 -
1314 -
1315 1232
1316 -
1317 -
1318 1231

1319
1259; 1260/1; 

1261/1; 
1262/4

1320 1235
1321 1236; 1256



6102 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6762 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1741

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

1322 1241; 1244
1323 1257

1324 1247; 1248; 
1249; 1250

1325 -
1326 1259
1327 1260/1
1328 -
1329 -
1330 -
1331 -
1332 -
1333 -
1334 -
1335 -
1336 -
1337 -
1338 -
1339 -
1340 -
1341 -
1342 -
1343 -
1344 -
1345 -
1346 -
1347 -
1348 -
1349 -
1350 -
1351 -
1352 -
1353 -
1354 -
1355 -
1356 -
1357 -
1358 -
1359 -
1360 -
1361 -
1362 -
1363 -
1364 -
1365 -
1366 -
1367 -
1368 -
1369 -
1370 -
1371 -
1372 -
1373 -
1374 -
1375 -
1376 -

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK

1377 -
1378 1242/2
1379 -
1380 -
1381 -
1382 -
1383 -
1384 -
1385 -
1386 -
1387 -
1388 -
1389 -
1390 -
1391 -
1392 -
1393 -
1394 -
1395 -
1396 -
1397 -
1398 -
1399 -
1400 -
1401 1263/1,2
1402 1263/3
1403 1276
1404 1277
1405 -
1406 1270; 1343
1407 1271; 1343
1408 -
1409 1281
1410 1282
1411 -
1412 1363; 1364
1413 1302; 1457
1414 -
1415 -
1416 119/2
1417 1302; 1457
1418 1302; 1457
1419 -
1420 1268
1421 1282; 1312; 
1422 1280; 1344
1423 -

1424
1265; 1267; 
1306; 1314; 

1324

1425
1265; 1266; 
1306; 1314; 

1324
1426 -

1427 1283; 1299; 
1307

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

1428 -
1429 1278

1430 1294; 1295; 
1371/2

1431 1294; 1295; 
1371/1

1432 1296
1433 -
1434 1297

1435 1290; 1363; 
1364

1436 1290/2
1437 -
1438 1365/2

1439
1290; 1365; 
1366; 1367; 
1368; 1369

1440
1290; 1365; 
1366; 1367; 
1368; 1369

1441
1290; 1365; 
1366; 1367; 
1368; 1369

1442 -
1443 -

1444
1291; 1372; 
1373; 1374; 
1375; 1376

1445
1291; 1372; 
1373; 1374; 
1375; 1376

1446 1292; 1377
1447 -
1448 1293; 1378
1449 -
1450 -
1451 1264/1
1452 1264/2,3,4

1453
1269; 1272; 
1274; 1284; 
1339; 1340

1454 1270; 1445
1455 1275
1456 -
1457 -
1458 1279; 1344
1459 1283
1460 1345

1461
1299; 1300; 

1307/2; 
1345/2

1462 1288



6102 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6762 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1742

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

1463 1283; 1346/3
1464 1283; 1350

1465 1285; 1286; 
1292/2; 1346

1466 1285
1467 1286
1468 1287
1469 1289
1470 1303; 1458
1471 -
1472 1301; 1361
1473 -
1474 -
1475 -
1476 -
1477 -
1478 1310
1479 -
1480 -
1481 -
1482 -
1483 -
1484 -
1485 -
1486 1264/2,3,4
1487 1321
1488 1333
1489 -
1490 1321; 1322
1491 1323
1492 -
1493 1329; 1330
1494 -
1495 -
1496 -
1497 -
1498 -
1499 -
1500 1327
1501 1327
1502 1325; 1326
1503 1328/1
1504 1328/2
1505 -
1506 1331
1507 1334/2; 1335
1508 1337
1509 1334/2; 1335
1510 1336/2
1511 -
1512 -
1513 -
1514 -
1515 -
1516 -
1517 -

6102 sayılı 
TTK 

6762 sayılı 
TTK 

1518 -
1519 -
1520 1264/2,3,4
1521 1460
1522 -
1523 -
1524 -
1525 28
1526 28, Ek-2
1527 28
1528 -
1529 -
1530 1466
1531 -
1532 26/2
1533 -
1534 1474
1535 1475



6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6102 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1743

6762 sayılı 
TTK

6102 sayılı 
TTK

1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8;9
9 -

10 10
11 11
12 -
13 -
14 12
15 13
16 14
17 15
18 16
19 17
20 18
21 19
22 20
23 21
24 22
25 23
26 1532
27 25

28 26, 1525-
1527

29 27
30 28
31 29
32 30
33 31
34 32
35 33
36 34
37 35
38 36/1,2
39 36/3,4
40 38
41 39
42 40
43 41
44 42
45 43
46 44
47 45
48 46
49 47
50 48
51 49
52 50
53 51
54 52
55 53
56 -

6762 sayılı 
TTK

6102 sayılı 
TTK

57 55
58 56
59 57
60 58
61 59
62 60
63 61
64 62
65 63
66 64
67 64
68 82
69 64
70 -
71 -
72 66
73 -
74 73
75 78; 79; 80
76 -
77 -
78 -
79 83; 84; 85
80 86
81 -
82 -
83 -
84 -
85 -
86 -
87 89
88 90
89 91
90 92
91 93
92 94
93 95
94 96
95 97
96 98
97 99
98 100
99 101
100 -
101 -
102 -
103 -
104 -
105 -
106 -
107 -
108 -
109 -
110 -
111 -
112 -
113 -

6762 sayılı 
TTK

6102 sayılı 
TTK

114 -
115 -
116 102
117 103
118 104
119 105; 1416
120 106
121 107
122 108
123 109
124 110
125 111
126 112
127 117; 118
128 113
129 114
130 115
131 116
132 119
133 121
134 -
135 -
136 124
137 125
138 126
139 127
140 128
141 129
142 130; 136
143 131
144 132
145 133
146 -
147 180
148 -
149 -
150 -
151 -
152 -
153 211
154 212
155 213
156 214
157 215
158 216
159 217
160 218
161 219
162 220
163 221
164 222
165 223
166 224
167 225
168 226/2
170 228
171 229



6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6102 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1744

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

172 230
173 231
174 232
175 -
176 233
177 234
178 236
179 237
180 238
181 239
182 240
183 241
184 242
185 243
186 244
187 245
188 246
189 247
190 248
191 249
192 250
193 251
194 252
195 253
196 254
197 255
198 256
199 257
200 258
201 259
202 260
203 261
204 262
205 263
206 267
207 268
208 269
209 270
210 271
211 272
212 273
213 274
214 275
215 276
216 277
217 278
218 279
219 280
220 281
221 282
222 283
223 284
224 285
225 286
226 287
227 288
228 289

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

229 290
230 291
231 292
232 293
233 294
234 295
235 296
236 297
237 298
238 299
239 300
240 301
241 302
242 303
243 304
244 305
245 306
246 307
247 308
248 309
249 310
250 311
251 312
252 313
253 314
254 315
255 316
256 317
257 318
258 319
259 320
260 321
261 322
262 323
263 324
264 325
265 326
266 327
267 328
268 -
269 329
270 330
271 331
272 332
273 333
274 210
275 334
276 -
277 338
278 337
279 339
280 -
281 -
282 -
283 -
284 -
285 341

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

286 347
287 344
288 -
289 -
290 -
291 -
292 -
293 -
294 -
295 -
296 -
297 -
298 348
299 -
300 -
301 355
302 352
303 343
304 -
305 549
306 550
307 551
308 -

309
553; 555; 
556; 560; 

561

310 559
311 356
312 359
313 -
314 362
315 363
316 364
317 365
318 366
319 367; 370
320 369
321 371
322 372
323 373
324 376; 377
325 -
326 -
327 -
328 -

329
379; 382; 
383; 384; 
385; 389

330 390
331 392
332 393
333 394
334 395
335 396
336 -



6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6102 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1745

6762 sayılı 
TTK

6102 sayılı 
TTK

337 -
338 -
339 -
340 -
341 -
342 -
343 -
344 -
345 -
346 -
347 -
348 438
349 -
350 -
351 -
352 -
353 -
354 -
355 -
356 -
357 -
358 -
359 -

360 407; 415;
 426; 427

361 -
362 437
363 437
364 409
365 410
366 411; 433
367 412
368 414
369 413
370 416; 425
371 -
372 418/1
373 434
374 436
375 -
376 417
377 420
378 418; 422
379 423
380 424

381 445; 446; 
448

382 449
383 450
384 451
385 452
386 453
387 -
388 421
389 454
390 455
391 456

6762 sayılı 
TTK

6102 sayılı 
TTK

392 -
393 -
394 461
395 -
396 473
397 474
398 475
399 476
400 477
401 478
402 502
403 503
404 -
405 480
406 481
407 482
408 483
409 484
410 485
411 -
412 -
413 487
414 488
415 489
416 490
417 426; 499
418 491
419 501
420 -
421 -
422 -
423 -
424 -
425 -
426 -
427 -
428 -
429 -
430 -
431 -
432 -
433 -
434 529
435 530
436 -
437 534
438 532
439 533
440 535
441 536
442 537
443 538
444 540
445 541
446 542
447 543
448 544

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

449 545
450 546
451 -
452 -
453 -
454 -
455 507
456 508
457 -
458 -
459 -
460 -
461 -
462 -
463 -
464 -
465 -
466 519
467 521
468 522
469 523
470 509
471 510
472 511
473 512
474 513
475 564
476 565
477 566
478 567
479 568
480 -
481 570
482 571
483 572
484 -
485 -
486 -
487 -
488 -
489 -
490 -
491 -
492 -
493 -
494 -
495 -
496 -
497 -
498 -
499 -
500 -
501 -
502 -
503 573
504 574; 636
505 575



6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6102 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1746

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

506 576
507 580; 583
508 581
509 -
510 586
511 587
512 588
513 589
514 -
515 -
516 590
517 592
518 593
519 594
520 595
521 596
522 -
523 -
524 -
525 593
526 612
527 599
528 601
529 -
530 -
531 -
532 -
533 608
534 610
535 611
536 622
537 618; 619
538 617
539 616
540 623
541 -
542 629
543 630
544 -
545 631
546 633; 634
547 626
548 -
549 636
550 637
551 638; 640
552 643
553 -
554 -
555 -
556 644
557 645
558 646
559 647
560 648
561 649
562 650

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

563 651
564 652
565 653
566 654
567 655
568 656
569 657
570 658
571 659
572 660
573 661
574 662
575 663
576 664
577 665
578 666
579 667
580 668
581 669
582 670
583 671
584 672
585 673
586 674
587 675
588 676
589 677
590 678
591 679
592 680
593 681
594 682
595 683
596 684
597 685
598 686
599 687
600 688
601 689
602 690
603 691
604 692
605 693
606 694
607 695
608 696
609 697
610 698
611 699
612 700
613 701
614 702
615 703
616 704
617 705
618 706
619 707

6762 sayılı 
TTK

6102 sayılı 
TTK

620 708
621 709
622 710
623 711
624 712
625 713
626 714
627 715
628 716
629 717
630 718
631 719
632 720
633 721
634 722
635 723
636 724
637 725
638 726
639 727
640 728
641 729
642 730
643 731
644 732
645 733
646 734
647 735
648 736
649 737
650 738
651 739
652 740
653 741
654 742
655 743
656 744
657 745
658 746
659 747
660 748
661 749
662 750
663 751
664 752
665 753
666 754
667 755
668 756
669 757
670 758
671 759
672 760
673 761
674 762
675 763
676 764



6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6102 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1747

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

677 765
678 766
679 767
680 768
681 769
682 770
683 771
684 772
685 773
686 774
687 775
688 776
689 777
690 778
691 779
692 780
693 781
694 782
695 783
696 784
697 785
698 786
699 787
700 788
701 789
702 790
703 791
704 792
705 793
706 794
707 795
708 796
709 797
710 798
711 799
712 800
713 801
714 802
715 803
716 804
717 805
718 806
719 807
720 808
721 809
722 810
723 811
724 812
725 813
726 814
727 815
728 816
729 817
730 818
731 819
732 820
733 821

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

734 822
735 823
736 824
737 825
738 826
739 827
740 828
741 829
742 830
743 831
744 832
745 833
746 834
747 835
748 836
749 837
750 838
751 839
752 840
753 841
754 842
755 843
756 844
757 845
758 846
759 847
760 848
761 849
762 850
763 851
764 852
765 853
766 854
767 855
768 856
769 857
770 859
771 856
772 858
773 -
774 -
775 -
776 -
777 -
778 -
779 873
780 875

781 875; 876; 
878

782 879
783 -
784 -
785 880
786 880
787 -
788 889
789 -

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

790 869
791 869
792 870; 871
793 -
794 891; 892
795 -
796 888
797 -
798 906
799 907
800 911
801 908
802 909
803 910
804 912
805 913
806 914
807 915
808 917
809 918
810 920
811 923
812 924; 925
813 -
814 921; 926
815 930
816 931
817 932
818 933
819 946
820 935
821 934
822 936
823 940
824 941
825 942
826 -
827 943
828 944
829 945
830 938
831 939
832 947
833 948
834 948; 950
835 949
836 951
837 952
838 953
839 954
840 956
841 955
842 973
843 959
844 957
845 960
846 961
847 962



6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6102 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1748

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

848 963
849 964
850 972
851 965
852 966
853 967
854 968
855 970
856 971
857 969
858 986; 991
859 987
860 988
861 989
862 990
863 992/1,2
864 993
865 994
866 996
867 997
868 1001; 1007
869 1002
870 1002; 1007
871 -
872 999
873 1000
874 998; 1004
875 1014
876 1015
877 1013
878 1059
879 977
880 978
881 981
882 980
883 979
884 974
885 983
886 975
887 976
888 984
889 985
890 1130
891 937
892 -
893 1016
894 1017
895 1042/2,3
896 1042/4
897 1021
898 1018
899 1019
900 1020
901 1022
902 1023
903 1024
904 1025

6762 sayılı 
TTK

6102 sayılı 
TTK

905 1026
906 1027
907 1028
908 1022; 1029
909 1030
910 1031
911 1032
912 1033
913 1034
914 1035
915 1036
916 1037
917 -
918 -
919 -
920 -
921 1038
922 1039
923 1040
924 1041
925 1043
926 1044/1
927 1050/1,2,3
928 1045
929 -
930 1052
931 1053
932 1044
933 1038; 1044
934 1050
935 1044
936 1046
937 1047

938 1015; 1016; 
1038

939 1016; 1048
940 1016
941 1054

942 991; 1055; 
1058

943 1056
944 1057
945 1060
946 1061
947 1062/1
948 -
949 -
950 1063
951 1064; 1065
952 1066
953 1067
954 1068
955 1070
956 1071
957 1072
958 1069
959 1073

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

960 1074; 1075
961 1075
962 1077
963 1008
964 1076
965 1007
966 1012; 1081
967 1078; 1085

968 1082; 1083; 
1084; 1086

969 1080
970 1087
971 1011
972 1088; 1089
973 1089
974 1090
975 1091
976 1092
977 1093
978 1094
979 1095
980 1096
981 1097
982 1098
983 1099
984 1100
985 1101
986 1103
987 1104
988 1105
989 -
990 -
991 1106
992 1108
993 1109

994 1110 / 
1,2,3,4

995 1112
996 1113
997 -
998 1114
999 1115
1000 1116
1001 1117
1002 1118
1003 1110/5
1004 1111
1005 -
1006 -
1007 -
1008 -
1009 -
1010 -
1011 -
1012 1079
1013 -
1014 -



6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6102 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1749

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

1015 1102
1016 1138
1017 1139
1018 1140
1019 932; 1141
1020 1142; 1152
1021 1143
1022 1144
1023 1145
1024 1145; 1146
1025 1147
1026 1148
1027 1149
1028 1150
1029 1151/1

1030 1152; 1153; 
1154; 1155

1031 1153; 1154
1032 1154/3
1033 -
1034 -

1035 1155/2,3; 
1171/3

1036 1156
1037 -
1038 -
1039 1160
1040 1158
1041 -
1042 -
1043 1159
1044 -
1045 -
1046 1163
1047 1164
1048 -
1049 1165
1050 1166; 1168
1051 1167

1052 1168; 1169; 
1170; 1171

1053 1169; 1170
1054 1170/3
1055 1172
1056 -
1057 1174
1058 1175
1059 1176
1060 1177
1061 1178/1,2
1062 1179; 1180
1063 1181; 1182
1064 -
1065 1184
1066 1185
1067 1188
1068 1184
1069 1201; 1203

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

1070 1201
1071 1198
1072 1199
1073 1195
1074 1193
1075 1196
1076 1194
1077 1201
1078 1202
1079 1205
1080 1206
1081 1207

1082 1209; 1214; 
1215

1083 1218; 1225; 
1226

1084 1210
1085 1210
1086 1211
1087 1216
1088 1218; 1226
1089 -

1090 1214; 1215; 
1217; 1219

1091 1220
1092 1222
1093 1221
1094 -
1095 1227

1096
1218; 1219; 
1221; 1222; 

1226
1097 1228
1098 1229
1099 1238
1100 -
1101 1228
1102 1230
1103 1231
1104 1234
1105 1235/1
1106 1235/2
1107 1236
1108 1232
1109 1233
1110 1237; 1239
1111 1240/2,3
1112 1186
1113 1186
1114 1186
1115 -
1116 1243
1117 1244
1118 1245
1119 1249/2
1120 1251
1121 1253
1122 -

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

1123 -
1124 -
1125 -
1126 -
1127 1250/3
1128 1252
1129 1254

1130 1255; 1256; 
1271

1131 -
1132 -
1133 -
1134 -
1135 -
1136 -
1137 -
1138 -
1139 -
1140 -
1141 -
1142 -
1143 -
1144 -
1145 -
1146 -
1147 -
1148 -
1149 -
1150 -
1151 -
1152 -
1153 -
1154 -
1155 -
1156 -
1157 -
1158 -
1159 -
1160 -
1161 -
1162 -
1163 -
1164 -
1165 -
1166 -
1167 -
1168 -
1169 -
1170 -
1171 -
1172 -
1173 -
1174 -
1175 -
1176 -
1177 -
1178 -



6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6102 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1750

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

1179 1272
1180 -
1181 -
1182 -
1183 -
1184 -
1185 -
1186 -
1187 -
1188 -
1189 -
1190 -
1191 -
1192 -
1193 -
1194 -
1195 -
1196 -
1197 -
1198 -
1199 -
1200 -
1201 -
1202 -
1203 -
1204 1274; 1275
1205 1276
1206 1277
1207 1279
1208 1280
1209 1278
1210 1281
1211 1282
1212 1283
1213 1284
1214 -
1215 -
1216 1287/1
1217 1288
1218 1289; 1290
1219 1291
1220 1286/2
1221 1296
1222 1299; 1304
1223 1304/2
1224 -
1225 1305; 1309
1226 1305; 1309
1227 1305
1228 -
1229 1311

1230 1310 / 
1,2,3,4,5

1231 1318
1232 1315
1233 -
1234 1307

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

1235 1320
1236 1321
1237 -
1238 -
1239 -
1240 -
1241 1322
1242 1378
1243 -
1244 1322
1245 -
1246 -
1247 1324
1248 1324
1249 1324
1250 1324
1251 -
1252 -
1253 -
1254 -
1255 -
1256 1321
1257 1323
1258 -

1259
1246; 1270; 
1297; 1319; 

1326

1260
1246; 1270; 
1285; 1297; 
1319; 1327

1261 1319

1262 1246; 1270; 
1297; 1319

1263 1401; 1402

1264 1451; 1452; 
1486; 1520

1265 1424; 1425
1266 1425
1267 1424
1268 1420
1269 1453
1270 1406
1271 1407
1272 1453
1273 -
1274 1453
1275 1455
1276 1403
1277 1404
1278 1429; 1453
1279 1458
1280 1422
1281 1409
1282 1410; 1421

1283 1427; 1459; 
1463; 1464

1284 1453
1285 1465; 1466

6762 sayılı 
TTK

6102 sayılı 
TTK

1286 1465; 1467
1287 1468
1288 1462
1289 1469

1290
1435; 1446; 
1439; 1440; 

1441
1291 1444; 1445
1292 1446; 1465
1293 1448
1294 1430; 1431

1295 1421; 1430; 
1431

1296 1432
1297 1434
1298 -
1299 1427; 1461
1300 1461
1301 1472

1302 1413; 1417; 
1418

1303 1470
1304 -
1305 -
1306 1424; 1425
1307 1427; 1461
1308 -
1309 -
1310 -
1311 -
1312 -
1313 -
1314 1424; 1425
1315 -
1316 -
1317 -
1318 -
1319 -
1320 -
1321 1487; 1490
1322 1490
1323 1491
1324 1424; 1425
1325 -
1326 1502
1327 1501
1328 1503; 1504
1329 1493
1330 1493
1331 1506
1332 -
1333 1488
1334 -
1335 1509
1336 1509; 1510
1337 1508
1338 -



6762 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİ İLE 6102 SAYILI 
TÜRK TİCARET KANUNU MADDELERİNİN KARŞILAŞTIRMA TABLOSU

1751

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

1339 1453
1340 143
1341 -
1342 1454
1343 1406; 1407
1344 1422; 1458
1345 1460; 1461
1346 1463; 1465
1347 -
1348 -
1349 -
1350 1464
1351 -
1352 -
1353 -
1354 -
1355 -
1356 -
1357 -
1358 -
1359 -
1360 -
1361 1472
1362 -
1363 1412; 1435
1364 1412; 1435

1365 1438; 1439; 
1440; 1441

1366 1439; 1440; 
1441

1367 1439; 1440; 
1441

1368 1439; 1440; 
1441

1369 1439; 1440; 
1441

1370 -
1371 1430; 1431
1372 1444; 1445
1373 1444; 1445
1374 1444; 1445
1375 1444; 1445
1376 1444; 1445
1377 1446
1378 1448
1379 -
1380 -
1381 -
1382 -
1383 -
1384 -
1385 -
1386 -
1387 -
1388 -
1389 -

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK

1390 -
1391 -
1392 -
1393 -
1394 -
1395 -
1396 -
1397 -
1398 -
1399 -
1400 -
1401 -
1402 -
1403 -
1404 -
1405 -
1406 -
1407 -
1408 -
1409 -
1410 -
1411 -
1412 -
1413 -
1414 -
1415 -
1416 -
1417 -
1418 -
1419 -
1420 -
1421 -
1422 -
1423 -
1424 -
1425 -
1426 -
1427 -
1428 -
1429 -
1430 -
1431 -
1432 -
1433 -
1434 -
1435 -
1436 -
1437 -
1438 -
1439 -
1440 -
1441 -
1442 -
1443 -
1444 -
1445 -
1446 -

6762 sayılı 
TTK 

6102 sayılı 
TTK 

1447 -
1448 -
1449 -
1450 -
1451 -
1452 -
1453 -
1454 -
1455 -
1456 -

1457 1413; 1417; 
1418

1458 1470
1459 -
1460 1521
1461 -
1462 -
1463 -
1464 -
1465 -
1466 1530
1467 -
1468 -
1469 -
1470 -
1471 -
1472 -
1473 -
1474 1534
1475 1535






